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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα  αναφορά αποτελεί  μελέτη της ε ισαγωγής  των 

Δ ι εθνών Λογ ιστ ικών  Προτύπων στην χώρα μας και  τις αλλαγές  

που αυτά επέφεραν  στην λογιστική ενημέρωση και παρουσίαση.

Στο πρώτο κεφάλαιο θα ασχοληθούμε  γενικά με τα ΔΛΠ, 

όπως το ιστορικό  της μετάβασης,  τους λόγους  που πήγαμε  στα 

ΔΛΠ,  δηλαδή για ποιο λόγο ε ισήχθησαν,  θα παρουσ ιάσουμε  το 

θ εσμικό  πλαίσιο  καθώς και  τα ΔΛΠ.

Στο δεύτερο  κεφάλαιο θα παρουσιάσουμε  τις λογ ιστ ικές  

αρχές  πάνω στις  οποίες  βασίζονται  τα ΔΛΠ.

Στο τρί το  κεφάλαιο  θα δούμε αναλυτ ικά περί  των ΔΛΠ 1 και 

7, ενώ θα παρουσιάσουμε  και  τι ισχύε ι  γεν ικά  για τις 

χρη ματ οο ι κο νο μ ικ έ ς  καταστάσεις  σύμφωνα με το ΕΓΛΣ.  Θα 

αναλύσουμε  τις δ ιαφορές  των δύο καταστάσεων,  και θα κλε ίσουμε  

την παρούσα  αναφορά με τα προβλήματα και  τα οφέλη που 

προέκυψαν  από την ε ισαγωγή των ΔΛΠ.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι επενδυτές ,  προκε ιμένου  να τοποθετήσουν  τα κεφάλαιά  τους,  

στηρ ί ζοντα ι ,  σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό,  σε μελέτες  που 

δ ι ενεργούν  ε ιδ ικο ί  χρηματοο ικονομικο ί  αναλυτές .  Τα στοιχε ία  αυτών 

των μελετών  βασί ζονται ,  κυρίως,  στις  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις  οι 

οπο ί ες  δημοσ ιεύοντα ι  από τις ο ικονομικές  μονάδες ,  ενώ οι 

πληροφορ ί ε ς  που αντλούντα ι  από αυτές ,  εξαρτώνται  από τα λογ ιστ ικά  

πρότυπα,  με βάση τα οποία οι ο ικονομ ικές  καταστάσε ις

συντάσσονται .

Τα ισχύοντα  σε δ ιεθνές  επίπεδο εθνικά λογ ιστ ικά  πρότυπα,  

δ ιαφέρουν  μεταξύ τους καθώς,  σε αρκετές  περιπτώσε ις ,  επηρεάζοντα ι  

από τις  νομ ικές  και  φορολογικές  ι δ ια ι τερότητες  κάθε χώρας,  με 

αποτέλεσμα  να δ ιαφοροπο ιε ί τα ι  η ε ικόνα της ο ικονομικής  μονάδας,  

ανάλογα  με τα πρότυπα που οι ο ικονομ ικές  καταστάσε ις

συντάσσονται .  Με δεδομένο το πρόβλημα αυτό,  ας φανταστούμε  έναν 

αναλυτή ή υποψήφιο  επενδυτή,  στην άλλη άκρη του Ατλαντ ικού,  να 

πρ οσπαθε ί  να κατανοήσε ι  και  να αναλύσει  ο ικονομ ικές  καταστάσε ις  

οι  οπο ί ες  έχουν  συνταχθε ί  με βάση π.χ.  τα Ελληνικά Λογιστ ικά  

Πρότυπα  και  να τις συγκρί νε ι  με άλλες ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις  που 

έχουν  συνταχθε ί  με άλλα λογιστ ικά πρότυπα.  Είναι  συνεπώς προφανές  

ότι ,  η ε ναρμόνιση  των λογιστ ικών προτύπων ,  σε δ ι εθνές  επίπεδο,  

ε ίναι  αναγκαία ,  προκε ιμένου  να συνάδει  με τις σύγχρονες  συνθήκες  

της κεφαλα ιακής  αγοράς,  καθόσον σε αντ ίθετη περ ίπτωση,  με ιώνεται  

η δυνατότητα  των επενδυτών να μελετήσουν  και  να συγκρί νουν  τις 

πληροφορ ί ε ς  που τους ε ίναι  αναγκαίες  στη λήψη αποφάσεων ,  γεγονός  

που περ ιορ ί ζ ε ι  την εύρυθμη λε ι τουργία  της αγοράς  κεφαλαίου.

Παράλληλα,  η εναρμόνιση των λογ ιστ ικών  προτύπων  ε ίναι  

χρήσιμη  και  για τις ίδ ιες  τις ο ικονομικές  μονάδες ,  καθόσον  οι 

δ ι ο ικήσε ι ς  τους  έχουν την δυνατότητα να συγκρί νουν  την 

αποδοτ ικότητά  των μονάδων που δ ιο ικούν  με άλλες  ανταγωνιστ ικέ ς  

ο ικονομικές  μονάδες ,  σε τοπικό και  δ ι εθνές  επίπεδο.

1



Η δι εθνής  επ ι χε ιρηματ ική  κοινότητα και  η παγκόσμ ια  αγορά 

βρ ίσκονται  σε μια μεταβατ ική εποχή όπου δ ιαμορφώνονται  οι νέοι  

κανόνες  που θα δ ιέπουν  τη δράση τους.  Η υ ιοθέτηση των Διεθνών 

Προτύπων  Χρηματοο ικονομ ικής  Πληροφόρησης  στοχεύε ι  σε πο ιοτ ικές  

ο ικονομικέ ς  καταστάσε ι ς  που θα περιέχουν  σαφείς ,  αξ ιόπ ιστες  και  

κατανοητέ ς  πληροφορ ίε ς  για τους χρήστες .  Η εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Π.  

στην χώρα μας αποτελε ί  μια πρόκληση για όλες τις επι χε ιρήσε ις ,  

επ ιδ ιώκοντας  στην δ ικαιότερη απε ικόν ιση των δραστηρ ιοτήτων  τους.  

Η δ ιαφάνε ια  στην παρεχόμενη πληροφόρηση από τις επ ι χε ιρήσε ις  

αποτελε ί  με ί ζον  α ίτημα και αντανακλά άμεσα στην προστασία  των 

μετόχων και  τη δ ιατήρηση της εμπ ιστοσύνης  των επενδυτών.

Η εφαρμογή  των Διεθνών Λογιστ ικών Προτύπων  για πρώτη φορά 

στη χώρα μας σηματοδοτε ί  μια ριζική αλλαγή στον τρόπο παροχής  

ο ικονομ ικής  πληροφόρησης  από πλευράς  επ ι χε ιρήσεων.  Για πρώτη 

φορά,  οι  ο ικονομικές  μονάδες  που λε ι τουργούν  στη χώρα μας 

απαλλάχτηκαν  από το βάρος των «ελλην ικών  λογ ιστ ικών  

ι δ ια ι τ εροτήτων»  και  κλήθηκαν να παράσχουν  ο ικονομική

πληροφόρηση  ίσης  αξιοπιστ ίας  με αυτή των ανταγωνιστρ ιών  τους 

στην Ευρωπα ϊκή Ένωση  (Ε.Ε.) .

Για πρώτη φορά,  οι ελληνικές  επ ι χε ιρήσε ις  μπορούν  να 

προσεγγ ίσουν  τις τράπεζες  της Ε.Ε.  και  κάθε δ ιεθνές  

χρηματοπ ιστωτ ικό  ίδρυμα,  ζητώντας  τη λήψη τραπεζ ικών  υπηρεσιών  

χωρίς  να χρε ιάζε τα ι  να υποβληθούν  στο υψηλό κόστος  της πρόσληψης  

εξε ι δ ικευμένων  συμβούλων  για τη μετατροπή των ισολογ ισμών  και  

των ο ικονομ ικών  τους καταστάσεων σε συγκρίσιμα  τυποπο ιημένα  

μεγέθη βάσει  συγκεκρ ιμένων  προτύπων αναφοράς  που τυγχάνουν  

ευρε ίας  εφαρμογής  και  αξ ιοπιστ ίας  δ ι εθνώς  και  ε ίναι  απαλλαγμένα  

από φορ ολ ογ ικ έ ς  και  άλλες εγχώρι ες  δ ιατάξε ι ς  αμφίβολης  

χρησ ιμότητας  για οπο ιονδήποτε  αναγνώστη.

Τα ΔΛΠ ε ισάγουν  νέες  μορφές ο ικονομ ικών  καταστάσεων  (π.χ.  

π ί νακας  ταμε ιακών  ροών,  π ίνακας κ ί νησης  καθαρής  θέσης) ,  ενώ 

παράλληλα  αγνοούν  τον πίνακα δ ιάθεσης  αποτελεσμάτων .

Η πρόσφατη  ε ισαγωγή των Δι εθνών Λογιστ ικών  Προτύπων  

(ΔΛΠ/ΔΠΧΠ)  δημ ιουργε ί  προϋποθέσε ις  για σοβαρές  αλλαγές  στο και
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στο λογ ιστ ικό  επάγγελμα,  τόσο στην χώρα μας,  όσο και  διεθνώς.  Ο 

λόγος  καθ ι έρωσης  των διεθνών λογ ιστ ικών  προτύπων ,  ήταν,  διότι  

μέσω της δ ι εθνοποίησης  των συναλλαγών  μέσω της 

πα γκο σμ ιοπο ίησης ,  τα κεφάλαια  προς επένδυση έπρεπε  να βρουν 

ασφαλούς  τρόπους  αξ ιολόγησης  των επενδύσεών  τους.  Οι 

δ ιαφορετ ικέ ς  λογ ιστ ικέ ς  και  νομοθετ ικές  καταστάσε ι ς  κάθε κράτους ,  

αποτελούσε  εμπόδιο  στην σωστή αξ ιολόγηση,  αφού τα μεγέθη των 

ο ικονομ ικών  οργαν ισμών  παρουσιάζονταν  υποκε ιμεν ικά  με βάση τις 

κ ε ίμενε ς  δ ιατάξε ι ς  κάθε κράτους ,  με αποτέλεσμα να απαιτούντα ι  

ε ιδ ικές  γνώσε ι ς  της ε ιδ ικής  κατάστασης  του κάθε κράτους .  Μέσω των 

δ ι εθνών  προτύπων  χρηματοοικονομικής  πληροφόρησης ,  οι  λογ ιστ ικές  

πλ ηροφορ ί ε ς  έχουν την ίδια έννοια σε κάθε κράτος ,  με αποτέλεσμα να 

κάνουν  πιο εύκολη και  χρηστική την επεξεργασία  των λογιστ ικών 

καταστάσεων ,  ενώ μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα  για 

τα κεφάλα ια  τα οποία είναι  δ ιαθέσιμα προς επένδυση.

Τα Διεθνή Λογ ιστ ικά  Πρότυπα όμως,  δεν αποτελούν  τον αυτόματο 

πιλότο ,  που θα οδηγήσει  από μόνος του σε σαρωτ ικέ ς  αλλαγές  του 

λογ ιστ ικού  επαγγέλματος ,  ι δ ια ί τερα όταν σήμερα αφορά την μικρή 

αρ ιθμητ ικά  με ιοψηφία των επι χε ιρήσεων.  Παρόλα αυτά όμως στο 

μέλλον  ανα μένετα ι  να δ ιαδραματ ίσουν  σημαντ ικό  παράγοντα  στις 

ο ικονομ ικέ ς  και  επι χε ιρηματ ικέ ς  εξελίξε ις ,  τόσο της χώρας  μας όσο 

και  δ ι εθνώς .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΛΠ

Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  των ε ισηγμένων  για τις χρήσεις  2003 

και  2004 δημοσ ι εύθηκαν  με βάση το Ελληνικό  Γενικό Λογιστ ικό 

Σχέδιο .  Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσεις  που δημοσ ιεύονταν  με το ΕΓΛΣ 

δ ιακρ ί νονταν  από την ομοιομορφία,  προσανατολ ί ζονταν  στην παροχή 

πληροφορ ιών  στο κύριο σώμα των ο ικονομ ικών  καταστάσεων  και  

δ ι έπονταν  από την αρχή του Ιστορικού Κόστους .  Το προσάρτημα που 

συνόδευε  τις  ο ικονομικέ ς  καταστάσεις  περ ιε ί χε  περιορ ισμένο  αριθμό 

πληροφορ ιών  και  αναλύσεων.  Τα π ιστοπο ιητ ικά  των Ορκωτών 

ελεγκτών  που συνόδευαν  τις ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  περιε ίχαν  

παρατηρήσε ι ς ,  πολλές  φορές ιδ ιαί τερα σημαντ ικές ,  χωρίς  όμως να 

λαμβάνοντα ι  πάντοτε  υπόψη από τα ενδ ιαφερόμενο  μέρη.

Οι ελλην ικέ ς  επι χε ιρήσε ις  κλήθηκαν  να εφαρμόσουν  τα ΔΛΠ 

μέσα σε ένα εξα ιρε τ ικά  δύσκολο θεσμικό και  ο ικονομικό περιβάλλον  

και  να ξ επεράσουν  και  τις πρόσθετες  δυσκολ ίες  του χαρακτήρα τους.

Ε ιδ ικότερα ,  οι  ελλην ικές  επιχε ιρήσε ις  έπρεπε  να εφαρμόσουν  τα 

ΔΛΠ τόσο για τις ενοποιημένες  όσο και  τις εξατομικευμένες  

ο ικονομ ικέ ς  τους  καταστάσεις .  Η επιλογή της χώρας μας να 

υ ιοθετήσε ι  αυτόν  τον τρόπο εφαρμογής  των ΔΛΠ αποδε ίχτηκε  

ι δ ια ί τερα  επωφελής ,  αφού ανάγκασε τις ε γχώρι ες  επι χε ιρήσε ις  να 

πε ι θαρχήσουν  σε ατομική βάση στους κανόνες  που επ ιβάλλουν  τα 

ΔΛΠ,  ε γχε ίρημα  δύσκολο αλλά ασφαλές  για την επί τευξη των 

επ ιδ ιωκόμενων  αποτελεσμάτων  στην εφαρμογή των ΔΛΠ.

Δεύτερον ,  οι  ελλην ικές  επιχε ιρήσε ις  για την εφαρμογή των ΔΛΠ 

έπρεπε  να αλλάξουν  νοοτροπία .  Η νομοθεσία  μας όσον αφορά τα 

λογ ιστ ικά  θέματα  χαρακτηρί ζονταν  από ένα πλέγμα διατάξεων,  οι 

οποίες  οδηγούσαν  στην εφαρμογή στενά άκαμπτων  κανόνων.  Τα ΔΛΠ 

ως κε ίμενα  αρχών  απομακρύνοντα ι  από την εφαρμογή άκαμπτων 

κανόνων  και  επ ιβάλλουν  στις επ ι χε ιρήσε ις  να κρίνουν  υποκε ιμεν ικά  

συναλλαγές  και  γ εγονότα  και  να τα απε ικον ί ζουν  λογ ιστ ικά  με τρόπο
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που να εξασφαλ ί ζε ι  τους αντ ικε ιμεν ικούς  σκοπούς  που τα ΔΛΠ 

θέτουν.  Η δυσκολ ία  που έπρεπε να ξεπερασθεί  στο θέμα αυτό δεν 

πρέπε ι  να υποτ ιμάτα ι .

Τρί τον ,  οι ελλην ικές  επ ι χε ιρήσε ις  κλήθηκαν  να εφαρμόσουν  τα 

ΔΛΠ λίγο νωρ ί τερα  από τις άλλες επ ι χε ιρήσε ις  της Ε.Ε.  αφού έπρεπε 

να συν τάξουν  ο ικονομικές  καταστάσε ις  σύμφωνα με τα ΔΛΠ από το 

πρώτο τρ ίμηνο  του 2005.  Σε αυτό το πρώτο τρίμηνο του 2005 έγιναν 

σημαντ ικά  λάθη,  αλλά δόθηκε η ευκαιρία στις  επ ι χε ιρήσε ι ς  της χώρας 

μας να «πα ιδευτούν»  περ ισσότερο  στην εφαρμογή τους.

Τέταρτον ,  οι ελλην ικές  επιχε ιρήσε ις  έπρεπε  να ξεπεράσουν  το 

τυπολατρ ικό  σύστημα που επ ιβάλλετα ι  από την εφαρμογή του ΚΒΣ 

στην τήρηση των λογιστ ικών τους βιβλίων.  Και  στον τομέα αυτό 

φαίνε τα ι  ότ ι  προσαρμόστηκαν  στον μέγιστο δυνατό βαθμό,  ώστε να 

ι κανο πο ι ήσο υν  αφενός  τις απαιτήσει ς  της ελλην ικής  νομοθεσ ίας  και 

αφετέρου τη σωστή εφαρμογή των ΔΛΠ.

Αυτές  ε ίναι  οι κυριότερες  δυσκολίες  που κλήθηκαν  να 

αντ ιμε τωπ ίσουν  οι ελλην ικές  επ ι χε ιρήσε ις  κατά την εφαρμογή των 

ΔΛΠ.

Δεν θέλουμε  να κρύψουμε  ότι  υπάρχουν  ακόμα πολλά 

προβλήμ ατα  προς  επίλυση όσον αφορά την εφαρμογή των ΔΛΠ στην 

Ελλάδα.  Θα χρε ιασθε ί  ακόμα δ ιαρκής  και επίπονη προσπάθε ια  για να 

μπορέσουμε  να πούμε  ότι  εφαρμόζουμε  σωστά τα ΔΛΠ στη χώρα μας 

και  κυρ ίως  χρε ιάζε τα ι  να αλλάξουμε  νοοτροπία .  Έτο ι με ς  και  άκοπες 

λύσει ς  δεν υπάρχουν .

Η συνεχής  επ ιμόρφωση των κληθέντων να εφαρμόσουν  τα ΔΛΠ 

επαγγε λμα τ ιώ ν  και  η προσπάθε ια  να ενημερώσουμε  το ε ιδ ικό τμήμα 

κάθε επ ι χ ε ίρησης  για την ανάγκη της παροχής  πλήρους  και 

αντ ικ ε ι μεν ική ς  πληροφόρησης  είναι  το κλειδί  της επ ι τυχ ίας .

Τελ ε ιώνοντας ,  οφείλουμε  να αποδώσουμε  τ ί τλο τ ιμής  στον πιο 

σπουδαίο  παράγοντα  που είχε και  θα έχει  μοναδικό  και  κρ ίσιμο ρόλο 

στην εφαρμογή  των Δ Λ Π 1 στη χώρα μας.  Τον αφανή Έ λλη να  λογιστή.  

Αυτόν  τον  επαγγελματ ία  που καλε ίτα ι  να επι δε ί ξε ι  ιδιαίτερη

1 www.epixeirisi.gr
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προσαρ μοσ τ ικό τη τα  και επιμέλεια στην εκτέλεση των νέων 

αυξημένων  καθηκόντων  της εργασίας  του.  Το νέο εγχε ίρημα της 

ορθής  εφαρμογής  των ΔΛΠ αποτελεί  παράλληλα  για τον κλάδο των 

ορκωτών  ελεγκτών-λογ ιστών  μια μοναδική ευκαιρία  περαιτέρω 

καταξ ίωσης  και  αναβάθμισης  του επαγγέλματος  τους.

Εξακολουθούμε  να π ιστεύουμε  ότι  η παροχή σωστής

χρη ματ οο ικονομ ικής  πληροφόρησης  που επ ι τυγχάνεται  με την 

εφαρμογή  των ΔΛΠ από τις ελληνικές  επ ι χε ιρήσε ις  αποτελεί  έναν από 

τους  πιο σημαντ ικούς  κρίκους  της αλυσίδας  που οδηγεί  μία οικονομία 

στην ανάπτυξη  και  την πρόοδο.  Η επιδ ίωξη της ολοκληρωμένης  και 

αξ ιόπ ιστης  υ ιοθέτησης  και  εφαρμογής  του νέου ευρωπαϊκού  πλαισίου 

λογ ιστ ικής  απε ικόν ισης  των εταιρικών ο ικονομ ικών  στοιχε ίων 

αποτελε ί  κεντρική  επιλογή.

Σχετικά με το ΙΑδΒ2 και την ΙΠΙΙΟ

Ο ΙΑδΒ,  που εδρεύε ι  στο Λονδίνο,  άρχισε  να λε ι τουργε ί  το 2001.  

Χρημα τοδ οτε ί τα ι  από ε ισφορές  που συγκεντρώθηκαν  από τα μέλη του 

Δ ιο ικητ ικού του Συμβουλίου ,  από το Ίδρυμα  ΙΑδ(Γ, από μεγάλες 

λογ ιστ ικέ ς  ε τα ιρ ί ες ,  ι δ ιωτ ικούς  χρηματοδοτ ικούς  οργανισμούς  και  

β ιομηχαν ικέ ς  ετα ιρί ες  από όλο τον κόσμο,  κεντρικές  και  

αναπτυξ ιακές  τράπεζε ς ,  και  άλλους δ ι εθνε ί ς  και  επαγγελματ ικούς  

οργανισμούς .  Τα 14 μέλη του ΙΑδΒ (12 από τα οποία ε ίναι  πλήρους 

απασχόλησης )  προέρχοντα ι  από εννέα χώρες  και  έχουν δ ιαφορετ ική 

επαγγελματ ική  κατάρτ ιση.  Το ΙΑδΒ έχει  αναλάβε ι  να αναπτύξε ι ,  για 

το δημόσιο  συμφέρον ,  ένα απλό σύνολο από υψηλής  ποιότητας ,  

παγκόσμ ια  λογ ιστ ικά  πρότυπα που απαιτούν  ξεκάθαρες  και  

συγκρ ίσ ιμε ς  πληροφορ ί ες  σε ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  γενικής  

χρήσης .  Για την επί τευξη αυτού του στόχου,  το ΙΑδΒ συνεργάζεται  

με αυτούς  που θέτουν  τα εθνικά λογ ιστ ικά  πρότυπα για να πετύχει  

σύγκλ ιση  των λογ ιστ ικών  προτύπων σε ολόκληρο  τον κόσμο.

Η ΙΠ^ΙΟ συνεδρ ίασε  για πρώτη φορά τον Φεβρουάριο  του 2002.  

Περ ιλαμβάνε ι  12 μέλη με δ ικαίωμα ψήφου (όλα με μερική

2 www.iasb.org
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απασχόληση)  που προέρχοντα ι  από δ ιάφορες  χώρες  και  έχουν 

δ ιαφορετ ική  επαγγελματ ική  κατάρτιση,  και  συνεδριάζε ι  περίπου 9 

φορές  το χρόνο υπό Προέδρου που δεν έχει  δ ι καίωμα ψήφου.  Ο 

πρωταρχ ικός  ρόλος  της ΙΠ^ΙΟ είναι  να εξετάσει ,  επί  επ ίκα ιρης  βάσης 

εντός  του γεν ικού  πλαισίου των Διεθνών Προτύπων  Οικονομικών 

Εκθέσεων και  της Οργάνωσης  του ΙΑΞΒ, λογ ιστ ικά  ζητήματα τα 

οποία ε ίνα ι  π ι θανόν  να έχουν αποκλί νουσα ή μη αποδεκτή 

αντ ιμε τώπιση  λόγω της απουσίας  έγκυρης  καθοδήγησης ,  με στόχο να 

φτάσει  σε ομοφων ία  για την κατάλληλη λογιστ ική  αντ ιμετώπιση.  

Κατά την ανάπτυξη Διερμηνε ιών ,  η ΙΠ^ΙΟ συνεργάζετα ι  στενά με 

παρεμφερε ί ς  εθν ικές  επ ι τροπές  δ ιερμηνείας .

Η Ευρωπα ϊκή  Έ ν ω σ η 3 εναρμον ί ζε ι  τη χρηματοοικονομική  

πληροφόρηση  που παρέχουν  οι ε ισηγμένες  στο χρηματ ιστήριο 

ε τα ιρε ίες  προκε ιμένου  να εξασφαλισθε ί  η προστασία  των επενδυτών.  

Με την εφαρμογή διεθνών λογιστ ικών κανόνων  αποσκοπε ίτε  η 

δ ιαφύλαξη  της εμπ ιστοσύνης  προς τις χρηματοπ ιστωτ ικέ ς  αγορές  και,  

ταυτόχρονα,  η δ ι ευκόλυνση της δ ιαπραγμάτευσης  κ ινητών αξιών σε 

δ ιασυνορ ιακό  και  δ ιεθνές  επίπεδο.

Ι σ τ ο ρ ι κ ό

Στην ανακο ίνωση  της Επιτροπής  που εκδόθηκε  στις  13 Ιουνίου 

2000 με τ ί τλο «Στρατηγ ική  χρηματοο ικονομικής  πληροφόρησης  της 

ΕΕ: η μελλοντ ική  πορεία» προτε ινόταν  να καταστε ί  υποχρεωτ ικό  για 

όλες  τις κο ι νοτ ικέ ς  επι χε ιρήσε ις  που ε ίναι  ε ισηγμένες  σε οργανωμένη 

αγορά της ΕΕ να καταρτ ί ζουν  υποχρεωτ ικά τους  ε νοποιημένους  

λογ αρ ιασμούς  τους  σύμφωνα με τα διεθνή λογ ιστ ικά  πρότυπα  από το 

2005.  Στ ι ς  17 Ιουλίου,  το Συμβούλιο Ε Ο Ο Π Ν  χαιρέτησε  αυτή την 

ανακο ίνωση  και  τόνισε  στα πορ ίσματά  του ότι  η συγκρισιμότητα,  η 

αξ ιοπ ιστ ία  και  η δ ιαφάνε ια  των λογαριασμών  των ευρωπαϊκών

3 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 19ης Ιουλίου 

2002, για την εφαρμογή διεθνών λογιστικών προτύπων.
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επ ι χ ε ιρήσεων  αποτελούν  θεμελιώδες  στοιχε ίο  της ολοκλήρωσης  και  

της δ ι εθνούς  ανταγων ιστ ικότητας  των ευρωπαϊκών  χρηματο 

π ιστωτ ικών  αγορών.  Εξάλλου,  η εναρμόνιση αυτού του θέματος 

θ εωρε ί τα ι  σημαντ ική  για το « πρόγραμμα δράσης για τις 

χ ρη ματ οπ ι στ ω τ ικ έ ς  υπηρεσί ες  » -ΠΔΧΥ.  Επιπλέον,  οι ε νδ ιαφερόμενες  

επ ι χ ε ιρήσε ι ς  συμφωνούν  με την έγκριση προτύπων  ΔΑΠ, δεδομένου 

ότι  αυτό θα δ ι ευκολύνε ι  την εμπορευσιμότητα  κινητών αξιών,  τις 

δ ι ασυνορ ιακές  συγχωνεύσε ις  και  εξαγορές ,  καθώς και  τις πράξεις  

χρηματοδότησης .  Η κοινοτ ική λογιστ ική νομοθεσ ία  της δεκαετ ίας  του 

1970 πρέπε ι  να ενημερωθε ί  για να ανταποκριθε ί  στο α ίτημα των 

σύγχρονων  επενδυτών.  Συγκεκριμένα,  οι  τ ί τλοι  μιας ετα ιρε ίας  συχνά 

ανήκουν  σε επενδυτέ ς  προερχόμενους  από δ ιάφορα μέρη του κόσμου.

Ο ρ ι σ μ ο ί

Τα Διεθνή Λογιστ ικά  Πρότυπα (ΔΛΠ) αποκαλούμενα 

« In t e rna t i ona l  Accoun t i ng  Standards» ( IAS) εκδ ίδοντα ι  από τον 

«Οργαν ισμό  Δι εθνών Λογιστ ικών Προτύπων» - Ο ΔΛΠ ( ΕΝ ) 

[ « In t e rna t i ona l  Account ing  Standards  Board» ( IASB)4] που είναι

εγκ ατεστ ημέ νος  στο Λονδίνο και  στον οποίο θα εκπροσωπε ίτα ι  η 

Επι τροπή.  Στο μέλλον,  οι κοινοί  αυτοί  κανόνες  θα μετονομαστούν  σε 

«Δι εθνή  Πρότυπα  Χρηματοοικονομικής  Πληροφόρησης»  - ΔΠΧΠ 

(ΕΝ) ,  [ «In t e rna t i ona l  Financial  Repor t ing  Standards» ( IFRS)] .

Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ ε ς

Δημ ιουργ ία  προϋποθέσεων  για μια ολοκληρωμένη και

αποτελεσματ ική  αγορά κεφαλαίων,  μέσω της αύξησης  της

συγκρ ισ ιμό τητας  των καταστάσεων στην ενιαία αγορά,  προκε ιμένου

να δ ι ευκο λυν θε ί  ο ανταγωνισμός  και  η κυκλοφορία  κεφαλαίων.  

Ανάγκη  έγκρ ισης  κανον ισμού προκε ιμένου να εξασφαλ ιστε ί  ότι  όλες

4 www.iasb.org
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οι ε ισηγμένες  ετα ιρί ες  της ΕΕ θα εφαρμόζουν  ορθά τα πρότυπα ΔΛΠ 

μέχρι  το 2005 (αξ ιοπ ιστ ία ,  αξ ιολόγηση,  ανταγωνισμός) .

Π ε δ ί ο  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Από το 2005 όλες οι ε ισηγμένες  ετα ιρ ίες  της ΕΕ 

(συ μπ ερ ιλαμβανομένων  των τραπεζών  και  των ασφαλιστ ικών  

επ ιχ ε ιρήσεων)  πρέπε ι  να εφαρμόζουν  διεθνή λογ ιστ ικά  πρότυπα 

υψηλής  πο ιότητας  κατά την κατάρτιση των ο ικονομικών  καταστάσεών  

τους.  Τα κράτη μέλη μπορούν επίσης  να επ ι τρέπουν  ή να 

υποχρεώνουν  αυτές  τις επ ι χε ιρήσε ις  να εφαρμόζουν  αυτό το σύστημα 

στις  ε τα ιρ ικές  καταστάσε ις  τους.  Θα ε ίναι  ακόμη δυνατόν  να 

επ ιβάλλουν  τη νέα νομοθεσία  σε μη ε ισηγμένες  τράπεζες  ή 

ασφαλ ιστ ικέ ς  επ ι χε ιρήσε ις .

Χ ρ ο ν ο δ ι ά γ ρ α μ μ α  κ α ι  κ α θ ε σ τ ώ ς  τ ων  λ ο γ ι σ τ ι κ ώ ν  ο δ η γ ι ώ ν

Παρά το γ εγονός  ότι  ως ημερομηνία-στόχος  έχει  τεθε ί  το 2005,  ο 

πρ οτε ι νόμ ενος  κανον ισμός  θα τεθεί  σε ισχύ αμέσως,  παρέχοντας  στα 

κράτη μέλη το χρόνο να προσαρμοστούν  σταδιακά.  Εξάλλου,  η 

νο μοθεσ ία  για τα πρότυπα ΔΛΠ θα συμπληρώσε ι  τις απαιτήσε ι ς  που 

περ ι έχοντα ι  στις  λογ ιστ ικές  οδηγίες.  Τέλος ,  τα κράτη μέλη μπορούν 

να αναστε ίλουν  την εφαρμογή ορισμένων  δ ιατάξεων  έως το 2007 για 

τις ε τα ιρε ί ες  που είναι  ε ισηγμένες  σε χρηματ ιστήριο  της Κοινότητας  

και  σε οργανωμένη  αγορά τρίτης  χώρας.

Μ η χ α ν ι σ μ ό ς  π ρ ο σ α ρ μ ο γ ή ς

Για να ε γκρ ιθε ί  ένα διεθνές  λογ ιστ ικό  πρότυπο πρέπε ι  να 

αντ ικα τοπ τρ ί ζ ε ι  μια πιστή και  έντιμη ε ικόνα της χρηματοο ικονομικής  

κατάστασης  και  των αποτελεσμάτων  της επ ι χε ίρησης ,  να 

ανταπ οκ ρ ίνε τα ι  στο ευρωπαϊκό δημόσιο συμφέρον  και  να ικανοποι ε ί  

την απα ιτούμενη  πο ιότητα της πληροφόρησης .  Η Επιτροπή θα 

συνεννοηθε ί  με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ρυθμιστ ικών  Αρχών των
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Αγορών  Κινητών  Αξιών (ΕΕΡΑΑΚΑ) με σκοπό την ανάπτυξη κοινής 

προσέ γγ ι ση ς  επιβολής  των προτύπων.

Ο κανον ισμός  θα εγκριθε ί  σύμφωνα με μηχανισμό διπλής  δ ιάρθρωσης:

• ένα κανον ιστ ικό  επίπεδο με τη σύσταση κανον ιστ ικής  επι τροπής  

λογ ιστ ικών  θεμάτων,  που θα απαρτ ίζετα ι  από αντ ιπροσώπους  των 

κρατών  μελών  και  θα προεδρεύετε  από την Επιτροπή.  Αυτή θα 

αποφα σ ίσε ι  την ενδεχόμενη  έγκριση των προτύπων ΔΛΠ στη 

βάση πρότασης  της Επιτροπής.  Στόχος  ε ίναι  να εξασφαλισθε ί  

απόλυτη  δ ιαφάνε ια  και  ευθύνη έναντ ι  του Συμβουλίου  και του 

Κο ινοβουλ ίου·

• ένα τεχν ικό  επίπεδο με τη σύσταση τεχν ικής  επι τροπής  

λογ ιστ ικών  θεμάτων,  της συμβουλευτ ικής  ομάδας για τη 

χρηματοο ικονομ ική  πληροφόρηση στην Ευρώπη (EFRAG),  που θα 

απαρτ ί ζ ε τα ι  από εμπε ιρογνώμονες  σε θέματα λογιστ ικής  του 

ι δ ιωτ ικού  τομέα πολλών κρατών μελών.  Αυτή θα παρέχει  

ε γκα ίρως  τη συνδρομή και  τις αναγκαίες  αρμοδ ιότητε ς  για την 

αξ ιολόγηση  των προτύπων  ΔΛΠ και  θα συμβουλεύε ι  την 

Επι τρ οπή  για το ενδεχόμενο τροποπο ίησης  της ισχύουσας  

νομοθεσ ίας .

Π  ρ ο ο π τ ι κ έ ς

Ο κα νον ισμός  είναι  άμεσα εφαρμοστέος  και  δεν απαιτε ί ται  

μεταφορά  του στο εσωτερικό  δίκαιο των κρατών μελών.  Προβλέπει  

ότ ι  η Επι τροπή  θα εξετάσει  τη λε ι τουργία  των μηχαν ισμών  και  των 

δ ιαδ ικασ ιών  μετά την εφαρμογή τους,  το αργότερο μέχρι  το δεύτερο 

εξάμηνο  του 2007.

Μετά  τη θετ ική γνώμη της κανον ιστ ικής  επι τροπής  λογ ιστ ικών 

θεμάτων  της Ευρωπα ϊκής  Ένωσης ,  η Επιτροπή εγκρ ίνε ι  τον κανονισμό 

γ ια  το λογ ιστ ικό  πρότυπο ΔΛΠ 39. Το πρότυπο αυτό ισχύε ι  για όλες 

τις ε τα ιρε ί ες  που ε ίναι  ε ισηγμένες  σε χρηματ ιστήρ ιο  της Ευρωπαϊκής  

Έ νω ση ς  από την 1η Ιανουάριου 2005 με την επιφύλαξη δύο 

πρ οσωρ ι νών  εξα ιρέσεων.  Η πρώτη αφορά την εφαρμογή του 

συστήματος  «εύλογης  αξίας» (fair  va lue)  σε όλα τα στοιχε ία  του
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ι σολογ ισμού  μιας ε ισηγμένης  επ ι χε ίρησης .  Υπενθυμί ζε τα ι  ότι  η 

μέθοδος  της «εύλογης  αξίας» συν ίσταται  στην αποτίμηση του 

στο ιχ ε ίου  στην αγοραία αξία τη στ ιγμή εκείνη (και  όχι  στην αξία 

αγοράς)  και  τη λογ ιστ ικοποίηση  των «παράγωγων» των πολύπλοκων 

χρη ματοο ικονομ ικών  προϊόντων που χρησ ιμοπο ιούντα ι  από τις 

τράπεζε ς  για την κάλυψη των κινδύνων τους.  Η Επιτροπή δ ι ευκριν ί ζε ι  

ότι  η οδηγ ία  78 /660/ΕΟΚ για το εταιρικό  δίκαιο δεν επι τρέπει  την 

εφαρμογή  της επ ιλογής  της «εύλογης αξίας» σε όλα τα στοιχε ία του 

παθητ ικού ,  και  ι δ ια ί τερα στις μετοχές  και  τις συμμετοχές  των 

ε τα ιρε ιών .  Η δεύτερη εξαίρεση αφορά την εφαρμογή ορισμένων 

δ ιατάξεων  σχετ ικά  με τη λογιστ ική αντ ιστάθμισης  κινδύνου που,  

σύμφωνα με την πλε ιονότητα  των ευρωπαϊκών τραπεζών,  θα 

συνεπαγόταν  δυσανάλογες  και  δαπανηρές  τροποποιήσε ις  της 

δ ιαχε ίρ ισης  του ενεργητ ικού /  παθητ ικού τους και  των λογιστ ικών 

τους συστημάτων .

Προκε ιμένου  να δ ι ευκολυνθε ί  η μετάβαση προς  τα διεθνή 

λογ ιστ ικά  πρότυπα  (ΔΛΠ) και  τα διεθνή πρότυπα  χρηματοο ικονομικής  

πληροφόρησης  (ΔΠΧΠ) θεσπίστηκε  το ΔΓΊΧΠ 1: Πρώτη εφαρμογή των 

προτύπων  δ ι εθνούς  χρηματοοικονομικής  πληροφόρησης .  Αντικαθιστά  

τη δ ι ερμηνε ία  ΜΕΔ-8 που επέβαλλε  πολύ βαρείς  και  αυστηρούς  όρους 

στις  ε τα ι ρε ί ες  που επέλεγαν  να χρησ ιμοπο ιήσουν  ΔΛΠ αντί  για τα 

γ εν ικώς  αποδεκτά  σε εθνικό επίπεδο λογ ιστ ικά  πρότυπα.  Το νέο 

πρότυπο  ΔΠΧΠ 1: Πρώτη εφαρμογή των προτύπων  διεθνούς

χρη ματ οο ικο νο μ ικ ής  πληροφόρησης  λαμβάνε ι  υπόψη τις ανάγκες  των 

ε ισηγμένων  επ ι χε ιρήσεων  της ΕΕ που θα χρησιμοποιήσουν  τα ΔΛΠ 

για πρώτη φορά από 1ης Ιανουάριου 2005.  Το πρότυπο περ ιλαμβάνε ι  

τη δ ιαδ ικασ ία  που πρέπε ι  να τηρηθε ί  κατά την πρώτη εφαρμογή των 

ΔΛΠ, ι δ ίως  όσον  αφορά τον ισολογισμό έναρξης  που αποτελεί  το 

σημείο  εκκ ί νησης  για την εφαρμογή των ΔΛΠ/  ΔΠΧΠ. Εκτός αυτού,  

ε γγυάτα ι  την ύπαρξη  δ ιαφάνε ιας  καθώς υποχρεώνε ι  την δημοσιεύουσα 

οντότητα  να εξηγήσε ι  τις επ ιπτώσε ι ς  της μετάβασης  στα ΔΛΠ για την 

ο ικονομ ική της κατάσταση,  για τα αποτελέσματα  χρήσης  και  τις 

ταμε ιακές  ροές  της,  προκε ιμένου  να περ ιορ ισθούν  οι αντ ιδράσε ι ς  της 

αγοράς.
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Παράρτημα που απε ικον ίζε ι  το προτε ι νόμενο χρονοδ ιάγραμμα για να 

δημοσ ιοπ ο ιήσ ου ν  οι εκδότριες  εταιρε ίες  το σχέδιο δράσης  τους που 

αφορά τη μετάβαση στα Διεθνή Λογιστ ικά  Πρότυπ α5

ΣΧΗΜΑ 1 
1

Υποχρεώσε ις  

από το Νόμο

2003 2004 2005

Εθνικά Λογιστικά Ποότυπα

Οικονομικές καταστάσεις δημοσιευμένες 
με βάση τα Εθνικά Λογιστικά Πρότυπα
νια τα έτη 2003 & 2004

□ Π ΐ> ·
ΔΛΠ

Συγκριτικά για το 2004: 
μετατροπή λογαριασμών σε ΔΛΠ 
(σύμφωνα με τα Π Τ^Ι) και 
δημοσίευσή τους μαζί με τις 
οικονομικές καταστάσεις του 
2005.

5 www.europarl.europa.eu
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Συστάσε ι ς  

της CESR _J__1_
Δημοσίευση προσωρινών 
οικονομικών 
καταστάσεων σύμφωνα 
με τα Διεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα (IAS 34-όπου 
είναι εφαρμόσιμο) ή 
σύμφωνα με τους κανόνες 
αξιολόγησης των Διεθ
νών Προτύπων Σύνταξης 
Περιοδικών Εκθέσεων 
(IFRS)

Ποσοτική πληροφόρηση για την 
επίπτωση της μετάβασης στις 
οικονομικές καταστάσεις του έτους 
2004

Περιγραφή σχεδίων μετάβασης, προσδιορισμός 
σημαντικών διαφορών στην λογιστική

1.2 ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΠΗΓΑΜΕ ΣΤΑ ΔΛΠ

Ήδη έχει  περάσε ι  πάνω από ένας χρόνος  από τότε που τα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοο ικονομ ικής  Πληροφόρησης6 μπήκαν στη ζωή μας. 

Η πράξη έδε ιξε  ότι  η μετάβαση στα Δ.Π.Χ.Π είναι  ένα ιδ ιαί τερα 

δύσκολο  εγχε ίρημα,  ι δ ια ί τερα σε χώρες ,  όπως η Ελλάδα,  που τα 

εθνικά πρότυπα  ε ίναι  προσανατολ ισμένα  περ ισσότερο  στις 

φορολογ ικέ ς  ανάγκες ,  παρά στην ουσιαστική ενημέρωση των χρηστών 

των ο ικονομ ικών  καταστάσεων.

Οι επενδυτές ,  προκε ιμένου  να τοποθετήσουν  τα κεφάλαιά  τους,  

στηρ ί ζοντα ι ,  σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό,  σε μελέτες  που 

δ ι ενεργούν  ε ιδ ικο ί  χρηματοο ικονομικο ί  αναλυτές .  Τα στοιχε ία  αυτών 

των μελετών  βασί ζοντα ι ,  κυρίως,  στις  ο ικονομ ικές  καταστάσε ι ς  οι 

οποίες  δη μοσ ι εύοντα ι  από τις ο ικονομ ικές  μονάδες ,  ενώ οι

6 www.eurobank.gr
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πληροφορ ί ε ς  που αντλούνται  από αυτές ,  ε ξαρτώνται  από τα λογ ιστ ικά 

πρότυπα,  με βάση τα οποία οι ο ικονομικές  καταστάσε ις

συντάσσονται .

Τα ισχύοντα  σε διεθνές  επίπεδο εθνικά λογ ιστ ικά  πρότυπα,  

δ ιαφέρουν  μεταξύ τους καθώς,  σε αρκετές  περ ιπτώσε ι ς ,  επηρεάζοντα ι  

από τις νομικέ ς  και  φορολογικές  ι δ ια ι τερότητες  κάθε χώρας,  με 

αποτέλεσμα  να δ ιαφοροπο ιε ί τα ι  η ε ικόνα της ο ικονομικής  μονάδας,  

ανάλογα  με τα πρότυπα που οι ο ικονομικές  καταστάσε ις

συντάσσονται .  Με δεδομένο το πρόβλημα αυτό,  ας φανταστούμε  έναν 

αναλυτή ή υποψήφιο  επενδυτή,  στην άλλη άκρη του Ατλαντ ικού ,  να 

προσπαθε ί  να κατανοήσε ι  και  να αναλύσει  ο ικονομικές  καταστάσε ις  

οι  οποί ες  έχουν  συνταχθε ί  με βάση π.χ.  τα Ελληνικά Λογιστ ικά  

Πρότυπα και  να τις συγκρίνε ι  με άλλες  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ι ς  που 

έχουν συνταχθε ί  με άλλα λογιστ ικά πρότυπα.  Είναι  συνεπώς  προφανές  

ότι ,  η ε ναρμόν ιση  των λογιστ ικών προτύπων ,  σε δ ι εθνές  επίπεδο,  

ε ίναι  αναγκα ία ,  προκε ιμένου  να συνάδε ι  με τις σύγχρονες  συνθήκες  

της κε φαλα ι ακής  αγοράς,  καθόσον σε αντ ίθετη περ ίπτωση,  με ιώνεται  

η δυνατότητα  των επενδυτών να μελετήσουν  και  να συγκρί νουν  τις 

πλ ηροφορ ί ε ς  που τους είναι  αναγκαίες  στη λήψη αποφάσεων ,  γεγονός  

που περ ιορ ί ζ ε ι  την εύρυθμη λε ι τουργία  της αγοράς  κεφαλαίου.

Παράλληλα,  η εναρμόνιση των λογ ιστ ικών  προτύπων είναι  

χρήσιμη και  για τις ίδιες  τις ο ικονομικέ ς  μονάδες ,  καθόσον  οι 

δ ι ο ικήσε ι ς  τους  έχουν την δυνατότητα  να συγκρί νουν  την 

απ οδοτ ικότητά  των μονάδων που δ ιο ικούν  με άλλες ανταγων ιστ ικέ ς  

ο ικονομικές  μονάδες ,  σε τοπικό και  δ ι εθνές  επίπεδο.

Η πρόσφατη  ε ισαγωγή των Διεθνών Λογιστ ικών  Προτύπων  (ΔΛΠ/ 

ΔΠΧΠ) δη μ ιουργε ί  προϋποθέσε ι ς  για σοβαρές  αλλαγές  στο λογιστ ικό 

επάγγελμα,  τόσο στην χώρα μας,  όσο και  δ ι εθνώς.  Ο λόγος  

καθ ι έρωσης  των δ ιεθνών λογιστ ικών προτύπων ,  ήταν,  δ ιότ ι  μέσω της 

δ ι εθνοπο ίησης  των συναλλαγών  μέσω της παγκοσμ ιοπο ίησης ,  τα 

κεφάλα ια  προς  επένδυση έπρεπε να βρουν ασφαλούς  τρόπους 

αξ ιολόγησης  των επενδύσεών  τους.  Οι δ ιαφορετ ικέ ς  λογ ιστ ικέ ς  και 

νομοθε τ ικ έ ς  καταστάσε ι ς  κάθε κράτους ,  αποτελούσε  εμπόδιο  στην 

σωστή αξ ιολόγηση,  αφού τα μεγέθη των ο ικονομ ικών  οργανισμών
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παρο υσ ιά ζονταν  υποκε ιμεν ικά  με βάση τις κε ίμενες  δ ιατάξε ι ς  κάθε 

κράτους ,  με αποτέλεσμα να απαιτούνται  ε ιδ ικές  γνώσε ις  της ε ιδ ικής 

κατάστασης  του κάθε κράτους.  Μέσω των δ ιεθνών προτύπων  

χρη ματ οο ι κο νο μ ικ ής  πληροφόρησης ,  οι  λογ ιστ ικές  πληροφορ ίες  έχουν 

την ίδια έννο ια  σε κάθε κράτος,  με αποτέλεσμα να κάνουν πιο εύκολη 

και  χρηστ ική  την επεξεργασία των λογ ιστ ικών  καταστάσεων,  ενώ 

μπορούν  να εξαχθούν  ασφαλή συμπεράσματα για τα κεφάλαια  τα 

οπο ία  ε ίνα ι  δ ιαθέσ ιμα προς επένδυση.

Τα Δι εθνή  Λογιστ ικά  Πρότυπα όμως,  δεν αποτελούν  τον 

αυτόματο π ιλότο,  που θα οδηγήσει  από μόνος του σε σαρωτικές  

αλλαγές  του λογιστ ικού  επαγγέλματος ,  ι δ ια ί τερα όταν σήμερα αφορά 

την μικρή αρ ιθμητ ικά  μειοψηφία των επ ι χε ιρήσεων.  Παρόλα αυτά 

όμως  στο μέλλον  αναμένεται  να δ ιαδραματ ίσουν  σημαντικό 

παράγοντα  στ ις  ο ικονομικέ ς  και  επ ι χε ιρηματ ικέ ς  εξελίξε ι ς ,  τόσο της 

χώρας  μας όσο και  διεθνώς.

Προκε ιμένου  να καλυφθούν  οι ανωτέρω αναφερθε ίσε ς  ανάγκες  

και  με απώτερο  σκοπό την ενίσχυση της αγοράς κεφαλαίου  και  την 

αύξηση των επενδύσεων ,  η Ευρωπαϊκή Ένωση  επέβαλε  την 

υποχρεωτ ική  εφαρμογή  των Διεθνών Προτύπων  Χρηματοο ικονομ ικής  

Πληροφό ρη ση ς  (Δ.Π.Χ.Π. ) ,  σε όσες ο ικονομικές  μονάδες  είναι  

ε γκατεστ ημέ νες  σε χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  έχουν μετοχές  

ή άλλες  κ ινητέ ς  αξίες  ε ισηγμένες  σε οργανωμένες  χρηματ ιστηριακές  

αγορές .  Η υποχρέωση  αυτή επεκτε ίνετα ι ,  κάτω από ορισμένες  

προϋπ οθ έσε ι ς  και  στις θυγατρικές  τους εταιρε ίες .

Τα Δ.Π.Χ.Π. ,  αποτελούντα ι  από πρότυπα και  δ ι ερμηνε ί ες  και  

συν ιστούν  ένα σύνολο αρχών και  κανόνων,  μέσω των οποίων 

πα ράγοντα ι  υψηλής  ποιότητας ,  δ ιαφανε ί ς ,  αξιόπιστες ,  κατανοητέ ς  και  

συγκρ ίσ ιμε ς  ο ικονομ ικές  καταστάσε ις  ( Ισολογ ισμός -Κατάσταση  

Α ποτ ελε σμ άτω ν  - Κατάσταση Μεταβολών  των Ιδίων Κεφαλαίων  - 

Κατάσταση  Ταμ ιακών  Ροών - Επεξηγηματικέ ς  Σημειώσεις ) .

Σκοπός  των οικονομικών καταστάσεων ,  ε ίναι  η παροχή 

πληροφορ ιών ,  σχετ ικά με την ο ικονομική θέση,  την αποδοτ ικότητα  

και  τις μεταβολές  στην οικονομική θέση των ο ικονομ ικών  μονάδων,  

γ ια  μια συγκεκρ ιμένη  περίοδο.  Τα Δ.Π.Χ.Π.  έχουν σχεδιασθε ί
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προκε ιμένου  να εφαρμόζοντα ι  από τις κερδοσκοπ ικές  ο ικονομικές  

μονάδες  ( εμπορικέ ς ,  βιομηχανικές ,  χρηματοοικονομικέ ς  κ.λ.π. ) ,  με 

σκοπό να βοηθήσε ι  τους,  ανά τον κόσμο,  επενδυτές ,  ερευνητές  και  

λο ιπούς  χρήστες  (πιστωτές ,  εργαζόμενους ,  ρυθμιστ ικές  αρχές  κ.λ.π. )  

στη λήψη ορθών  ο ικονομικών  αποφάσεων.

Ορ ισμένα  από τα βασικά χαρακτηριστ ικά  πάνω στα οποία έχουν 

δομηθε ί  τα Δ.Π.Χ.Π. ,  ε ίναι  τα παρακά τω7:

α) Ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση

Η ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση των ο ικονομικών  καταστάσεων,  εξ 

ορ ισμού,  επ ι τυγχάνετα ι  με την πλήρη συμμόρφωση στις  αρχές  όλων 

των προτύπων .  Ακόμη και  αν στις σημειώσε ι ς  επί  των ο ικονομικών  

καταστάσεων  υπάρχε ι  αναφορά ότι χρησιμοπο ιήθηκαν  δ ιαφορετ ικές  

πολ ι τ ι κέ ς ,  από τις προβλεπόμενες  από τα Δ.Π.Χ.Π. ,  το πρόβλημα της 

μη συμμόρφ ωση ς  δεν θεραπεύεται  και  κ α τ ’ επέκταση αυτές οι 

ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  δεν θεωρούντα ι  ακριβοδ ίκαι ες .  Σημε ιώνετα ι  

ότι ,  κάτω από ορισμένες  προϋποθέσε ις  και  εφόσον  η εφαρμογή 

κάποιων  προτύπων ,  για ορισμένους  λόγους ,  οδηγεί  σε στρεβλή 

παρουσίαση  των ο ικονομικών  καταστάσεων,  επ ι τρέπεται  η 

παρέκκλ ιση  στην εφαρμογή των προτύπων ,  με την προϋπόθεση  ότι 

γ νω στ ο π ο ιο ύ ντ α ι  στις  σημειώσεις  οι λόγοι  που οδήγησαν  στην 

παρέκκλ ιση ,  ενώ παράλληλα πρέπει  να παρουσιάζετα ι  η επίδραση στα 

στο ιχ ε ία  των ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  από την παρέκκλ ιση  αυτή,  

β) Συνεχ ι ζόμενη  δραστηριότητα

Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  καταρτ ί ζονται  στη βάση της 

συνεχ ι ζόμ ενη ς  δραστηριότητας  της ο ικονομικής  μονάδας ,  εκτός  εάν η 

δ ιο ίκηση  προτ ίθε τα ι  να την ρευστοποιήσε ι  ή έχει  σχέδ ια  παύσης  της 

δρ αστ ηρ ιότ ητα ς  της ο ικονομικής  μονάδας,  εκουσίως  ή ακουσίως.  

γ) Αρχή των δεδουλευμένων  εσόδων εξόδων

Οι λογ ιστ ικο ί  χε ιρ ισμοί ,  σε κάθε περίπτωση,  εφαρμόζοντα ι  στη 

βάση της αρχής  των δεδουλευμένων  εσόδων - εξόδων,  γεγονός  που 

ουσιαστ ικά  σημα ίνε ι  ότι  τα έσοδα και  τα έξοδα λογ ί ζοντα ι  στη χρήση

7 www.gus.gr
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που αυτά αφορούν,  ανεξάρτητα από τον χρόνο ε ίσπραξης  - πληρωμής 

τους.

δ) Ομο ιομορφ ία  παρουσίασης

Η εμφάν ιση  των στοιχε ίων στις ο ικονομικές  καταστάσεις ,  

παραμένε ι  η ίδια από περίοδο σε περίοδο και  δεν επ ι τρέπετα ι  να 

μεταβάλλοντα ι ,  εκτός ορισμένων εξαιρετ ικών  περιπτώσεων ,  που 

επ ι τρέποντα ι  αλλαγές  (πχ.  αλλαγή στις  δραστηρ ιότητες  της 

ο ικονομ ικής  μονάδας)  και  εφόσον οι αλλαγές  αυτές  οδηγούν 

αντ ικε ιμεν ικά  σε ορθότερη και  πιο αξ ιόπιστη πληροφόρηση,  

ε) Σημαντ ικότητα

Αν και  ο όρος  «σημαντ ικότητα» δεν προσδ ιορ ίζ ετα ι  ποσοτικά,  

θ εωρε ί τα ι  ότι  σημαντ ικά  ε ίναι  στοιχε ία ή γεγονότα  η παράλε ιψη ή η 

λανθασμένη  παρουσίαση των οποίων,  θα μπορούσε  να οδηγήσε ι  τους 

χρήστες  των ο ικονομ ικών  καταστάσεων  σε λανθασμένες  αποφάσεις ,  

στ) Συμψηφ ισμός

Δεν επ ι τρέπετα ι  ο συμψηφισμός  στοιχε ίων  ενεργητ ικού 

παθητ ικού ,  εσόδων  - εξόδων,  κερδών - ζημιών,  εκτός από τις 

π ερ ιπτώσε ι ς  που οι συμψηφισμοί  επ ι τρέπονται  από πρότυπα ή 

δ ι ερμηνε ί ες .

ζ) Συγκρι τ ική  πληροφόρηση

Οι ο ικονομικές  καταστάσε ις  πρέπε ι  να είναι  δ ιαχρονικά 

συγκρ ίσ ιμε ς ,  προκε ιμένου  να παρέχετα ι  η δυνατότητα  στους  χρήστες  

να εκτ ιμούν  τις  τάσει ς  και  να προβαίνουν  σε προβλέψε ις  για το 

μέλλον .  Ως εκ τούτου,  στις  ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  απε ικον ίζονται ,  

σε δύο του λάχ ιστον  στήλες ,  τα κονδύλ ια  της τρέχουσας  και  της 

πρ οηγούμενης  χρήσης .  Σημε ιώνεται  ότι ,  εφόσον επ ι τρέπετα ι  από τα 

πρότυπα ή τις δ ι ερμηνε ίε ς ,  μπορεί  να γ ίνε ι  παρέκκλ ιση  από τη 

προηγούμενη  περίοδο  αναφοράς.
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Υ ι ο θ έ τ η σ η  Δ . Π . Χ . Π . ,  ε π ε ι δ ή  ο ν ό μ ο ς  το ε π ι β ά λ ε ι  ή ε π ε ι δ ή  οι  α ν ά γ κ ε ς  

το α π α ι τ ο ύ ν ;

Εκτός  από την υποχρεωτική  εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Π,  που έχει  

επ ιβληθε ί  από τον νόμο,  παρέχετα ι  η επιλεκτ ική  δυνατότητα 

εφαρμογής  τους  και  στις υπόλοιπες  ο ικονομικές  μονάδες .  Εκτιμάται  

ότι  αργά ή γρήγορα  η υποχρέωση αυτή θα επεκταθε ί  και  στις  εκτός 

χρη ματ ισ τηρ ια κής  αγοράς ο ικονομικές  μονάδες ,  έτσι  ώστε τα 

Δ.Π.Χ.Π.  να αντ ικαταστήσουν  τα εθνικά λογ ιστ ικά  πρότυπα.  Η 

αναμενόμενη  αυτή εξέλιξη θα πρέπει  να βρει  τις δ ι οικήσε ις  των 

ο ικονομ ικών  μονάδων  όσο το δυνατόν πιο έτοιμες .  Ανεξάρτητα  από 

το πότε  θα εναρμον ισθούν  πλήρως τα εθνικά λογ ιστ ικά  πρότυπα με 

αυτά των Δ .Π.Χ.Π. ,  ένα εύλογο ερώτημα που τ ίθεται  ε ίναι  αν, με 

δεδομένη  τη δυνατότητα  της επ ιλεκτ ικής  εφαρμογής  των Δ.Π.Χ.Π. ,  

υπάρχουν  σημαντ ικο ί  λόγοι  που θα έκαναν  τις ο ικονομικέ ς  μονάδες,  

που δεν έ χουν  από τον νόμο υποχρέωση ,  να υ ιοθετήσουν  την 

εφαρμογή  τους .  Είναι  προφανές  ότι  οι ωφέλε ιες  από τη 

χρησ ιμοπο ίηση  των Δ.Π.Χ.Π.  δεν αφορούν  μόνο τις ο ικονομικές  

μονάδες  στις  οπο ί ες  ο νόμος  τα επιβάλλε ι ,  αλλά και  τις αντ ίστοι χες ,  

κυρίως ,  μεγάλου  και  μεσαίου μεγέθους  ο ικονομικέ ς  μονάδες ,  καθόσον 

η εφαρμογή  των Δ.Π.Χ.Π.  βελτ ιώνει  και  αναπτύσσε ι  την επ ικοι νωνία 

μεταξύ των δ ιο ικήσεών  τους με τους μετόχους  και  τους υποψήφιους  

επενδυτές ,  δ ι ευρύνοντας  παράλληλα το έδαφος  για πρόσβαση στη 

διεθνή αγορά  κεφαλαίου  (π.χ.  εξεύρεση επενδυτών,  απόκτηση 

δανε ιακών  κεφαλα ίων  με ανταγωνιστ ικό  κόστος) .

1.3 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ- ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΑ ΔΛΠ

Ήδη  έχε ι  περάσε ι  πάνω από ένας χρόνος  από τότε που τα 

Δ.Π.Χ.Π.  μπήκαν  στη ζωή μας.  Η πράξη έδε ιξε  ότι  η μετάβαση από τα 

εθν ικά λογ ιστ ικά  πρότυπα στα Δ.Π.Χ.Π ήταν και  ε ίναι  ένα ιδ ια ί τερα 

δύσκολο εγ χε ίρημ α  και  όχι  μια απλή αλλαγή στον τρόπο 

λογ ισ τ ικ οπ ο ίη ση ς  και  παρουσίασης  των ο ικονομ ικών  δεδομένων,
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γεγονός  που απα ιτ ε ί  μεγάλη προσπάθε ια,  ι δ ια ί τερα  σε χώρες,  όπως η 

Ελλάδα,  που τα εθνικά λογιστ ικά πρότυπα ε ίναι  προσανατολισμένα ,  

σε ορ ισμένες  περ ιπτώσε ις ,  στις φορολογ ικέ ς  ανάγκες ,  παρά στην 

πλήρη και  ουσιαστ ική  ενημέρωση των χρηστών  των οικονομικών 

καταστάσεων .  Είναι  αδ ιαμφισβήτητο ότι ,  η υ ιοθέτηση  των Δ.Π.Χ.Π.  

αποτελε ί  μια λογ ιστ ική επανάσταση με ιδ ια ί τερα θετικά

αποτελέσματα .

Μια απλή σύγκριση των ο ικονομ ικών  καταστάσεων  που 

συν τάσσ οντα ι  με βάση τα Δ.Π.Χ.Π. ,  με τις αντ ίστο ι χε ς  ο ικονομικές  

καταστάσε ις ,  που συντάσσονται  με βάση τα Ελληνικά Λογιστ ικά 

Πρότυπα καταδε ικνύε ι  την ποιοτική δ ιαφορά.  Λόγω του ότι ,  η 

μετάβαση στα Δ.Π.Χ.Π.  ε ίναι  εγχε ίρημα στρατηγ ικής  σημασίας ,  η 

επ ι τυχ ία  του απα ιτ ε ί  τη συνεχή και  ενεργή υποστήρ ιξη  της Διοίκησης 

της ο ικονομ ικής  μονάδας.  Η Διοίκηση οφείλε ι  να καθοδηγεί ,  να 

ενθαρρύνε ι  και  να παρακολουθε ί  την υλοποίηση  της μετάβασης,  

κάνοντας  σαφή,  στο σύνολο των εμπλεκομένων ,  τη σημασία του 

έργου,  κο ι νοπο ιώντας  παράλληλα σε αυτούς  τους τρόπους  για την 

επ ι τυχή  ολοκλήρωσή  του.

Το Θ ε σ μ ι κ ό  Π λ α ί σ ι ο  π ου  ί σ χ υ ε

• Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  των ε ισηγμένων  για τις χρήσεις  2003 

και  2004 δημοσι εύθηκαν  με βάση το Ελληνικό  Γενικό Λογιστ ικό 

Σχέδιο

• Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  που δημοσ ιεύονταν  με το ΕΓΛΣ 

δ ιακρ ί νονταν  από την ομοιομορφία,  προσανατολ ί ζονταν  στην 

παροχή πληροφορ ιών  στο κύριο σώμα των οικονομικών 

καταστάσεων  και  δ ι έπονταν  από την αρχή του Ιστορικού 

Κόστους .

• Το προσάρτημα  που συνόδευε  τις ο ικονομ ικέ ς  καταστάσεις  

π ερ ιε ί χε  περ ιορ ισμένο  αριθμό πληροφορ ιών  και  αναλύσεων.

Τα π ιστοπο ιητ ικά  των Ορκωτών ελεγκτών  που συνόδευαν  τις 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  περιε ίχαν  παρατηρήσε ι ς ,  πολλές  φορές 

ι δ ια ί τερα  σημαντ ικέ ς ,  χωρίς  όμως να λαμβάνοντα ι  πάντοτε  υπόψη 

από τα ενδ ιαφερόμενα  μέρη.
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1.4 ΟΡΙΣΜΟΣ ΔΛΠ- ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΔΛΠ

ο

Τα Διεθνή Λογιστ ικά  Πρότυπα αποτελούν  μια επ ιλεγμένη σειρά 

γεν ικώς  παραδεγμένων  λογιστ ικών αρχών και  μεθόδων,  που 

αποβλέπουν  στην ομοιόμορφη κατάρτ ιση και  παρουσίαση των 

χρηματ οο ικ ον ομ ικ ών  καταστάσεων( Ισολογ ισμός ,  Αποτελέσματα  

Χρήσης  κα. )  των εταιριών με ε ισηγμένες  κατά προτ ίμηση μετοχές.  

Αυτό επ ι τυ γχά νετ α ι  μετά από αποτίμηση των επ ιμέρους  περιουσιακών  

στοι χε ίων  και  των υποχρεώσεων  στην πραγματ ική  τους  αξία,  ώστε οι 

παρεχόμενες  χρηματοο ικονομικές  πληροφορ ίε ς  να ε ίναι  ομοιόμορφες ,  

χρήσιμες ,  κατανοητέ ς  και αξ ιόπιστες  σε δ ι εθνές  επίπεδο.

Η Ευρωπα ϊκή Ένωση έχει  εκδώσει  δ ιάφορες  λογ ιστ ικές  οδηγίες-  

κατευθύνσε ι ς ,  που αποτελούν  λογιστ ικά  πρότυπα για τις χώρες μέλη 

της ΕΕ. Η δ ιαφορά με τα ΔΛΠ είναι  ότι  τα πρώτα επικεντρώνοντα ι  

κυρίως  στις  μεθόδους  αποτ ίμησης  και  οφε ίλοντα ι  στο ότι  οι 

λογ ιστ ικέ ς  οδηγ ί ες  της ΕΕ προτάσσουν  την προστασία  και  την 

δ ιατήρηση της β ιωσιμότητας  της επ ι χε ίρησης ,  ενώ τα δεύτερα 

αποσκοπούν  πρωταρχ ικά  στην πληροφόρηση των χρηστών  και  στην 

εξυπηρέτηση  της λε ιτουργικότητας  των χρηματ ιστηρ ιακών  αξιών.

Οι πλ ηροφορ ί ε ς  οι οποίες  παρέχοντα ι  ανωτέρω περ ιλαμβάνοντα ι  

στα ακόλουθα  συνθετ ικά  στοιχε ία  των ο ικονομικών  καταστάσεων:

(α) ι σολογ ισμό ,

(β) κατάσταση λογαρ ιασμού αποτελεσμάτων ,

(γ) κατάσταση που να παρουσιάζει :

(ΐ) είτε όλες  τις  μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων,  είτε  

( η )  τις μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων,  εκτός  από εκε ίνες  που 

προκύπτουν  από συναλλαγές  με τους μετόχους  και  από διανομές  

στους  μετόχους ,

(δ) κατάσταση Ταμιακών  ροών,  και

(ε) λογ ιστ ικέ ς  αρχές  και επεξηγηματ ικέ ς  σημειώσεις .  8

8 Δ . Γ κ ι ν δ γ λ ο υ -  Π . Τ α χ υ ν ά κ η ς -  Σ . Μ ω υ σ ή ( 2 0 0 5 ) :  Γε ν ι κή  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή

Λο γ ι σ τ ι κ ή

20



Πέρα από τις ο ικονομ ικές  καταστάσεις ,  οι επ ι χε ιρήσε ις  προτρέποντα ι  

να πα ρουσ ιάζουν ,  μια χρηματοοικονομική  επ ισκόπηση από τη 

δ ιο ίκησή  τους,  που να περιγράφε ι  και  να επεξηγε ί  τα κύρια 

χαρ ακ τηρ ιστ ικά  της χρηματοο ικονομικής  απόδοσης  και  της 

ο ι κονομ ικής  θέσης  της επ ιχε ίρησης ,  καθώς και  τις κύριες  

αβεβα ιότητε ς  που αντ ιμετωπίζε ι .  Η έκθεση αυτή μπορεί  να 

περ ιλ αμβ άνε ι  μια επισκόπηση:

(α) Των κύρ ιων  παραγόντων  και  επ ι δράσεων  που προσδ ιορ ί ζουν  την 

απόδοση της επ ι χε ίρησης ,  συμπεριλαμβανομένων των μεταβολών  στο 

περ ιβάλλον ,  στο οποίο αυτή δραστηρ ιοπο ι ε ί ται ,  της ανταπόκρισης  της 

επ ι χ ε ίρησης  σε αυτές  τις μεταβολές  και την

επ ίδρασή  τους ,  καθώς και της πολιτ ικής  της επ ι χε ίρησης  για 

επενδύσε ι ς  προς  διατήρηση και εν ίσχυση της απόδοσης ,

συμπερ ιλ αμβ ανο μέ νη ς  της πολιτ ικής  της για τα μερίσματα.

(β) Των πηγών κεφαλα ιοδότησης  της επ ι χε ίρησης  και  των πολιτ ικών 

κεφα λα ι ακή ς  δ ιάρθρωσης  και  δ ιαχε ίρ ισης  των κι νδύνων  της.

(γ) Της δυναμ ικής  και  των πόρων της επ ι χε ίρησης ,  η αξία των οποίων 

δεν ανταν ακ λάτ α ι  στον ισολογισμό,  σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστ ικά 

Πρότυπα.  Πολλές  επι χε ιρήσε ις  παρουσιάζουν ,  πέραν  από τις 

ο ι κονομ ικέ ς  καταστάσε ις ,  πρόσθετες  καταστάσε ι ς ,  όπως 

πε ρ ιβ αλ λον το λογ ικ έ ς  εκθέσε ις  και  καταστάσε ις  προστ ιθέμενης  αξίας,  

ε ιδ ικώς  σε κλάδους  όπου οι π ερ ιβαλλοντ ικοί  παράγοντε ς  ε ίναι  

σημ αντ ικο ί  και  όπου οι εργαζόμενοι  θ εωρούντα ι  ότι  ε ίναι  μια 

σημαντ ική  ομάδα χρηστών.  Οι επ ι χε ιρήσε ις  προτρέποντα ι  να 

παρ ου σ ιά ζο υν  τέ το ιε ς  πρόσθετες

καταστάσε ι ς ,  αν η διο ίκηση πιστεύε ι  ότι  θα βοηθήσουν  τους  χρήστες  

να πάρουν  ο ικονομικέ ς  αποφάσεις .

Για την εξαγωγή της λογ ιστ ικής  πληροφορ ίας  θα πρέπε ι  οι 

καθημ ερ ι ν έ ς  λε ι τουργ ίε ς  και  συναλλαγές  της επ ι χε ίρησης  να 

κατα γρ άφο ντ α ι  συστηματικά  με βάση το δ ιπλογραφικό  σύστημα της 

σύγχρονης  λογ ιστ ικής ,  αντ ικε ιμεν ικά όσον αφορά την αξία των 

κ ατα χωρ ού μεν ων  μεγεθών.  Οι δ ιαδοχ ικές  φάσεις  ε ίναι :
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ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑ ΤΑΓΡΑ ΦΗΣ

- τα αντ ίστο ι χα  έγγραφα(παραστατ ικά)  εμπορικών  και  εσωτερικών 

πράξεων  συλλέγονται (ή  εκδίδονται  για λογ ιστ ικέ ς  πράξε ι ς  όπως ο 

υπολογ ισμός  και  η καταχώρηση των αποσβέσεων  για παράδε ι γμα) .  Η 

τ εκμηρ ίωση  με παραστατ ικά  αποτελεί  την βάση για την αρχική 

καταγραφή κάθε συναλλαγής  είτε εσωτερ ικής  μεταβολής  είτε 

συναλλαγής

- οι μεταβολές  που προκαλούνται  από τις πράξε ι ς  ε γγράφονται  με 

λογ ιστ ικέ ς  ε γγραφές .  Με βάση τα αντ ίστο ι χα  παραστατικά ,  οι έχουσες 

ο ικονομική  σημασία  και  επ ίπτωση πράξε ι ς  αναλύονται ,  

αναγν ωρ ί ζοντα ι  και  εγγράφονται  δ ιπλογραφικά  με τον τρόπο της 

ημερολο γ ιακ ής  ε γγραφής  και  κατά χρονολογ ική  σειρά,  στο βιβλίο 

πρώτης  ε γγραφής ,  το Ημερολόγιο ,  λαμβάνοντας  το όνομα του 

στο ιχ ε ίου  στο οποίο αναφέρονται .  Επίσης  οι πράξε ι ς  αυτές  θα πρέπει  

να αναφέροντα ι  ή να αναγνωρί ζοντα ι  σύμφωνα με το συγκεκριμένο 

στοιχε ίο  του ισολογ ισμού  ή της κατάστασης  αποτελεσμάτων  χρήσης,  

το οποίο επηρεάζουν  - όλες οι μεταβολές  ομαδοπο ιούντα ι ,  με την 

έννοια  ότι  μετά την εγγραφή στο ημερολόγ ιο  αυτές  μεταφέρονται  

στους  αναλυτ ικούς  και συγκεντρωτ ικούς  λογαρ ιασμούς ,  που 

τηρούντα ι  σε ε ιδ ικά  λογιστ ικά  βιβλία αναλυτ ικά  και  γενικά  καθολικά.  

Η ομαδοπο ίηση  αυτή εξυπηρετε ί  στην φάση της αναφοράς  τον 

υπολογ ισμό  του αποτελέσματος  κέρδος  ή ζημιά,  συσχετ ί ζοντας  έσοδα 

με έξοδα,  συγκεντρώνοντάς  τα από τους  αντ ίστο ι χους  λογαριασμούς  

τους.

ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑ ΦΟΡΑΣ

-  ένα ισοζύγ ιο  των τηρούμενων  στα καθολικά λογαρ ιασμών(γεν ικών  ή 

αναλυτ ικών) ,  ε το ιμάζετα ι  όπου εμφαν ί ζοντα ι  όλοι  μαζί  οι δ ιάφοροι  

λογαρ ιασμο ί  με την κατά περίοδο κ ίνησής  τους και  τα υπόλο ιπά  τους,  

σε δύο στήλες ,  χρεωστ ικά και  π ιστωτικά

- μετά τον πρώτο  έλεγχο για την ακρίβε ια  των εγγραφών και 

μεταφορά τους  στα καθολικά,  όλες  οι  τελευτα ί ες  και  μη
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καταχωρη μέν ες  πράξεις  και  εκκρεμότητες ,  εσωτερ ικές  και  

ε ξωτερ ικέ ς ,  που κρίνονται  ότι  ανήκουν  στην οικονομική 

δρ αστηρ ιότητα  της περιόδου που θέλουμε  να αναφερθούμε ,  

καταχωρ ού ντ α ι  και  αυτές κανονικά στους αντ ίστο ι χους  λογαριασμούς .  

Στην φάση αυτή γ ί νοντα ι  και  οι όποιες  δ ιορθώσεις  και  προσαρμογές  

που χρε ι άζε τα ι  να γ ίνουν.

- ένα ορ ιστ ικό  προσαρμοσμένο  ισοζύγιο βγαίνε ι  μετά τις δ ιορθώσεις ,  

με τους  λογαρ ιασμούς  πλήρε ις  και  δ ιορθωμένους  πλέον  και  με το 

περ ι εχόμενο  των οποίων μπορεί  να γ ίνε ι  τώρα η κατάρτιση των 

γνωστών  λογ ιστ ικών  καταστάσεων

- η φάση της σύνταξης  των λογιστ ικών καταστάσεων  αρχί ζε ι  με την 

εξαγωγή  του αποτελέσματος  της περιόδου,  λογ ιστ ικά  πρώτα με τον 

κατάλληλο  συνδυασμό  των σχετ ικών λογαριασμών.  Οι λογαρ ιασμο ί  

αυτοί ,  οι  οπο ίο ι  περ ιέχουν  τα μεγέθη που θα δώσουν  το αποτέλεσμα 

της περ ιόδου  μετά την εξαγωγή του και  την μεταφορά του σε ειδικό 

λογαρ ιασμό  αποτελεσμάτων  περιόδων(χρήσεων) ,  μηδεν ί ζοντα ι  για να 

δεχθούν  τα ίδ ια στοιχε ία  μεν,  αλλά της επόμενης  περ ιόδου /  χρήσης.  

Πριν  τον μηδεν ισμό  τους συντάσσετα ι  και  η γνωστή κατάσταση 

αποτελ εσμά των  χρήσης ,  όπου ο υπολογ ισμός  του αποτελέσματος  

γ ί νε τα ι  αρ ιθμητ ικά ,  έσοδα μείον έξοδα.  Στην συνέχε ια  συντάσσεται  ο 

π ί νακας  δ ιάθεσης  αποτελεσμάτων  και  καταχωρεί τα ι  λογ ιστ ικά  στους 

αντ ίστο ι χους  λογαριασμούς .  Τέλος συντάσσεται  ο ισολογισμός  του 

τ έλους  της περ ιόδου .  Όλοι  οι λογαριασμοί  στο τέλος  της χρήσης 

κλε ί νουν  με μια εγγραφή(εγγραφή απογραφής)  και  τα υπόλοιπα  της 

απογραφής ,  μεταφέρονται  στην επόμενη χρήση.

Στα πρότυπα ,  ο τ ί τλος τους ε ίναι  ε νδε ικτ ικός  των προβλέψεων  

που ανα φέρετα ι  το καθένα,  ενώ η αρίθμηση τους ε ίναι  τυχαία και  

χρη σ ι μοπ ο ι ε ί τ ε  μόνο από τους ο ικονομολόγους  χάριν  συντομίας  , 

αυτά ε ίναι :
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Δ.Λ.Π I 9 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Α) ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Για την κατάρτιση του ισολογισμού θα πρέπε ι  να γ ίνε ι  ο 

δ ιαχωρ ισμός  των κυκλοφοριακών  και  μη, περ ιουσιακών  στοιχε ίων 

καθώς  και  των τρεχουσών και  μη τρεχουσών υποχρεώσεων .  Ο 

δ ιαχωρ ισμός  αυτός  γ ί νετα ι  με βάση του αν τα περ ιουσιακά στοιχε ία  ή 

οι  υποχρεώσε ι ς ,  έχουν περίοδο ρευστοποίησης  ή δ ιακανονισμού  

αντ ίστο ι χα ,  τους  δώδεκα μήνες (περ ίοδος  που καλύπτετα ι  από τις 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις ) .

Β) Κατάσταση  Αποτελεσμάτων

Η παρουσ ίαση  της Κατάστασης  Αποτελεσμάτων  μπορεί  να γ ίνει  

ε ί τε  με την μέθοδο των κατά είδος δαπανών,  είτε με την μέθοδο της 

λ ε ι τουργ ίας  δαπανών  ή του «κόστους  πωλήσεων»,  ανάλογα  με το 

ε ίδος  οργανώσεως  της επ ιχε ιρήσεως  και  σύμφωνα με την ανάγκη για 

ακρ ιβοδ ίκαιη  παρουσίαση.

Γ) Μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων

Η κατάσταση  αυτή πρέπε ι  να παρουσιάζε ι :  

ΐ) Το καθαρό κέρδος  ή τη ζημιά της χρήσης

π )  Κάθε έσοδο και  έξοδο και  κάθε κέρδος  ή ζημιά που καταχωρεί τα ι  

κ α τ ’ ευθείαν  στα ίδια κεφάλαια.

Πΐ) Την σωρευτ ική  επίδραση των μεταβολών  στις λογ ιστ ικές  

μεθόδους  και  των δ ιορθώσεων  βασικών λαθών που αντ ιμε τωπίσθηκαν  

σύμφωνα  με το ΔΛΠ 8.

Επ ιπρόσθετα  πρέπε ι  να παρουσιάζονται :  

ίν)  Μεταφορές  κεφαλα ίων  από και  προς τους ι δ ιοκτήτες  και  δ ιανομές  

μερ ισμάτων .

ν) Το υπόλο ιπο  του σωρευμένου κέρδους  ή ζημίας  στην αρχή της 

χρήσης  και  κατά την ημερομηνία του Ισολογ ισμού ,  καθώς  και  την 

κ ίνηση της χρήσεως .
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24

http://www.gus.gr


νΐ)  Συμφωνία  μεταξύ της λογ ιστ ικής  αξίας ενάρξεως και  τέλους 

χρήσεως  για κάθε κατηγορία κεφαλαίου  και  αποθεματ ικού,  

γ νωσ τοπ ο ιώ ντ ας  ξεχωριστά κάθε μεταβολή.

Δ) Κατάσταση  ταμε ιακών  ροών

Το ΔΛΠ 7 θέτει  τις ρυθμίσε ι ς  για την παρουσίαση της 

καταστάσεως  ταμε ιακών  ροών και  των σχετ ικών γνωστοποιήσεων.

Ε) Προσάρτημα  των Οικονομικών  Καταστάσεων

Το προσάρτημα  των ο ικονομικών  καταστάσεων  (Σημε ιώσε ις )  

πρέπε ι  να περ ιλαμβάνε ι :

ΐ) παρουσ ίαση  πληροφοριών  για τις βάσεις  καταρτ ίσεως  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων και για τις συγκεκριμένε ς  λογ ιστ ικές  

μεθόδους  που επ ιλέγησαν  για σημαντ ικές  συναλλαγές  και  γεγονότα,  

ϋ )  Γνωστοπο ίηση  των πληροφοριών  που απαιτούντα ι  από τα ΔΛΠ, οι 

οποί ες  δεν παρουσ ιάζοντα ι  αλλού στις ο ικονομικές  καταστάσε ις ,  

ϋ ΐ )  Παροχή πρόσθετων  πληροφοριών  που είναι  αναγκαίες  για μια 

ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση.

ΐν)  Παρουσ ίαση  των μεθόδων αποτίμησης  που χρησιμοποιήθηκαν  

ν) Γνωσ τοπο ίηση  οποιοσδήποτε  ε ιδ ικότερου  λογιστ ικού χειρ ισμού 

που κρ ί ν ετα ι  απαραί τητη  για την ορθή κατανόηση των ο ικονομικών  

καταστάσεων .

Κάθε  στοιχ ε ίο  των ο ικονομικών  καταστάσεων  πρέπε ι  να 

παραπ έμπε ι  σε τυχόν  σχετική πληροφορία  του προσαρτήματος .

Τέλος  πρέπε ι  να γνωστοποιούνται ,  αν αυτό δεν γ ί νετα ι  αλλού στις 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς ,  η έδρα και  η νομική μορφή της 

επ ιχ ε ίρησης ,  η χώρα ί δρυσης ,  μια περ ιγραφή της φύσης των εργασιών 

και  των κυ ρ ιότερων  δραστηριοτήτων  της,  η επωνυμία της μητρικής  αν 

πρόκε ι τα ι  για όμιλο  επι χε ιρήσεων  και  ο αριθμός  των εργαζομένων  στο 

τέλος  της χρήσης  ή ο μέσος όρος κατά τη δ ιάρκε ια  αυτής.

Δ.Λ.Π 2 10 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

Τα αποθέματα  αποτ ιμούντα ι  στην χαμηλότερη  αξία μεταξύ κόστους  

και  καθαρής  ρευστοπο ιήσ ιμης  αξίας.  Η καθαρή ρευστοποιήσ ιμη  αξία
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ε ίναι  η υπολογ ι ζόμενη  τιμή πωλήσεως κατά την συνήθη πορεία της 

επ ι χε ίρησης ,  με ιωμένη με το υπολογ ι ζόμενο  κόστος  ολοκλήρωσης  της 

παραγωγής  και  της πώλησής  τους.  Το κόστος  των αποθεμάτων  πρέπει  

να περ ιλ αμβ άνε ι  όλες τις δαπάνες αγοράς,  το κόστος  μετατροπής  και 

τις άλλες  δαπάνες  που πραγματοπο ιήθηκαν  για να φτάσουν τα 

αποθέματα  στην παρούσα θέση και  κατάσταση.  Το κόστος  των 

αποθεμάτων  προσδ ιορ ί ζε τα ι  με βάση τις μεθόδους  FIFO ή μέσου 

σταθμικού  κόστους  (weighted  average) ,  εκτός  των αποθεμάτων  που 

δεν αντ ικα θ ίσ ταντα ι  με μία κανονική ροή ή που παράγοντα ι  και  

δ ιαχωρ ί ζοντα ι  για ε ιδ ικούς  σκοπούς,  στα οποία χρησιμοποι ε ί τα ι  η 

μέθοδος  του εξατομ ικευμένου  κόστους .  Εναλλακτ ικά  επ ι τρέπετα ι  και 

η χρησ ιμοπο ίηση  της μεθόδου LIFO. Σε περ ίπτωση υποτ ίμησης  των 

αποθεμάτων  στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία τους η ζημία που 

προκύπτε ι  θα πρέπε ι  να καταχωρε ίτα ι  στα έξοδα της χρήσεως την 

οποία αφορά.  Σε περίπτωση ανάκτησης  της υποτ ίμησης  αυτής σε 

με ταγενέστερες  περ ιόδους  το κέρδος το οποίο προκύπτε ι  θα πρέπε ι  να 

καταχωρε ί τα ι  στα αποτελέσματα χρήσης κατά την οποία προέκυψε.  

Στις  ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  θα πρέπε ι  να γνωστοποιούντα ι :

> Η λογ ιστ ική  μέθοδος  αποτ ίμησης  των αποθεμάτων  και 

προσδ ι ορ ισμο ύ  του κόστους  αυτών,

> Η συνολ ική  λογιστ ική  αξία των αποθεμάτων  και  η λογιστ ική αξία 

ανά κατηγορ ία  αποθεμάτων,  σύμφωνα με τις ανάγκες  της 

επ ιχ ε ίρησης ,

> Η λογ ιστ ική  αξία των αποθεμάτων που αποτ ιμήθηκαν  στην 

καθαρή ρευστοπο ιήσ ιμη  αξία,

> Το ποσό ανάκτησης  της υποτ ιμημένης  αξ ίας  των αποθεμάτων  που 

κ ατα χωρ ήθ ηκε  ως έσοδο στην παρούσα  χρήση καθώς και  οι 

συνθήκες  που οδήγησαν  στην ανάκτηση αυτή,

> Η λογ ιστ ική  αξία των αποθεμάτων  τα οποία έχουν ενεχυρ ιασθε ί  

γ ια ε ξασφάλ ιση  υποχρεώσεων,

> Η αξία της υποτ ίμησης  των αποθεμάτων  η οποία  καταχωρήθηκε  

στα έξοδα της χρήσεως,  και

> Οι γν ωστοπ ο ιήσε ι ς  που αφορούν την χρησ ιμοπο ίηση  της μεθόδου 

LIFO,  όπως  αναφέρετα ι  παραπάνω.
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Δ.Λ.Π 7 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ.

Η κατάσταση  ταμε ιακών  ροών ε ίναι  ένα αναπόσπαστο  μέρος των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  η οποία απε ικον ί ζ ε ι  τις ταμε ιακές  ροές 

κατά την δ ιάρκε ια  της χρήσεως ταξ ι νομημένες  κατά επ ι χε ιρηματ ικές ,  

επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοοικονομικέ ς  

δραστηρ ιότητε ς  ως εξής:

> Τα ταμε ιακά  διαθέσιμα ή ταμε ιακά ισοδύναμα ε ίναι  τα μετρητά ή 

οι καταθέσε ι ς  της επιχε ίρησης ,  οι οποίες  μπορούν να αναληφθούν  

άμεσα,  καθώς  και  οι βραχυπρόθεσμες  υψηλής  ρευστότητας  

επενδύσε ι ς ,  οι οποίες  ε ίναι  άμεσα μετατρέψιμες  σε συγκεκριμένα  

ποσά δ ιαθεσ ίμων  και  υπόκε ιντα ι  σε ασήμαντο κίνδυνο μεταβολής  

της αξ ίας  τους.

> Επ ι χ ε ιρη μα τ ικ έ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  οι κύριες  δραστηριότητες  

δημ ιουργ ίας  εσόδων της επι χε ίρησης  καθώς και  οι άλλες 

δρ αστηρ ιότητε ς ,  οι οποίες δεν ε ίναι  επενδυτ ικέ ς  ή 

χρηματοο ικονομ ικέ ς .

> Επενδυτ ικέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  η απόκτηση και  η διάθεση 

μακροπρό θεσμ ων  περιουσιακών  στοιχε ίων  και  άλλων επενδύσεων,  

που δεν συμπερ ιλαμβάνοντα ι  στα ταμε ιακά  ισοδύναμα.

> Χρ ημα τοο ικονομ ι κέ ς  δραστηρ ιότητες  ε ίναι  οι δραστηριότητες ,  

που καταλήγουν  σε μεταβολή στο μέγεθος  και  την συγκρότηση 

των ιδ ίων  κεφαλα ίων  και  του δανε ισμού  της επ ιχε ίρησης .

Δ.Λ.Π 8 11 ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ , ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ  ΚΑΙ ΛΑΘΗ.

Το κέρδος  ή/  η ζημιά χρήσεως αποτελε ί τα ι  από :

- κέρδος  η ζημιά από συνήθει ς  δραστηριότητες

- έκτακτα  κονδύλ ια

Το κέρδος  ή/  η ζημιά από τις συνήθει ς  δραστηρ ιότητες  δημιουργε ίτα ι  

από τα έσοδα  και  έξοδα,  τα οποία αφορούν  το τομέα εργασιών  της 

επ ι χε ίρησης .
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Υπάρχουν  περ ιπτώσε ι ς  κατά τις οποίες  απαιτε ί τα ι  ξεχωριστή  αναφορά 

και  γ νωστοπο ίηση  των εσόδων και  εξόδων (π.χ.  όταν συντρέχει  

υποτ ίμηση  αποθεμάτων  ή παγίων ή αντ ιλογ ισμός  τέτοιων 

προβλέψεων ,  δαπάνες  ή προβλέψεις  αναδ ιάρθρωσης  μιας επ ιχε ίρησης ,  

δ ιακοπή  μιας εμπορικής  δραστηριότητας ,  δ ι καστ ικός  συμβιβασμός ,  

άλλες  αντ ιστροφές  προβλέψεων  κλπ).

Έ κ τ α κ τα  κέρδη / ζημιές

Τα έκτακτα  κέρδη ή/ ζημιές  εμφανί ζοντα ι  στον λογαριασμό 

απ οτελεσμάτων  χρήσης  σε ξεχωριστή γραμμή,  κάτω από το 

λε ι τουργ ικό  αποτέλεσμα  και  αναλύεται  η φύση τους  στις  Σημειώσεις .  

Τα έκτακτα  αποτελέσματα  αφορούν σε γεγονότα  τα οποία είναι  

ε ξα ιρετ ικά  σπάν ια ,  απρόβλεπτα και  πέραν από κάθε επήρε ια  και 

έλεγχο .  (π .χ  ζημιές  από φυσικές  καταστροφές  ή αποποίηση/  

απαλλοτρ ίωση  περιουσιακών  στοιχε ίων)

Αναθεώρηση  λογιστ ικών  εκτ ιμήσεων

Λογ ιστ ικές  εκτ ιμήσε ι ς  και  κρίσεις  απα ιτούντα ι  για την δ ι ενέργεια  

προβλέψεων  (απαιτήσεων ,  αποθεμάτων,  ωφέλιμης  ζωής παγίων  κλπ).  

Όταν  μία εκτ ίμηση  αναθεωρε ίτα ι  μεταγενέστερα ,  όταν υπάρχουν  νέα 

δεδομένα και  πληρέστερες  πληροφορί ες ,  τότε η δ ιαφορά από την 

μεταβολή  αυτή λογί ζε τα ι  στα αποτελέσματα  χρήσης  όταν αφορά την 

τρέχουσα  χρήση,  η λογ ί ζεται  και στις  μελλοντ ικές  χρήσεις  όταν 

αφορά και  αυτές .  Επίσης  συμπεριλαμβάνετα ι  στην ίδια κατηγορία  της 

καταστάσεως  αποτελεσμάτων  που υπήρχε  και  η προηγούμενη 

εκτ ίμηση.

Θεμελιώδη λογ ιστ ικά  σφάλματα

Θεμελ ιώδες  θ εωρε ί τα ι  ένα λογιστ ικό λάθος  εξα ιτ ίας  του οποίου οι 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  που αφορά δεν δ ίδουν τη πραγματ ική  

ε ικόνα.  Συνήθως  όταν εντοπίζετα ι  και  δ ι ορθώνετα ι  ένα σημαντικό 

λογ ιστ ικό  λάθος  σε μεταγενέστερη περίοδο,  τότε  η δ ιόρθωση αυτή 

γ ί ν ε τα ι  δια μέσου του υπολοίπου  έναρξης του λογαριασμού  κέρδη εις 

νέο και  επ ανασυντάσσοντα ι  δ ι ορθωμένες  συγκρι τ ικέ ς  καταστάσε ις  

ωσάν να υπήρχε  η δ ιόρθωση,  εκτός εάν ε ίναι  αδύνατον  να γ ί νε ι  αυτό.  

Για τη δ ιόρθωση αυτή απαιτε ί ται  γνωστοποίηση  στ ις  Σημειώσεις .  

Εναλλακτ ικά  επ ι τρέπετα ι  και  ο λογ ισμός  της δ ιόρθωσης  του
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σφάλματος  να γ ί νε ι  στα αποτελέσματα  της τρέχουσας  χρήσης  χωρίς  

ανάλογη υποχρεωτ ική  επανασύνταξη των προηγούμενων  περιόδων,  

οπότε  απα ι τ ε ί τα ι  πλήρης  γνωστοποίηση  στις Σημειώσεις .

Αλλαγή σε λογ ιστ ικές  αρχές

Αλλαγή σε λογ ιστ ικές  αρχές επ ι τρέπετα ι  μόνο όταν αυτή :

- απα ιτ ε ί τα ι  από νόμο

- από αλλαγή σε λογ ιστ ικό  πρότυπο

- πρέπε ι  να αποδοθε ί  ορθότερα κάποια συναλλαγή και  πράξη

Η αλλαγή εφαρμόζετα ι  αναδρομικά,  δια μέσου του υπολοίπου  έναρξης 

του λογ αρ ιασμού  κερδών εις νέο,  και  ανασυντάσσεται  η συγκριτ ική 

πληροφορ ία  των παρελθουσών χρήσεων εάν αυτό είναι  εφικτό να 

γ ίνε ι ,  δ ι αφορετ ικά  λογίζεται  στα αποτελέσματα χρήσης  οπότε 

απαι τε ί τα ι  σύνταξη  pro- forma ο ικονομικών  συγκρι τ ικών  

καταστάσεων .  Απα ιτ ε ί τα ι  γνωστοποίηση  στις  Σημειώσεις .

Δ.Λ.Π 10 ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑΣ 

ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ.

Τα γεγονότα  μεταγενέστερα της ημερομηνίας  του Ισολογ ισμού  είναι  

τα γεγονότα  εκε ίνα  τα οποία επέρχονται  μεταξύ της ημερομηνίας  του 

Ισολογ ισμού  και  της ημερομηνίας  κατά την οποία εγκρί νονται  οι 

ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  για έκδοση.  Τα γεγονότα αυτά μπορεί  να 

ε ίναι  ε ίτε  δ ι ορθωτ ικά  (παρέχουν απόδε ιξη των συνθηκών  που υπήρχαν 

κατά την ημερομην ία  του Ισολογ ισμού)  ή μη δ ιορθωτ ικά  (ενδε ικτ ικά  

συνθηκών  τα οποία προέκυψαν  μετά την ημερομηνία  του 

Ισολογ ισμού ) .  Η επιχε ίρηση θα πρέπε ι  να αναμορφώνε ι  τις 

ο ικονομικές  της καταστάσε ις  για μεταγενέστερα της ημερομηνίας  του 

Ισολογ ισμού γ εγονότα  τα οποία παρέχουν  απόδε ιξη ότι  προϋπήρχαν  

της ημε ρομην ίας  του Ισολογισμού.

Δ.Λ.Π 11 ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΡΓΩΝ.

Οι συμβάσε ις  κατασκευής  έργων θα πρέπε ι  να αντ ιμε τωπί ζοντα ι  σε 

επ ίπεδο κάθε  μίας  ξεχωριστής  σύμβασης  (εκτός  εάν οι συμβάσε ις  

έχουν συναφθε ί  σαν ένα ενιαίο σύνολο ή αποτελούν  στην 

πραγ ματ ικό τητ α  μέρος  ενός ενιαίου προγράμματος  με γενικό όριο

29



κέρδους) .  Τα συμβατ ικά έσοδα και  έξοδα θα πρέπει  να 

αναγν ωρ ί ζον τα ι  με βάση το ποσοστό ολοκλήρωσης  του έργου 

(per cen t age  o f  complet ion)  κατά την ημερομηνία  κλε ισίματος  του 

Ισολογ ισμού  όταν η έκβαση της σύμβασης  μπορεί  να εκτ ιμηθε ί  

αξ ιόπιστα .  Σε περ ίπτωση μη αξ ιόπιστης  εκτ ίμησης  του αποτελέσματος  

της σύμβασης  το κόστος  θα πρέπε ι  να βαρύνε ι  τα αποτελέσματα της 

χρήσης  στην οποία πραγματοπο ιήθηκε  και  το έσοδο θα πρέπει  να 

κα ταχω ρε ί τα ι  μόνο στην έκταση που το πραγματοπο ιημένο  συμβατικό 

κόστος  π ι θανολογε ί τα ι  ότι  θα ανακτηθε ί  (cost  r ecovery  method) .  

Οπο ιαδήποτε  αναμενόμενη  ζημία από την σύμβαση κατασκευής  θα 

πρέπε ι  να επ ιβαρύνε ι  άμεσα τα αποτελέσματα.

Οι γνωστο πο ιήσε ι ς  οι οποίες  απαιτούνται  από την επ ι χε ίρηση είναι:

> Το ποσό του συμβατικού εσόδου που λογ ίστηκε  στα έσοδα της 

χρήσης

> Τις μεθόδους  που χρησιμοποιήθηκαν  για τον προσδιορ ισμό  του 

συμβατ ικού  εσόδου που λογίστηκε  στην χρήση

> Τις μεθόδους  που χρησιμοποιήθηκαν  για τον προσδ ιορ ισμό  του 

ποσοστού  ολοκλήρωσης  των συμβάσεων  σε εξέλιξη

> Για τις συμβάσε ις  σε εξέλιξη θα πρέπε ι  να γνωστοπο ιούντα ι  το 

συγκε ντρωτ ικό  ποσό των δαπανών που έγ ιναν  και  των κερδών που 

καταχωρή θηκ αν  (μείον τις καταχωρηθε ίσε ς  ζημίες)  καθώς και το 

ποσό των προκαταβολών  που ε ισπράχθηκαν  και  των 

παρακρ ατή σεω ν

> Το μικτό ποσό που οφείλεται  από τους  πελάτες  για το συμβατικό 

έργο ως απαίτηση

> Το μικτό ποσό που οφείλεται  στους πελάτες  για το συμβατικό 

έργο ως υποχρέωση

Δ.Λ.Π 1212 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ.

Ο φόρος  ε ισοδήματος  αποτελεί  έξοδο της χρήσης  και  πρέπε ι  να 

βαρύνε ι  τα αποτελέσματα  της χρήσης  που αφορά.  Ο φόρος 

ε ισοδήμ ατο ς  υπολογ ί ζ ε τα ι  επί  του λογ ιστ ικού  αποτελέσματος  και

12 www.gus.gr
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αφού ληφθούν  υπόψη οι μόνιμες  δ ιαφορές  μεταξύ λογ ιστ ικής  και 

φορολογ ικής  βάσης υπολογισμού.  Ο φόρος  που αντ ιστο ι χε ί  στις 

προσωρ ινές  ( t emporary)  δ ιαφορές  μεταξύ λογ ιστ ικών  και 

φορολογ ικών  εξόδων/  εσόδων,  λογ ί ζε τα ι  στα αποτελέσματα της 

χρήσης  που αφορά και  υπολογ ί ζεται  σαν δ ιαφορά στοιχε ίων  του 

ισολογ ισμού  μεταξύ λογ ιστ ικής  και φορολογ ικής  βάσης αυτών.  Όταν 

μία χρον ική  δ ιαφορά κλείσει ,  τότε αντ ι λογ ίζ ετα ι  και  ο αντ ίστοιχος  

αναβα λλόμενος  φόρος ,  που είχε λογ ισθε ί  όταν είχε προκύψε ι  αρχικά η 

δ ιαφορά.  Χρησ ιμοπο ι ε ί τα ι  ο φορολογ ικός  συντελεστής  ο οποίος 

π ι θαν ολο γε ί τα ι  ότι  θα ισχύει  κατά την πραγματοπο ίηση  της χρονικής 

δ ιαφοράς .

Δ.Λ.Π 14 ΠΑΡΟΧΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ. .

Οι ε ισηγμένες  ετα ιρε ίες ,  πρέπει  να παρουσ ιάζουν  τα λογιστ ικά 

αποτελέσματα  και  τα κυριότερα στοιχε ία  ε νεργητ ικού  και  παθητικού 

της επ ι χ ε ίρησης  αναλυμένα στα κύρια  και  δευτερεύοντα 

επ ιχ ε ιρησ ιακά  και  γεωγραφικά  τμήματα της ετα ιρε ίας .  Το επίπεδο 

σημαντ ικότητας  για την δημιουργία  τμήματος  ε ίναι  10% επί  του 

συνόλου.  Επίσης  όλα τα τμήματα πρέπε ι  να ε ίναι  τουλάχ ιστον  ίσα με 

το 75% των συνολ ικών  εσόδων της ετα ιρε ίας .

Δ.Λ.Π 15 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  ΠΟΥ ΦΑΝΕΡΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ.

Το Πρότυπο  αυτό πρέπε ι  να εφαρμόζετα ι  για να φανερώνε ι  τις 

επ ιδράσε ι ς  από τις  μεταβολές  των τ ιμών πάνω στις  αποτ ιμήσε ι ς  που 

πρ α γμα το πο ι ήθ ηκα ν  για τον προσδ ιορ ισμό  των αποτελεσμάτων  

εκμετ αλλ εύ σεω ς  της επ ι χε ίρησης  και  της χρηματοο ικονομ ικής  της 

θέσεως.

Δ.Λ.Π 16 ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ.

Ενσώματες  ακ ι νητοπο ιήσε ι ς  ε ίναι  τα υλ ικά  πάγια  στοιχε ία  που 

κατέχοντα ι  γ ια λε ι τουργ ικούς  σκοπούς  και  αναμένετα ι  να 

χρησ ι μοπ ο ιη θο ύν  κατά τη διάρκεια περ ισσότερων  της μιας χρήσεων.
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Απόσβεση  ε ίναι  η συστηματική κατανομή του αποσβεστέου  ποσού 

ενός παγ ίου  στοιχε ίου  κατά τη δ ιάρκε ια  περ ισσότερων της μιας 

χρήσεως .  Η αρχική  καταχώριση ενός ενσώματου πάγιου περιουσιακού 

στο ιχ ε ίου ,  γ ί νε τα ι  σύμφωνα με το κόστος  κτήσης του.  Στη περίπτωση 

που δ ι ενερ γούντα ι  δαπάνες  για το εν λόγω πάγιο,  οι οποίες  αυξάνουν 

τα μελλοντ ικά  ο ικονομικά οφέλη που αναμένονται  από αυτό,  οι 

δαπάνες  αυτές  προσαυξάνουν  τη λογιστ ική αξία του παγίου.  

Οποιαδήποτε  άλλη δαπάνη σχετ ι ζόμενη με το πάγιο,  βαρύνε ι  τα έξοδα 

της χρήσης .

Αποτ ίμηση  μεταγενέστερη  από την αρχική καταχώρηση:

Α) Βασική μέθοδος:

Οι ε νσ ώματες  ακ ινητοπο ιήσε ι ς  εμφαν ί ζοντα ι  στο κόστος  κτήσης,  

με ιωμένες  με τις σωρευμένες  αποσβέσει ς  τους.

Β) Εναλλακτ ική  μέθοδος:

Το Πρότυπο  αυτό ορίζε ι  ότι  σε τακτά χρονικά δ ιαστήματα,  πρέπει  να 

γ ί νοντα ι  αναπροσαρμογές  στην αξία των παγίων,  έτσι  ώστε οι 

λογ ιστ ικέ ς  αξ ίες  να μη δ ιαφέρουν  ουσιωδώς από τις πραγματ ικές .

Οι αναπροσα ρμο γέ ς  αυτές,  πρέπε ι  να γ ί νοντα ι  με βάση εκτίμηση που 

αναλαμ βά νετα ι  από επαγγελματ ίες  εκτ ιμητές .

Όταν  γ ί νε τα ι  αναπροσαρμογή  της αξίας ενός ε νσώματου παγίου,  θα 

πρέπε ι  να αναπροσαρμόζετα ι  ολόκληρη η κατηγορία στην οποία αυτό 

το πάγιο  ανήκει .

Το ποσό της αναπροσαρμογής  πρέπε ι  να φέρεται  απευθε ίας  σε 

π ίστωση ι δ ια ί τ ερου  λογαριασμού  της καθαρής  θέσης,  εκτός  αν αυτή η 

αναπροσαρμογή  αντ ιστρέφε ι  μια προηγούμενη υποτ ίμηση,  οπότε και 

κ ατα χω ρε ί τα ι  στα έσοδα.

Αποσβέσε ι ς :

Το πάγ ιο  πρέπε ι  να αποσβένεται  σύμφωνα με την διάρκεια της 

ωφέλιμης  ζωής  του,  έτσι  ώστε η δαπάνη αποσβέσεως  να συσχετ ί ζεται  

με τα αντ ίστο ι χα  ο ικονομικά  οφέλη που προκύπτουν  από την 

χρησ ιμοπο ίησή  του.

Η δ ιάρκε ια  της ωφέλ ιμης  ζωής του παγίου προσδ ιορ ίζ ετα ι  από τις 

εκτ ιμήσε ι ς  της επ ι χε ίρησης ,  η οποία λαμβάνε ι  υ π ’ όψη της την 

αναμενόμενη  φυσιολογ ική  φθορά του και  την τεχνική του απαξίωση.
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Η επ ιχε ίρηση  θα πρέπε ι  να γνωστοποιε ί  επαρκώς  τις βάσεις 

αποτ ίμησης  των παγίων,  τις μεθόδους  και  τους συντελεστές  

απόσβεσης ,  την κίνηση των λογαριασμών των παγίων μέσα στη 

χρήση,  την ύπαρξη  βαρών και  δεσμεύσεων επί  αυτών και  στοιχε ία για 

τυχόν αναπροσαρμογές  αξιών που έγιναν.

Δ.Λ.Π 17 ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ.

Οι χρηματοδοτ ικέ ς  μ ισθώσεις(Πηαηοε or capi ta l  leases)  

απ ε ικον ί ζοντα ι  ως απαιτήσεις .  Είναι  αυτές  κατά τις οποίες οι 

κ ί νδυνο ι  και  τα οφέλη έχουν μεταβιβασθε ί  στον μισθωτή.

- Συνεπώς ,  το ελάχιστο  σύνολο των μ ισθωμάτων  που πρόκε ιται  να 

ε ισπραχθούν  κατά τη διάρκεια της μ ίσθωσης ,  πλέον της 

υπολε ι μμα τ ικ ής  αξίας  των εκμισθωμένων  παγίων,  κ εφαλαιοποιούντα ι  

και  εμφ αν ί ζοντα ι  ως απαιτήσεις  κατά πελατών.

Τα έσοδα από τις μ ισθώσεις  αναγνωρί ζοντα ι  τμηματ ικά  κ α θ ’ όλη τη 

δ ιάρκε ιά  της μ ίσθωσης  και  λογ ίζονται  στα έσοδα από τόκους.  

Δ ιαχωρ ί ζοντα ι  σε κεφάλαιο και  τόκο.  Για να χαρακτηρισθε ί  μία

μίσθωση ως χρηματοο ικονομική ,  πρέπε ι  να τηρούνται  οι εξής 

προϋποθέσε ι ς :

> Μεταβ ίβαση  κυρ ιότητας  εκμισθούμενου  παγίου στον μισθωτή 

κατά τη λήξη της μίσθωσης.

>  Παρέχετα ι  στο μισθωτή η δυνατότητα αγοράς  του παγίου στο

τέλος  της μ ίσθωσης  σε αξία σημαντ ικά χαμηλότερη  από την

αναμενόμενη  αγοραία αξία του παγίου και  υπάρχε ι  πρόθεση 

αγοράς  του παγίου από πλευράς  μισθωτή.

> Η δ ιάρκε ια  μ ίσθωσης  καλύπτε ι  το μεγαλύτερο  μέρος της

ωφέλιμης  ζωής του παγίου ανεξάρτητα  από μεταβίβαση 

κυρ ιότητας  η μη.

>  Η παρούσα  αξία των μ ισθωμάτων είναι  μεγαλύτερη  η περίπου ίση 

από την αγοραία  αξία του παγίου ανεξάρτητα  από μεταβίβαση 

κυρ ιότητας  η μη.

Σ τ α  β ι β λ ί α  τ ο υ  ε κ μ ι σ θ ω τ ή :

> Το σύνολο των τοκοχρεολυτ ικών  μ ισθωμάτων  απε ικον ίζ ετα ι  σαν 

απαί τηση και  π ιστώνετα ι  με τα ε ισπραττόμενα  μ ισθώματα.
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> Το σύνολο  των τόκων των μ ισθωμάτων π ιστώνετα ι  σε λογαριασμό 

εσόδων  επομένων  χρήσεων (unearned income)  και  μεταφέρεται  

στα αποτελέσματα  κατά τη δ ιάρκε ια  της μ ίσθωσης.

Σ τ α  β ι β λ ί α  τ ο υ  μ ι σ θ ω τ ή :

> Το μ ισθούμενο  πάγιο απε ικον ίζετα ι  στα πάγια και  π ιστώνεται  

σχετ ική  υποχρέωση.  Κεφαλαιοποι ε ί ται  το χαμηλότερο  μεταξύ της 

τρέχουσας  αξίας  των παγίων που μ ισθώνοντα ι  και  της παρούσας 

αξ ίας  των ελάχιστων μελλοντ ικών  μ ισθωμάτων  - Το μέρος του 

τοκοχρεολυτ ικού  μισθώματος  που αφορά κεφάλαιο μειώνει  τη 

σχημ ατ ι σθε ίσ α  υποχρέωση.

> Το μέρος  του μισθώματος  που αφορά τόκους  μεταφέρετα ι  στα 

απ οτελ έσματα  χρήσεως σαν χρηματοο ικονομικό  έξοδο.

> Το πάγιο  αποσβένεται  βάσει  της ωφέλιμης  ζωής του.  Στην 

περ ίπτωση  που δεν πρόκε ιται  να μεταβ ιβασθεί  η κυριότητα,  

α ποσβέν ετα ι  στη μικρότερη περίοδο μεταξύ ωφέλιμης  ζωής και 

δ ιάρκε ιας  μ ίσθωσης.

Πώληση και  επαναμίσθωση

Στις  π ερ ιπτώσε ι ς  πώλησης  και  επαναμ ίσθωσης  σε περίπτωση 

χρη ματ οο ικο νο μ ικ ής  μίσθωσης ,  η τυχόν δ ιαφορά μεταξύ τ ιμήματος  

πώλησης  και  καθαρής  αναπόσβεστης  αξίας του παγίου,  

κ ε φα λα ι οπο ι ε ί τα ι  και  αποσβένετα ι  στην δ ιάρκε ια  της μ ίσθωσης.

Στη περ ίπτωση  λε ι τουργικής  μίσθωσης,  η παρόμο ια  δ ιαφορά,  πρέπει  

να πάε ι  στα αποτελέσματα.  Αν η τιμή πώλησης  ε ίναι  υψηλότερη η 

χαμηλότερη  της τρέχουσας  αξίας του παγίου,  τότε  επ ι τρέπετα ι  υπό 

όρους  η κεφαλα ιοπο ίηση  και  απόσβεση.

Δ.Λ.Π 1 8 13 ΕΣΟΔΑ.

Το Πρότυπο  αυτό πρέπε ι  να εφαρμόζετα ι  για την παρακολούθηση των 

εσόδων  που προκύπτουν  από: 

i) πώληση αγαθών  

Π) παροχή  υπηρεσ ιών

13 www.gus.gr
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ϊ ϋ )  χρησιμοπο ίηση  περιουσιακών  στοιχε ίων  της επ ι χε ίρησης  από 

τρ ί τους  τα οποία  αποφέρουν  τόκους,  δ ι καιώματα και  μερίσματα.  

Έσ οδο  ε ίναι  η μικτή (ακαθάριστη)  ε ισροή ο ικονομ ικών  ωφελημάτων 

στη δ ιάρκε ια  της χρήσης,  η οποία προκύπτε ι  από τις συνήθεις  

δρ αστ ηρ ιότητε ς  μιας επ ιχε ιρήσεως  και  οδηγεί  σε αύξηση των ιδίων 

κεφαλα ίων (δεν  περ ιλαμβάνοντα ι  ε ισφορές  κεφαλαίου  από τους 

μετόχους  ή εταίρους) .

Πραγματ ική  αξία είναι  το ποσό για το οποίο ένα περιουσιακό 

στοιχε ίο  μπορε ί  να ανταλλαγε ί ,  ή μια υποχρέωση να δ ιακανονιστε ί ,  

μεταξύ μερών που έχουν πλήρη γνώση των στο ιχε ίων  μιας 

αντ ικε ιμεν ικής  συναλλαγής .  Δεν θεωρε ί τα ι  έσοδο μία πράξη 

ανταλλαγής  αγαθών  η υπηρεσιών  ισόποσων και  ίδ ιας  φύσης.  

Αποτ ίμηση  του εσόδου:

Το έσοδο πρέπε ι  να αποτ ιμάται  στην πραγματ ική  αξία του 

ε ισπραχθέντος  ή ε ισπρακτέου ανταλλάγματος .

Πώληση αγαθών

Το έσοδο από πώληση αγαθών πρέπει  να λογ ί ζε τα ι  όταν πληρούνται  

όλοι  οι  ακόλουθο ι  όροι:

ί) Η επ ιχε ίρηση  έχε ι  μεταβιβάσει  τους ουσιαστ ικούς  κ ι νδύνους  και  τις 

ωφέλε ι ε ς  από την κυριότητα των αγαθών.

Η) Η επ ιχε ίρηση  δεν σχετ ί ζεται  με την κυρ ιότητα  των πωλούμενων  

αγαθών.

ΐ ϋ )  Το ποσό του εσόδου μπορεί  να αποτ ιμηθε ί  βάσιμα.

ΐν)  Τα ο ικονομ ικά  οφέλη π ι θανολογε ίτα ι  ότι  θα ε ισρεύσουν  στην

επ ι χε ίρηση .

ν) Τα κόστη που πραγματοπο ιήθηκαν  για την συναλλαγή  μπορούν να 

αποτ ιμηθούν  βάσιμα.

Παροχή υπηρεσ ιών:

Η καταχώρ ιση  του εσόδου σχετ ι ζόμενου με την παροχή υπηρεσιών 

πρέπε ι  να γ ί ν ε τα ι  με βάση το στάδιο ολοκληρώσεως  της συναλλαγής  

κατά την ημερομην ία  του Ισολογισμού όταν παράλληλα πληρούνται  οι 

προϋπ οθ έσε ι ς  της βάσιμης  εκτ ίμησης  του εσόδου και  των αντ ίστο ι χων  

δαπανών .  Η επ ι χε ίρηση πρέπε ι  παράλληλα  να εφαρμόζε ι  μια 

αξ ιόπ ιστη  μέθοδο  εκτ ίμησης  του σταδίου ολοκλήρωσης  της

35



συναλλαγής  και  να αναμένε ι  βάσιμα τα ο ικονομικά οφέλη πού θα 

ε ισρεύσουν  στην επιχε ίρηση.

Τόκοι ,  δ ι κα ιώματα  και μερίσματα:

Τα ανωτέρω  έσοδα πρέπει  να λογ ί ζοντα ι  με βάση τους ακόλουθους  

κανόνες :

ί) Οι τόκο ι  πρέπε ι  να λογ ίζονται  βάσει  μιας χρον ικής  αναλογίας  

σύμφωνα  με την πραγματ ική  απόδοση του περ ιουσιακού  στοιχε ίου,  

ϋ )  Τα δ ικα ιώματα  να λογ ί ζονται  με βάση την πραγματοποίηση ,  

σύμφωνα  με το ουσιαστ ικό  μέρος της σχετ ικής  σύμβασης .

Πί) Τα μερ ίσματα  να λογίζονται ,  όταν ορ ιστ ικοπο ιε ί τα ι  το δ ικαίωμα 

ε ίσπραξής  τους  από τους μετόχους.

Η επ ιχ ε ίρηση  οφείλε ι  να γνωστοποιε ί  τις λογ ιστ ικές  μεθόδους  που 

εφαρμόζε ι  για την καταχώριση των εσόδων καθώς  επ ίσης  και  του 

τρόπου προσδ ιορ ισμού  του σταδίου ολοκλήρωσης  των συναλλαγών 

που αφορούν  σε παροχή υπηρεσιών.

Δ.Λ.Π 19 ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ.

Πρέπε ι  να γ ί νε ι  δ ιαχωρισμός  των συστημάτων  παροχών  προς τους 

υπαλλήλους  της που έχει  κάθε επ ιχε ίρηση σε

- Υπεσχημένων  παροχών  και

- Καθορ ισμένων  καταβολών

Το καταστατ ικό  του “ταμε ίου” και  οι τυχόν ε ιδ ικές  συμβάσε ις  με την 

ε τα ιρε ία  καθορ ί ζουν  την ανωτέρω φύση.

Στις  π ερ ι πτώσε ι ς  συμμετοχής  της εταιρε ίας  σε “τα μ ε ίο ” υπεσχημένων  

παροχών ,  πρέπε ι  η εταιρε ία  να αναγνωρίσε ι  με μορφή πρόβλεψης  την 

υποχρέωση  που της αναλογεί .  Δεν αρκεί  όμως μόνο η νομική 

υποχρέωση  για δ ι ενέργε ια  πρόβλεψης  αλλά και  η τυχόν ηθική και 

εμπράγματη  υποχρέωση  που έχει  και  απορρέε ι  από την πρακτική  που 

ακολουθε ί  η ε τα ιρε ία  για αυτό το σκοπό.  Το ποσό της πρόβλεψης  για 

μελλοντ ικές  υπεσχημένες  παροχές  πρέπε ι  να υπολογ ί ζε τα ι  με 

αναλογ ιστ ική  μελέτη  σε κάθε ημερομηνία  σύνταξης  ισολογ ισμού  και 

μόνο με την μέθοδο  της “ π ρ ο ε ξ ο φ λ η μ έ ν η ς  π ι σ τ ω τ ι κ ή ς  μ ο ν ά δ α ς ”, και 

τη χρήση προεξοφλητ ικού  επιτοκίου απόδοσης  ομολόγου  υψηλής 

πο ι ότητας  και  ρευστότητας .
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Δ.Λ.Π 20 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΚΑΙ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΕΙΣ.

Κράτος :  αναφέρετα ι  στο Δημόσιο,  στις  δημόσιες  υπηρεσί ε ς  και σε 

παρόμο ι ε ς  τοπ ικές ,  εθνικές  ή δ ιεθνε ίς  αρχές.

Κρατ ική  υποστήρ ιξη :  ε ίναι  τα άμεσα μέτρα που λαμβάνοντα ι  από το 

κράτος  με σκοπό την παροχή ο ικονομικού  πλεονεκτήματος  σε 

συγκεκρ ιμένη  επ ι χε ίρηση ή κατηγορία επ ι χε ιρήσεων.

Κρατ ική  επ ι χορήγηση:  ε ίναι  η ενίσχυση που παρέχετα ι  από το κράτος 

με την μορφή μεταβίβασης  πόρων σε μια επ ι χε ίρηση ,  η οποία είναι  

επ ιδεκτ ική  αποτ ίμησης  και  δ ίνεται  ως ανταπόδοση τήρησης 

ορ ισμένων  όρων που σχετ ί ζοντα ι  με την λε ιτουργ ία  της.  

Επ ι χορ ηγήσε ι ς  που αφορούν  Ενεργητ ικό  ε ίναι  εκε ίνες  που αφορούν 

την απόκτηση  πάγ ιων  στοιχε ίων ,  ενώ όσες δεν σχετ ί ζοντα ι  με αυτά 

αφορούν  επ ι χορηγήσε ι ς  Αποτελεσμάτων.

Χαρ ιστ ικά  Δάνεια  ε ίναι  εκείνα για τα οποία ο δανε ιστής  κάτω από 

ορ ισμένες  προϋποθέσε ι ς  παραι τε ίτα ι  από την εξόφλησή τους.

Δ.Λ.Π 2 1 14 ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΙΣ

Σ ΥΝ ΑΛ ΛΑΓ ΜΑ ΤΙ ΚΕ Σ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ.

Στη ημερομην ία  σύνταξης  ισολογ ισμού,

- τα νομ ισ μ α τ ικ ά  στοιχε ία  σε ξένο νόμισμα μετατρέπονται  στο 

νόμισμα  λογ ισμού /  αναφοράς  με βάση την ισοτ ιμία  της ημερομηνίας  

κλε ισ ίματος

- τα μη -νομ ισματ ικά  στοιχε ία (που εκφράζοντα ι  σε ιστορ ικό  κόστος)  

με τατρ έπο ντ α ι  με βάση την ισοτ ιμία  της αρχικής  αναγνώρισης

Οι συναλ λαγ ματ ικέ ς  δ ιαφορές  αυτές  λογ ί ζοντα ι  κατά κανόνα στα 

αποτελέσματα .

Δ.Λ.Π 22 ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.

Το ΔΛΠ 22 θεωρε ί  όλες τις πράξει ς  συγχωνεύσεων  και  εξαγορών  ως 

‘ ’ε ξ α γ ο ρ έ ς ”  ( acqu i s i t i ons )  με άμεση αναγνώριση  υπεραξίας  

(goodwi l l )  που προκύπτε ι  σαν δ ιαφορά μεταξύ του τ ιμήματος  που

14 www.gus.gr
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πληρώθηκε  η ανταλλάχθηκε  και το αντ ίστοιχο  ποσοστό της καθαρής 

θέσης  της αγορασθε ίσης  εταιρε ίας ,  εκπεφρασμένα  σε 

αγοραί ες  αξ ίες  ( fa i r  value) .  Εάν το τ ίμημα δεν καταβάλλετα ι  με 

μετρητά αλλά με πίστωση ορισμένης  χρον ικής  δ ιάρκε ιας ,  τότε  για τον 

υπολογ ισμό  του κόστους  αγοράς υπολογ ί ζε τα ι  η παρούσα αξία του επί 

π ιστώσε ι  τ ιμήματος ,  και  εν συνεχε ία ενδεχομένως  η τυχόν υπεραξία.

Δ.Λ.Π 23 ΚΟΣΤΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ.

Κόστος  Δανε ισμού  είναι  οι τόκοι  και  άλλες δαπάνες  που 

πρ αγ μα το πο ιο ύ ν τα ι  από μια επιχε ίρηση για τη λήψη δανε ίων.

Το κόστος  δανε ισμού  πρέπει  να λογ ί ζε ται  στα έξοδα της χρήσης  στην 

οποία πρ αγ ματ οπο ι ε ί τα ι  με παράλληλη γνωστοποίηση  των μεθόδων 

που υ ιο θε τήθ ηκ αν  για το λογισμό του.

Δ.Λ.Π 24 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΥΝΔΕΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ.

Συνδεόμενα  σύμφωνα  με τις δ ιατάξει ς  του ΔΛΠ 24 θεωρούντα ι  δύο 

μέρη αν το ένα έχε ι  δυνατότητα να ελέγχε ι  το άλλο ή να ασκεί  

ουσιώδη επ ιρροή  πάνω στο άλλο μέρος κατά την λήψη ο ικονομ ικών  ή 

επ ι χ ε ιρ ημ α τ ικ ών  αποφάσεων.  Παραδε ί γματα σχέσεων  για τον 

χαρακτηρισμό  δύο μερών ως συνδεόμενων  είναι :

> Σχέση μητρικής  με θυγατρική (ΔΛΠ 27)

> Ετα ιρ ί ες  οι  οποί ες  βρ ίσκονται  κάτω από κοινό έλεγχο

> Συγγενε ί ς  ε τα ιρ ί ες  (ΔΛΠ 28)

> Εκ προσώπη ση  στο Διοικητικό Συμβούλιο  εταιρίας  και  συμμετοχή 

στην χάραξη  της ο ικονομικής  και  επ ι χε ιρηματ ικής  της πορείας

Οι γν ω στο πο ιήσ ε ι ς  στις  ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  συμπεριλαμβάνουν:

> Σχέσε ι ς  μεταξύ  συνδεδεμένων μερών ανεξάρτητα της ύπαρξης  

συν αλλαγών  μεταξύ των μερών

> Φύση,  ε ίδος  και  ποσό (ή ποσοστό)  των συναλλαγών  με 

συνδ εδεμέν α  μέρη με κατάλληλη κατηγοριοπο ίηση
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Δ.Λ.Π 26 ΛΟΓΙΣΤ.ΑΡΧΕΣ & ΓΝΩΣΤ/ΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜ.  ΚΑΤΑΣ/ΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΓΙΑ ΠΡΟΓ/ΤΑ ΠΑΡΟΧΩΝ 

ΑΠΟΧΩΡΗΣΗΣ.

Στα πρ ογράμματα  καθορισμένων  συνε ισφορών  (def ined con t r ibut ion  

plans)  θα πρέπε ι  να γνωστοποι ε ί τα ι  μια κατάσταση της καθαρής 

περ ιουσ ίας  που ε ίναι  δ ιαθέσιμη για παροχή καθώς και  περ ιγραφή των 

μεθόδων  κεφαλα ιοδότησης .

Στα προγρ άμμ ατα  καθορισμένων  παροχών  (def ined benef i t  plans)  θα 

πρέπε ι  να γνωστοπο ιούντα ι  στην αντ ίστοιχη έκθεση τα εξής:

> Είτε  ή καθαρή περιουσία,  που είναι  δ ιαθέσιμη για παροχές ,  η

αναλογ ιστ ική  παρούσα αξία των υποσχόμενων  παροχών 

αποχώρησης  με δ ιάκριση μεταξύ κατοχυρωμένων  και  μη

κατοχ υρω μέ νων  παροχών και  το προκύπτον  πλεόνασμα ή 

έλλε ιμμα,

> Η κατάσταση της καθαρής  περ ιουσίας ,  που ε ίναι  δ ιαθέσιμη για

παροχές ,  η οποία συμπεριλαμβάνε ι  σημείωση,  που γνωστοποιε ί  

την αναλογ ιστ ική  παρούσα αξία των υπεσχημένων  παροχών 

αποχώρησης  με διάκριση μεταξύ κατοχυρωμένων  και  μη

κατοχ υρω μέ νων  παροχών είτε παραπομπή για αυτήν την 

πλ ηροφόρηση  σε μία συνημμένη αναλογ ιστ ική  μελέτη.

Δ.Λ.Π 27 ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΗ.

Το Πρότυπο  αυτό πρέπε ι  να εφαρμόζετα ι  για την κατάρτ ιση και 

παρουσ ίαση  ενοπο ιημένων  ο ικονομικών  καταστάσεων για ένα όμιλο 

επ ι χ ε ιρήσεων  κάτω από τον έλεγχο μιας μητρικής .

Το ΔΛΠ 27 δ ίνε ι  τους  ακόλουθους  ορισμούς:

Έ λε γχ ος  (για το σκοπό αυτού του Προτύπου)  ε ίναι  το δ ικαίωμα να

κατευ θύ νετ α ι  η ο ικονομική και επ ι χε ιρηματ ική  πολι τική μιας

επ ιχ ε ίρησης ,  ούτως  

δρ αστ ηρ ιότητέ ς  της.

ώστε να προκύπτουν  οφέλη από τις

Θυγατρ ική  ε ίναι  μια 

επ ιχε ίρηση  (μητρική) .

επιχε ίρηση που ελέγχεται  από μία άλλη
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Μητρική ε ίναι  μια επιχε ίρηση που έχει  μία ή περ ισσότερες  

θυγατρ ικές .

Όμ ιλος  ε ίνα ι  μια μητρική και  όλες οι θυγατρ ικέ ς  της.

Ενοπο ιημένε ς  ε ίναι  οι ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  ενός ομίλου που 

παρουσ ιάζ οντ α ι  ως εκείνες  μιας ενιαίας  επ ι χε ιρήσεως .

Δ ικα ιώματα  με ιοψηφίας  είναι  το μέρος των καθαρών αποτελεσμάτων  

και  της καθαρής  περιουσίας  μιας θυγατρ ικής  που αναλογε ί  στα 

συμμετοχ ικά  δ ικα ιώματα που δεν ανήκουν,  άμεσα ή έμμεσα μέσω 

θυγατρ ικών ,  στη μητρική.

Δ.Λ.Π 28 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ.

Συγγενής  επ ι χε ίρηση  θεωρείτα ι  εκείνη στην οποία ο επενδυτής  ασκεί  

ουσιώδη επιρροή  και  ταυτόχρονα δεν ε ίναι  θυγατρική.

Ουσιώδης  επ ιρροή  κατά κύριο λόγο τ εκμαίρετα ι  όταν ο επενδυτής  

κατέχε ι  του λάχ ιστον  το 20% των δ ικαιωμάτων  ψήφου.

Οι ε νοπο ιημένε ς  ο ικονομικές  καταστάσε ις  πρέπε ι  να απε ικον ί ζουν  τις 

επενδύσε ι ς  σε συγγενε ί ς  επιχε ιρήσε ις  σύμφωνα με τη μέθοδο της 

καθαρής  θέσης ,  εκτός  αν δεν υπάρχε ι  πρόθεση δ ιαρκούς  δ ιακράτησης  

της επένδυσης ,  οπότε  αυτή απε ικον ίζετα ι  με τη μέθοδο του κόστους  

κτήσεως .

Δ.Λ.Π 29 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΕ

ΥΠΕΡ ΠΛΗ ΘΩ ΡΙΣΤ ΙΚΕ Σ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ.

Δεν κα θορ ί ζ ε τ α ι  με βάση το πρότυπο αυτό κάποιο  συγκεκριμένο 

ποσοστό  από το οποίο θεωρείτα ι  ότι  αρχί ζε ι  ο υπερπληθωρισμός .  Ο 

υπε ρπ λη θω ρ ισ μό ς  φαί νεται  από χαρακτηρ ιστ ικά  του οικονομικού 

περ ιβάλ λον τος  μιας χώρας.

Δ.Λ.Π 30 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ  ΜΕ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝ.  ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ & ΤΩΝ ΣΥΝΑΦΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 

ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ.

Το Πρότυπο  αυτό πρέπε ι  να εφαρμόζετα ι  στις  ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  των Τραπεζών  και  των όμοιων χρηματοπιστωτικών
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ι δρυμάτων ,  προκε ιμένου  οι χρήστες  αυτών των ο ικονομικών 

κα ταστάσεων  να πληροφορηθούν  για τα ειδικά χαρακτηριστ ικά  των 

επ ι χ ε ιρη ματ ικώ ν  δραστηριοτήτων  μιας Τράπεζας .

Δ.Λ.Π 3 115 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ .

Κο ι νοπραξ ία  ε ίναι  μία συμβατική συμφωνία με την οποία  δύο ή 

περ ισσό τερ α  μέρη αναλαμβάνουν  μια ο ικονομική δραστηρ ιότητα που 

υπόκ ε ι ν τα ι  σε από κοινού έλεγχο.  Υπάρχουν  τρε ι ς  τύποι  

κο ι νοπραξ ιών :  Κοινά ελεγχόμενες  δραστηριότητες ,  κοινά ελεγχόμενα 

περ ιουσ ιακά  στοιχε ία  και  κοινά ελεγχόμενες  ο ικονομ ικέ ς  μονάδες.  

Στις  ε νοπο ιη μένε ς  ο ικονομικές  καταστάσε ις  ο κο ινοπρακτών  πρέπει  

να εμφαν ί ζ ε ι  τα δ ικαιώματά του στην 

Κο ινοπραξ ία .

Δ.Λ.Π 32 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ .

Τα χρη ματ οο ικονομ ικά  προ ϊόντα  δ ιακρί νοντα ι  στον ισολογ ισμό  με 

βάση την ουσιαστ ική  τους υπόσταση και  όχι  τον νομικό  τους  τύπο:

- είτε  ως υποχρέωση  προς εξόφληση με μετρητά

- είτε  ως έντ ιτλη  υποχρέωση

Όσα προ ϊόντα  εμπερ ιέχουν  ταυτόχρονα μία καθαρή υποχρέωση προς 

εξόφληση  και  μία έντ ιτλη υποχρέωση,  πρέπε ι  να δ ιαχωρ ί ζονται  και  να 

λο γ ι στ ικο πο ι ού ντ α ι  και  να πα ρουσιάζονται  ξεχωριστά.

Συμψη φ ισμ ός  υποχρέωσης  και  απαίτησης  επ ι τρέπετα ι  μόνο όταν :

- υπάρχε ι  έ ννομο  δ ικαίωμα συμψηφισμού

πρόθεση  ταυτόχρονης  ρευστοποίησης  της απα ίτησης  με την 

υποχρέωση

Πρέπε ι  να γνωστοπο ιούντα ι  στις  ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  :

- πολ ι τ ι κέ ς  δ ιαχε ίρ ισης  κ ινδύνου

- πολιτ ική  αντ ιστάθμισης  κινδύνων

- η έκθεση σε επι τοκ ιακό  κίνδυνο

15 www.gus.gr
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- η έκθεση στον  πιστωτικό  κίνδυνο

- η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών  προϊόντων

Δ.Λ.Π 33 ΚΕΡΔΗ ANA ΜΕΤΟΧΗ.

Το ΔΛΠ 33 εφαρμόζετα ι  σε όλες τις ετα ιρί ες  οι οποίες  έχουν κοινές  

μετοχέ ς  ή τ ί τλους  μετατρέψιμους  σε κοινές  μετοχές  δημόσια 

δ ι απ ραγ ματεύσ ιμες ,  καθώς και από επ ι χε ιρήσε ις  οι οποίες  βρ ίσκονται  

στην δ ιαδ ικασ ία  έκδοσης  κοινών μετοχών σε χρηματ ιστήρια .  Το 

κέρδη τα οποία  συνυπολογί ζοντα ι  για τον υπολογ ισμό  των κερδών 

ανά μετοχή ε ίναι  το καθαρό κέρδος ή ζημία που αναλογε ί  στους 

μετόχους  κοι νών μετοχών,  μετά την αφαίρεση μερισμάτων  των 

πρ ονομ ιούχων  μετοχών.

Οι επ ι χ ε ιρήσε ι ς  πρέπε ι  να παρουσιάζουν  τόσο τα βασικά κέρδη ανά 

μετοχή όσο και  τα με ιωμένα (di luted earning per  share) ,  κέρδη ανά 

μετοχή.

Δ.Λ.Π 34 ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ.  

Ενδ ιάμεση περ ίοδος ,  ε ίναι  μια περ ίοδος  ο ικονομικής  εκθέσεως 

μικρότερη από ένα πλήρες  ο ικονομικό έτος.

Ενδ ιάμεση ο ικονομ ική έκθεση,  σημαίνε ι  μία ο ικονομική  έκθεση που 

περ ιέχε ι  είτε  μία πλήρη σειρά ο ικονομικών  καταστάσεων  (ΔΛΠ 1), 

ε ίτε  μία σε ιρά  συνοπτ ικών  ο ικονομικών  καταστάσεων για μία 

ενδ ιάμεση  περίοδο  (όπως ορίζεται  σε αυτό το Πρότυπο) .

Δ.Π.Χ.Α 5 ΠΑΓΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΟΝΤΑΙ  

ΓΙΑ ΠΩΛΗΣΗ & ΔΙΑΚΟΠΕΙΣΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ.

Σκοπός  του προτύπου  αποτελεί  ο καθορ ισμός  της λογ ιστ ικής  

αντ ιμε τώπ ισης  των περ ιουσιακών  στοιχε ίων  που κατέχοντα ι  για 

πώληση και  την παρουσίαση και  γ νωστοποίηση  των δ ιακοπε ισών  

δραστηρ ιοτήτων .
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ΑΠΑΞΙΩΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝΔ.Λ.Π 3 6 16

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ.

Το ΔΛΠ 36 έχε ι  εφαρμογή κυρίως στην λογιστ ική αντ ιμε τώπιση  της 

υποτ ίμησης  των ασώματων περιουσιακών  στοιχε ίων ,  της υπεραξίας  

και  των παγ ίων  στοιχε ίων.  Κάθε επ ιχε ίρηση θα πρέπε ι  να δ ιαπ ιστώνε ι  

κατά την ημερομην ία  του Ισολογ ισμού  αν και  κατά πόσο υπάρχει  

ένδε ιξη ότι  ένα περιουσιακό στοιχε ίο  ε ίναι  υποτ ιμημένο .  Σε 

περ ίπτωση  ύπαρξης  τέτοιας  ένδε ιξης  η επ ι χε ίρηση θα πρέπε ι  να 

εκτ ιμά το ανακτήσιμο  ποσό του περ ιουσιακού  στοιχε ίου .  Για την 

εκτ ίμηση αν και  κατά πόσο υπάρχε ι  ένδε ιξη για την υποτ ίμηση ενός 

περ ιουσ ιακού  στοιχε ίου  η επ ιχε ίρηση θα πρέπε ι  να συνεκτ ιμά  τόσο 

εξωτερ ικέ ς  όσο και  εσωτερικές  πηγές  πληροφόρησης .

Δ.Λ.Π 37 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ , ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ & 

ΕΝΔΕ ΧΟ ΜΕ ΝΕΣ  ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ.

Το παρόν  Πρότυπο  ορίζει  την Πρόβλεψη ως μια υποχρέωση  αβέβαιου 

χρόνου ή ποσού ,  η οποία προκύπτε ι  από γεγονότα  του παρελθόντος ,  

τα οποία αναμένετα ι  να προκαλέσουν  εκροή πόρων.

Ενδεχόμενη  υποχρέωση  ε ίναι  η πιθανή δέσμευση,  που προκύπτε ι  από 

γεγονότα  του παρελθόντος  και  θα πραγματοπο ιηθε ί  αν συμβούν 

αβέβαια  μελλοντ ικά  γεγονότα.  Στη περίπτωση που μία παρούσα 

δέσμευση  δεν ε ίναι  π ιθανόν  ότι  θα προκαλέσε ι  ο ικονομική  εκροή ή το 

ποσό της δ έσμευσης  δεν μπορεί  να αποτ ιμηθε ί  βάσιμα,  τότε  αυτή δεν 

καταχωρε ί τα ι .

Μια πρόβλεψη  καταχωρε ίτα ι  όταν:

ϊ) μια επ ι χ ε ίρηση  έχει  μια παρούσα δέσμευση (νομική ή ηθική)  ως 

αποτέλεσμα  ενός  γεγονότος .

ΐ ϊ) Είναι  π ι θανόν  ότι  θα προκύψει  εκροή πόρων.

Πΐ) Μπορε ί  να γ ίνε ι  μια αξιόπιστη εκτ ίμηση για το ποσό της 

δέσμευσης .

16 www.gus.gr
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Δ.Λ.Π 38 ΑΥΛΑ ΠΑΓΙΑ -  ΕΞΟΔΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ.  

Σύμφωνα με το IAS 38, τα άϋλα πάγια  στην πλε ιοψηφία τους  πρέπει  

να ε ξ οδο πο ι ούν τα ι  στην χρήση στην οποία δημιουργούντα ι .  Τα άυλα 

πάγια  στο ι χε ία  κεφαλαιοποιούντα ι  μόνο όταν δ ιασφαλί ζε τα ι  και  

μπορε ί  να τ εκμηρ ιωθε ί  επαρκώς ότι  από αυτά θα υπάρξε ι  ένα 

μελλοντ ικό  ο ικονομικό  για την επ ιχε ίρηση όφελος  και  όταν το κόστος  

του άϋλου παγίου  μπορεί  να προσδιορ ιστε ί  με απόλυτη ακρίβεια .  Η 

απόσβεση  θα πρέπε ι  να γ ίνεται  συστηματ ικά  κατά τη δ ιάρκε ια  της 

ωφέλιμης  ζωής του άϋλου παγίου,  η οποία δεν πρέπε ι  να ξεπερνά τα 

20 έτη.

Δ.Λ.Π 39 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -ΚΑ ΤΑ Χ Ω Ρ Η Σ Η Σ  & 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ.

Τα Χρ ημα τοο ικονομ ικά  στοιχε ία ε νεργητ ικού  και  παθητ ικού  αρχικά 

κα ταχωρούντα ι  στο κόστος  κτήσης το οποίο προσδ ιορ ίζ ετα ι  από την 

εύλογη αξία του τ ιμήματος  το οποίο πληρώθηκε  ή ε ισπράχθηκε  και 

συμ περ ιλ αμβ άνε ι  όλα τα παρεπόμενα έξοδα αγοράς  η πληρωμής .

Η Αναγνώρ ιση  (καταχώρηση)  των χρηματοο ικονομικών  στοιχε ίων  

ενεργητ ικού  και  παθητ ικού  γ ίνεται  μόνο όταν η επιχε ίρηση 

κα θ ίστατα ι  συμβατικό  μέρος(με  δ ικαίωμα ή υποχρέωση προς  / από 

τον α ντ ισ υμβα λλόμενο )  της σύμβασης,  η οποία δεσμεύε ι  τα δύο μέρη.  

Δηλαδή με την υπογραφή της σύμβασης  και  ανεξάρτητα πότε  αυτή θα 

τεθε ί  εν ισχύ στο μέλλον,  η εγγραφή πρέπε ι  να γ ίνε ι  στον ισολογισμό,  

εκφράζοντας  την παρούσα αξία των μελλοντ ικών  ενδεχόμενων  

απα ι τήσεων  ή υποχρεώσεων ,  που απορρέουν  από τη σύμβαση.

Δ.Λ.Π 4 0 17 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ .

Επένδυση  σε ακίνητα:  Είναι  τα ακ ίνητα (έδαφος  ή κτ ίρ ιο)  που 

κα τέχοντα ι  από τον ιδ ιοκτήτη ή τον μισθωτή με βάση χρηματοδοτ ική  

μ ίσθωση,  προκε ιμένου  να αποκομίζοντα ι  μ ισθώματα  ή αποτελούν  

κεφαλα ιακή  εν ίσχυση  και  όχι  για λε ι τουργ ική  χρήση.

17 www.gus.gr
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Ακίνητα  τα οποία  περ ιλαμβάνουν  μία αναλογ ία που κατέχε ται  για να 

αποφέρουν  ενο ίκ ια ,  και  μία άλλη αναλογ ία που κατέχεται  για 

παραγωγ ική  χρήση,  πρέπει  να λογ ιστ ικοπο ιούνται  ξεχωριστά.

Η αρχική αποτίμηση  της επένδυσης  πρέπε ι  να γ ί νετα ι  στο κόστος  της,  

στο οποίο συμπερ ιλαμβάνοντα ι  και τα έξοδα της συναλλαγής .  

Με ταγ ενέστερες  δαπάνες  που αφορούν την επένδυση σε ακίνητα 

πρέπε ι  να συμπερ ιλαμβάνετα ι  στη λογ ιστ ική  αξία του ακινήτου,  αν οι 

δαπάνες  αυτές ,  αυξάνουν  την λε ιτουργ ικότητα του ακινήτου.

Η μεταγενέστερη  της αρχικής  καταχώρησης  αποτ ίμηση πρέπε ι  να 

γ ί νε τα ι  ε ίτε  με τη μέθοδο της πραγματ ικής  αξίας,  είτε με τη μέθοδο 

κόστους .

Δ.Λ.Π 41 ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ.

Το ΔΛΠ 41 καθορ ί ζε ι  τον λογιστ ικό χε ιρ ισμό,  την προετο ιμασία  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  και  τις γνωστοπο ιήσε ι ς  που απαιτούντα ι  

σχετ ικά  με τις  γεωργικέ ς  εκμεταλλεύσε ις .
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2.1 Η ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Μία από τις βασικές  αρχές  της Λογιστ ικής  ε ίναι  αυτή της αρχής 

του κόστους  . Σύμφωνα με την αρχή αυτή,  η οποία αναφέρεται  και 

σαν αρχή του Ιστορ ικού  Κόστους ,  το κόστος  είναι  η κατάλληλη βάση 

για την μέτρηση και  καταχώρηση της αξίας των δ ιαφόρων 

περ ιουσ ιακών  στοιχε ίων ,  των εσόδων και  των εξόδων,  των 

υπο χρεώσεων  και  του κεφαλαίου,  τόσο στην αρχή όταν αυτά 

αποκτήθηκαν ,  όσο και  μετέπειτα,  όταν αυτά χρησιμοποιούντα ι .

Η αρχή του κόστους  επ ιβάλλε ι  για τα περ ιουσιακά στοιχε ία να 

παρ ου σ ιά ζο ντ α ι  στις  λογ ιστ ικές  καταστάσε ις ,  στην ιστορική τιμή 

κτήσης  τους ,  μείον τις ετήσιες  αποσβέσει ς  τους,  και  όχι  στην 

τρέχουσα σημερ ινή  πραγματ ική τους αξία.  Η λογιστ ική αυτή 

παρακολούθηση  έχει  το πλεονέκτημα,  ότι  καθορί ζε ται  με 

αντ ικε ιμεν ικά  κρ ιτήρ ια,  ε ίναι  σταθερή και  οριστ ική,  ενώ αποφεύγεται  

η δύσκολη  δ ιαδ ικασία  να καθορίσε ι ς  την τρέχουσα τιμή πώλησης  για 

ένα περ ιουσ ιακό  στοιχε ίο.  Στην τελευταία περίπτωση υπάρχε ι  το 

με ιονέκτημα  της υποκε ιμεν ικής  εκτ ίμησης ,  με αυτονόητες  δυσχέρειες .  

Για τον λόγο αυτό η τιμή κόστους  ε ίναι  σταθερή,  αντ ικε ιμεν ική  και 

ορ ιστ ική ,  ενώ προσδ ίδε ι  αξ ιοπιστ ία  στις  λογ ιστ ικές  πληροφορί ες .

Προβλ ήμα τα  προκύπτουν  όταν η τιμή κόστους  δεν μπορεί  να 

καθοριστε ί ,  ε ίτε  γ ιατ ί  δεν υπήρξε  πώληση,  είτε γ ιατ ί  δόθηκαν 

ανταλλάγματα  άλλα περ ιουσι ακά στοιχε ία ,  που δεν γνωρί ζουμε  την 

οριστ ική  τους  αξία.  Παράδειγμα αποτελε ί  η περίπτωση που μια 

επ ιχε ίρηση  απέκτησε  οικόπεδα ή κτίρ ια και  σαν αντάλλαγμα έδωσε 

μετοχές .  Στην περ ίπτωση αυτή το κόστος  καθορί ζε τα ι  σαν την 

ισοδύναμη  τ ιμή μετρητοίς  των περ ιουσιακών  στο ιχε ίων ,  που 

αποκτήθηκαν  ή σαν την τρέχουσα τιμή αγοράς αυτών ή σαν την 18

18 Δ . Γ κ ι ν ό γ λ ο υ - Π . Τ α χ υ ν ά κ η ς - Σ . Μ ω υ σ ή ( 2 0 0 5 ) :  Γεν ι κή Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή

Λο γ ι σ τ ι κ ή
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ι σοδύναμη  αξία σε μετρητά των μετοχών που δόθηκαν σαν 

αντάλλαγμα.

Παρόλα όμως τα πλεονεκτήματα  που παρουσιάζε ι  η εφαρμογή 

της αρχής  του κόστους ,  η αρχή αυτή παρουσιάζε ι  πολλά 

με ιονεκτήματα  και  πολλές  φορές της ασκε ίτα ι  έντονη κριτ ική.  Στην 

περ ίπτωση  αυτή υποστηρ ίζε τα ι  ότι  το κόστος  έχει  αλλάξε ι  από την 

στ ιγμή που έχε ι  αρχικά καθοριστε ί ,  και  δεν παρουσιάζε ι  την 

πραγματ ική  αξία των περ ιουσιακών  στοιχε ίων .  Στοιχε ία  και 

πλ ηροφορ ί ε ς  της παρούσας  χρονιάς  δεν ε ίναι  δυνατόν  να συγκριθούν 

με αντ ίστο ι χα  στοιχε ία  και πληροφορί ες  των προηγούμενων  χρόνων.  

Πάγια  στο ι χε ία  και  ε γκαταστάσε ι ς  που αγοράσθηκαν  πριν από 10 ή 20 

χρόν ια  δεν παρουσ ιάζονται  στον ισολογ ισμό με το ποσό της εποχής 

εκε ίνης ,  αλλά στις  σημερινές  αξίες.  Ένα  άλλο πρόβλημα είναι  ο 

υπο λογ ισμός  των αποσβέσεων.  Οι αποσβέσε ι ς  υπολογ ί ζοντα ι  με βάση 

το κόστος  κτήσης .

2.2 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΑΣ

Σύμ φωνα  με την αρχή αυτή,  οι μέθοδοι ,  οι δ ιαδ ικασί ες  και  οι 

κανόνες  που εφαρμόζοντα ι  από χρήση σε χρήση από μια επιχε ίρηση 

θα πρέπε ι  να ε ίνα ι  ί δ ι ο ι 19 για να υπάρχε ι  συγκρισ ιμότητα  και  να 

αποκ λε ίο ντα ι  οι  αλλοιώσε ι ς  των λογ ιστ ικών  μεγεθών από τις 

λογ ιστ ικέ ς  αλλαγές .  Αυτό σημαίνε ι  πως εάν ένα πάγιο σε μια 

δ ιαχε ιρ ιστ ική  περίοδο αποτ ιμηθε ί  σε τ ιμές  κτήσης  ή κόστους  και στην 

επόμενη  περ ίοδο  αποτ ιμηθε ί  σε τρέχουσες  τ ιμές ,  τότε θα αλλοιωθε ί  η 

περ ιουσ ιακή  κατάσταση της επ ιχε ίρησης .  Το ίδιο θα συμβεί  και  στα 

αποθέματα  αν αποτιμηθούν  σε μία χρήση με την μέθοδο FIFO και  την 

επόμενη χρήση με την μέθοδο LIFO.  Τότε  θα οδηγηθούμε  σε 

δ ιαφορετ ικά  λογ ιστ ικά  αποτελέσματα.

Όσον  αφορά τους  όρους  και  τις προϋποθέσε ι ς  που ισχύουν  για 

να μεταβάλλε ι  μια επ ι χε ίρηση τους κανόνες  αποτίμησης  έχουμε ήδη

19 Δ . Γ κ ι ν ό γ λ ο υ - Π . Τ α χ υ ν ά κ η ς - Σ . Μ ω υ σ ή ( 2 0 0 5 ) :  Γε ν ι κή  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή
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πει  αρκετά  και  π ιστεύουμε  πως δεν χρε ιάζετα ι  να αναλύσουμε  

περ ισσότερα.  Ενδε ικτ ικά  αναφέρουμε  πως τους όρους και  τις 

προϋποθέσε ι ς  τις αναφέρε ι  ο Κώδικας  Βιβλίων  και  Στοι χε ίων  και  ο Ν 

2190/20 περί  Ανωνύμων  Εταιριών.

Τέλος  σημε ιώνουμε  πως οι ορκωτοί  λογ ιστές -  ελεγκτές  

οφε ίλουν  να αναφέροντα ι  στο π ιστοπο ιητ ικό  ελέγχου που 

συντάσσουν ,  αν η εταιρία  που ήλεγξαν δ ιατήρησε  ή τροποποίησε  την 

μέθοδο της απογραφής  σε σχέση με την προηγούμενη  χρήση,  καθώς 

και  εάν οι γ εν ικά  παραδεκτές  αρχές  της λογ ιστ ικής  που εμφανίζουν 

την ο ικονομ ική  κατάσταση της εταιρίας  ε ίναι  ομοιόμορφες  προς 

εκε ίνες  της προηγούμενης  περιόδου.

2.3 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΗΣ ΑΞΙΑΣ

Τα Διεθνή Λογ ιστ ικά  Πρότυπα20 υ ιοθετούν  ως κανόνα αποτίμησης  

ορισμένων  περ ιουσ ιακών  στοιχε ίων την αρχή της πραγματ ικής  ή 

τρέχουσας  αξ ίας  ή ανάκτησης  αυτών,  των στοιχε ίων .  Τα ΔΛΠ 

αντ ιμετωπ ί ζ ε ι  το θέμα της αποτ ίμησης  ως εξής:  «η μετά την αρχική 

καταχώρηση  αποτ ίμηση των παγίων στοιχε ίων ,  γ ί νεται  με τις εξής δύο 

βασικές  μεθόδους ,  είτε με την βασική μέθοδο του ιστορικού κόστους,  

που συμ π ίπτε ι  με τα προβλεπόμενα  στα ελλην ικά  πρότυπα,  μειωμένο 

με τις  συσσωρευμένες  αποσβέσει ς  και  τις σχηματ ι ζόμενες

προβλέψε ι ς ,  ε ίτε  με την εναλλακτ ική μέθοδο της τρέχουσας  αξίας.  

Σύμφωνα  με την μέθοδο αυτή η λογ ιστ ική αξία αναπροσαρμόζετα ι  ανά 

τρία έως πέντε  έτη,  στην πραγματ ική  αξία,  η οποία για μεν τις 

ε δαφικές  εκτάσε ι ς  και  τα κτίρια ε ίναι  η εκτ ιμώμενη  από 

επα γγελματ ί ε ς  εκτ ιμητέ ς  αγοραία αξία αυτών,  για δε τα μηχανήματα 

και  τις ε γκαταστάσε ι ς ,  η αγοραία αξία τους ή το αναπόσβεστο  κόστος 

αντ ικατάστασής  τους».

Δ . Γ κ ι ν ό γ λ ο υ - Π . Τ α χ υ ν ά κ η ς - Σ . Μ ω υ σ ή ( 2 0 0 5 ) :  Γε ν ι κή  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή
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3.1. ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΒΑΣΗ ΤΟΥ Ν 2190/20

Σύνταξη και  έγκριση από το Διοικητικό Συμβούλιο  Ανώνυμης  

Ε,ταιρειας των ετήσιων  οικονομικών της καταστάσεων

1. Δ ιαχε ιρ ιστ ική  περ ίοδος  - Εταιρική χρήση

Η ημερομην ία  έναρξης  και  λήξης  της δ ιαχε ιρ ιστ ικής  περιόδου 

( ε τα ιρ ικής  χρήσης)  κάθε ανώνυμης  ετα ιρε ίας  περ ιλαμβάνετα ι  

υποχρεωτ ικά  σε άρθρο του καταστατ ικού της.

Η αλλαγή  του χρόνου λήξης της ετα ιρικής  χρήσης  της ανώνυμης 

ε τα ιρε ίας  αποτελε ί  τροποποίηση του καταστατ ικού  της και  επομένως 

για την αλλαγή αυτή απαιτε ί ται  απόφαση της Γεν ικής  Συνέλευσης  των 

μετόχων  της και  έγκριση της αρμόδιας  εποπτεύουσας  Αρχής  στην 

οποία τηρε ί τα ι  ο φάκελός  της.  Η δ ιαδ ικασία  της σχετικής  

τρο ποπο ίησης  του καταστατ ικού της ετα ιρε ίας ,  πρέπε ι  να συντελεστε ί  

πριν  τη λήξη του χρόνου της ετα ιρικής  χρήσης  που είχε ορ ισθε ί  στο 

καταστατ ικό  της.

Αλλαγή του χρόνου  λήξης της δ ιαχε ιρ ιστ ικής  περιόδου με σύντμηση ή 

επ ιμήκυνση  αυτής  επι τρέπεται ,  εφόσον συντρέχουν  ε ιδ ικοί  λόγοι  που 

την επ ιβάλλουν .  Η αλλαγή αυτή επ ι τρέπετα ι ,  με έγκριση της αρμόδιας  

Δ.Ο.Υ. ,  μετά από σχετική αίτηση,  που υποβάλλετα ι  το αργότερο  μέσα 

σε ένα (1) μήνα πριν  τη λήξη της δ ιαχε ιρ ιστ ικής  περιόδου της οποίας 

ζητε ί τα ι  η επ ιμήκυνση  ή ένα (1) μήνα πριν  από την α ι τούμενη  λήξη 

της υπό σύντμηση δ ιαχε ιρ ιστ ικής  περ ιόδου .  Η αίτηση που 

υποβά λλ ετα ι  εκπρόθεσμα θεωρείται  ότι  δεν έχει  υποβληθε ί .  Κατ '  

εξα ίρεση ,  για την αλλαγή για πρώτη φορά του χρόνου λήξης  της 

δ ι αχε ιρ ιστ ικής  περ ιόδου  δεν απαιτε ί ται  έγκριση της αρμόδ ιας  Δ.Ο.Υ. ,  21

21 www.e-forologia.gr
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αλλά η υποβολή  σχετ ικής  γνωστοποίησης  η οποία υποβάλλετα ι  στις 

ανωτέρω ορ ιζόμενες  προθεσμίες .

Η δ ιαχε ιρ ιστ ική  περίοδος  (εταιρική χρήση)  της ανώνυμης 

ε τα ιρε ίας  περ ιλαμβάνε ι  δωδεκάμηνο χρονικό  δ ιάστημα.  Κατ '  

εξα ίρεση ,  η δ ιαχε ιρ ιστ ική  περίοδος  κατά την έναρξη της εταιρείας  

(πρώτη ε τα ιρική  χρήση)  ή σε περίπτωση αλλαγής  του χρόνου λήξης 

της ε τα ιρ ικής  χρήσης,  μπορεί  να περ ιλαμβάνε ι  μ ικρότερο του 

δωδεκαμήνου  χρονικό δ ιάστημα ή και  μεγαλύτερο,  όχι  όμως πάνω από 

ε ίκοσι  τ έσσερ ι ς  (24) μήνες.  Η ανώνυμη εταιρε ία  υποχρεούτα ι  να 

κλε ίνε ι  την εταιρική της χρήση ( δ ιαχε ιρ ιστ ική  περίοδο)  την 30ή 

Ιουνίου  ή την 31η Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Κατ '  ε ξα ίρεση  μπορεί  να κλείνε ι  τη δ ιαχε ίρ ισή  του:

α) Το υποκ ατάστημα ,  πρακτορε ίο  ή άλλη εγκατάσταση στην Ελλάδα 

αλλοδαπής  επ ιχε ίρησης ,  κατά το χρόνο που κλε ί νε ι  τη δ ιαχε ίρ ισή  του 

το κεντρικό  κατάστημα  στην αλλοδαπή.

β) Η ημεδαπή  επι χε ίρηση,  στην οποία μετέχε ι  αλλοδαπή επιχε ίρηση 

με ποσοστό  50% τουλάχ ιστον ,  κατά το χρόνο που κλε ί νε ι  τη

δ ιαχε ίρ ισή  της η αλλοδαπή επιχε ίρηση.

γ) Η ημεδαπή  επιχε ίρηση στο κεφάλαιο της οποίας  μετέχε ι  με

ποσοστό  τουλάχ ιστον  πενήντα τοις εκατό (50%) άλλη ημεδαπή 

επ ι χε ίρηση ,  στην  οποία μετέχε ι  αλλοδαπή επ ι χε ίρηση με το ίδιο ή 

μεγαλύτερο  ποσοστό ,  κατά τον ίδιο χρόνο που κλε ί νε ι  τη διαχε ίρισή 

της η αλλοδαπή  επ ιχε ίρηση.

δ) Η ημεδαπή  επι χε ίρηση στο κεφάλαιο της οποίας  μετέχε ι  με

ποσοστό  τουλάχ ιστον  πενήντα τοις εκατό (50%) άλλη ημεδαπή 

επ ι χε ίρηση ,  κατά το χρόνο που κλε ί νε ι  τη δ ιαχε ίρ ισή  της η 

συμ μετέχουσα  επι χε ίρηση.

2. Σύνταξη  ε τήσιων  ο ικονομικών  καταστάσεων

Οι ε τήσι ες  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ι ς  της ανώνυμης  εταιρε ίας  

πε ρ ιλ αμβ άνο υν  σύμφωνα με το άρθρο 42α του Κ.Ν. 2190/20:  α) Τον 

ισολογ ισμό ,  β) Το λογαριασμό "αποτελέσματα  χρήσεως" ,  γ) Τον

"πί νακα δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων"  και  δ) Το προσάρτημα.
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Οι ε τήσι ες  ο ικονομ ικές  καταστάσεις  συντάσσονται  σύμφωνα με τις 

δ ιατάξε ι ς  των άρθρων 42α,  42β,  42γ,  42δ,  42ε,  43 και  43α του Κ.Ν. 

2190/20  με βάση τα υποδε ίγματα  4 .1.103,  4 . 1.202,  4 .1.302 και  

4 . 1 .402 του άρθρου 1 του Π.Δ.  1 123/1980 (Γενικό Λογιστ ικό  Σχέδιο) .  

Οι πράξε ι ς  του ισολογ ισμού ,  καθώς και  το κλε ίσιμο αυτού,  

π ερατούντα ι  μέσα σε τέσσερις  (4) μήνες  από τη λήξη της 

δ ιαχε ιρ ιστ ικής  περιόδου.

Την ευθύνη για τη σύνταξη των ετησίων ο ικονομικών καταστάσεων  

έχει  το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  της ετα ιρε ίας .  Το Διοικητικό 

Συμβούλ ιο  καταρτ ί ζ ε ι  επίσης  την έκθεση δ ιαχε ίρ ισης  με την οποία 

παρέχε ι  πληροφορ ί ε ς  για την ε ικόνα των εργασιών  και  της 

ο ικονομ ικής  θέσης  της εταιρε ίας .  Η έκθεση υποβάλλετα ι  στην 

Τακτ ική  Γενική Συνέλευση των μετόχων (άρθρο 43α,  παρ.  3 του Κ.Ν. 

2190/20) .

3. Μικρού  μεγέθους  Α.Ε.  - Συνοπτ ικός  ισολογ ισμός  - Συνοπτικό 

προσάρτημα

Ως μ ικρού μεγέθους  ανώνυμες  εταιρε ίες  θ εωρούνται  από το νόμο 

(άρθρο 42α παρ.  6 του Κ.Ν. 2190/20)  εκε ίνες  που δεν υπερβαίνουν  τα 

δύο από τα παρακάτω  τρία κριτήρια:  

α) Σύνολο ισολογ ισμού  (ενεργητ ικού) :  1 .500.000 ευρώ 

β) Καθαρός  κύκλος  εργασιών:  3 .000.000 ευρώ

γ) Μέσος  όρος  απασχοληθέντος  προσωπικού  κατά τη δ ιάρκε ια  της 

χρήσης :  50 άτομα.

Οι κατά την έννοια  αυτή μικρού μεγέθους  ανώνυμες  εταιρε ίες ,  

εφόσον  για δύο συνεχε ί ς  χρήσεις  δεν υπερβούν  τα δύο από τα τρία ως 

άνω κρι τήρ ια ,  απολαμβάνουν  τα εξής πλεονεκτήματα :  

α) Δεν έχουν  υποχρέωση  να χρησιμοποιούν  Ορκωτούς  Ελεγκτές  - 

Λογ ιστέ ς  από το Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών  - Λογ ιστών ,  για τον 

έλεγχο  των ε τησίων  ο ικονομικών  τους καταστάσεων  (άρθρο 36 παρ. 1 

του Κ.Ν.  2190/20) .

β) Δ ικα ιούντα ι  να δημοσιεύουν  συνοπτικό ισολογ ισμό (άρθρα 42α 

παρ.  6 και  43β παρ.  1 του Κ.Ν. 2190/20) .
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γ) Μπορούν  να καταρτ ί ζουν  συνοπτικό προσάρτημα  (άρθρο 43α παρ. 

2 του Κ.Ν.  2190/20) .

4. Υπογραφή  ετήσιων  ο ικονομικών καταστάσεων

Για να ληφθεί  από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων έγκυρη 

απόφαση για έγκριση των ετησίων ο ικονομικών  καταστάσεων  

ανώνυμης  ε τα ιρε ία ς  (οι  οποίες  προηγουμένως  θα έχουν εγκριθε ί  από 

το Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο) ,  πρέπει  να έχουν υπογραφε ί  από τρία 

τουλάχ ιστον  δ ιαφορετ ικά  πρόσωπα (άρθρο 42α παρ.  5 του Κ.Ν. 

2190 /20) ,  που ε ίναι  τα εξής:

α) Ο Πρόεδρος  του Διοικητικού Συμβουλίου  ή ο αναπληρωτής  του. 

β) Ο Δ ι ευθύνων  ή Εντεταλμένος  Σύμβουλος  και ,  σε περ ίπτωση που 

δεν υπάρχε ι  τέ το ιος  σύμβουλος ,  ή η ιδ ιότητά του συμπ ίπτε ι  με εκείνη 

των ανωτέρω  προσώπων,  από ένα μέλος του Διοικητ ικού  Συμβουλίου 

που ορ ί ζ ετα ι  από αυτό και

γ) Ο υπε ύθυνος  για τη δ ι εύθυνση του λογ ιστηρίου.

Έ χε ι  γ ί νε ι  δεκτό από τη Διοίκηση,  αν και  δεν αναφέρετα ι  τούτο ρητά 

στο νόμο,  ότι  και  στην περίπτωση που η ι δ ιότητα του υπευθύνου  για 

τη δ ι εύθυνση  του λογ ιστηρίου  της ετα ιρε ίας ,  συμπ ίπτε ι  με τις 

ι δ ιό τητες  των προσώπων που αναφέροντα ι  στις ανωτέρω περιπτώσε ι ς  

α '  και  β ' ,  πρέπε ι  να ε ξουσιοδοτηθε ί  από το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο ένα 

ακόμη μέλος  του για την υπογραφή των ο ικονομικών  καταστάσεων.  

Σημε ιών ετα ι  ότι  η Διοίκηση δεν δέχεται  ως έγκυρες  τις ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  που δεν είναι  υπογεγραμμένες  από τρία τουλάχιστον  

δ ιαφορετ ικά  πρόσωπα.  Τα παραπάνω πρόσωπα,  σε περίπτωση 

δ ιαφων ίας  από πλευράς  νομιμότητας  του τρόπου κατάρτ ισης  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  της εταιρε ίας ,  οφε ίλουν  να εκθέσουν 

ε γγράφως  τις  αντ ιρρήσει ς  τους στη Γενική Συνέλευση των μετόχων.

5. Προσόντα  υπεύθυνου  λογιστηρίου  για υπογραφή ισολογ ισμού

Οι προϋπ οθ έσε ι ς  και  τα τυπικά προσόντα των προσώπων,  που έχουν 

δ ικα ίωμα να υπογράφουν  τον ισολογ ισμό  και  το λογαριασμό
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απ οτελεσμάτων  χρήσης  των επ ι χε ιρήσεων,  η οποία έχει  ως 

ακολούθως :

"Ο ισολογ ισμός  και  ο λογαριασμός  αποτελεσμάτων  χρήσης που 

συντάσσετα ι  σύμφωνα με τις δ ιατάξει ς  της παρ.  1 του άρθρου αυτού,  

καθώς  και  οι  π ί νακες  που ορίζονται  από την περ ίπτωση Γ '  της παρ.  7 

του άρθρου  7 του Κώδικα αυτού,  υπογράφοντα ι  και  από τον υπεύθυνο 

κατάρτ ισης  αυτών  λογιστή φοροτεχν ικό ,  κάτοχο σχετ ικής  άδειας 

ασκήσεως  επαγγέλματος  κατά τα ε ιδ ικότερα  οριζόμενα από τις 

δ ιατάξε ι ς  του Π.Δ.  340/1998 με αναγραφή ονοματεπωνύμου,  της 

δ ι εύθυνσης  κατο ικ ίας  του ή της έδρας του επαγγέλματος  του,  κατά 

περ ίπτωση ,  του ΑΦΜ, της αρμόδιας  Δ.Ο.Υ.  για τη φορολογ ία  του,  τον 

αριθμό μητρώου της άδειας άσκησης επαγγέλματος  και  την κατηγορία 

της άδειας .  Όταν  ο λογ ιστής  - φοροτεχν ικός  υπογράφε ι  ως 

εκπρόσωπος  γραφε ίου  παροχής  λογ ιστ ικών  και  φοροτεχν ικών  

υπηρεσ ιών ,  σύμφωνα με τις δ ιατάξει ς  του άρθρου 15 του Π.Δ. 

340 /1998,  αναγράφετα ι  ακόμη η επωνυμία του γραφε ίου ,  η διεύθυνση 

της έδρας ,  ο Α.Φ.Μ. ,  η αρμόδια Δ.Ο.Υ.  και  ο αριθμός  μητρώου της 

άδε ιας  λ ε ι τουργ ίας  του γραφείου" .

6. Έγκρ ι ση  ο ικονομικών  καταστάσεων από το Διοικητ ικό  Συμβούλιο

Το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο έχει  την ευθύνη για τη σύνταξη των 

ε τησίων  ο ικονομ ικών  καταστάσεων  ( ισολογ ισμό ,  λογαριασμό 

αποτελέσματα  χρήσεως ,  π ίνακα δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων  και 

προσάρτημα) .

Οι ετήσι ες  ο ικονομικές  καταστάσεις  πριν την υποβολή τους για 

έγκρ ιση στην Τακτ ική  Γενική Συνέλευση των μετόχων,  εγκρίνονται  

από το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  της ετα ιρε ίας  (άρθρο 42α παρ.  5 του 

Κ.Ν.  2 1 9 0 / 2 0 ) .Το Διοικητικό Συμβούλιο  εγκρ ίνε ι  τις ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  σε συνεδρίασή του,  που χρονολογ ικά  τοποθετε ί ται  

μεταξύ της ημερομην ίας  περάτωσης  της σύνταξης  των ο ικονομικών  

κα ταστάσεων  και  της ημερομην ίας  υποβολής  στην αρμόδια Δ.Ο.Υ.  της 

δήλωσης  φορολογ ίας  ε ισοδήματος ,  η οποία υποβάλλετα ι  μέχρι  τη 

δέκατη (10η)  ημέρα του πέμπτου μήνα από την ημερομηνία  λήξης της
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δ ι αχε ιρ ιστ ικής  περιόδου,  για τα ε ισοδήματα  που απέκτησαν  μέσα σ'  

αυτήν.

Η έγκρ ιση του Διοικητικού Συμβουλίου  αφορά όχι  μόνο τον 

ισολογ ισμό ,  αλλά στο σύνολό τους τις ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις  της 

ε τα ιρε ίας ,  όπως ορ ίζονται  στο άρθρο 42α παρ.  1 του Κ.Ν. 2190/20,  

ήτοι  το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  προβα ίνε ι  στην έγκριση του 

ισολογ ισμού ,  του λογαριασμού αποτελέσματα χρήσεως ,  του πίνακα 

δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων  και του προσαρτήματος .

Στη συνέχε ια  οι ετήσιες  ο ικονομικές  καταστάσε ις ,  μετά την έγκρισή 

τους από το Διοικητ ικό  Συμβούλιο ,  υποβάλλοντα ι  για έγκριση στην 

Τακτ ική  Γενική  Συνέλευση των μετόχων.  Στην περ ίπτωση που δεν 

ε γκρ ιθούν  ως έχουν,  το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούτα ι  να τις 

αναμορφώσε ι  σύμφωνα με τις υποδε ίξε ι ς  της Γενικής  Συνέλευσης .

7. Απόφαση  του Διο ικητικού Συμβουλίου  της Α.Ε.  για έγκριση των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων

Σύμφωνα  με τις  δ ιατάξει ς  της 3/24-1 1-1992 εγκυκλίου  του Υπ. 

Ο ικονομ ικών  (παρ.  7.8),  στο βιβλίο πρακτ ικών  του Διοικητικού 

Συμβουλ ί ου  της ανώνυμης  εταιρε ίας ,  πρέπε ι  να καταχωρεί τα ι  η 

απόφαση του Δ.Σ.  για τη δ ιανομή των κερδών,  πριν από την 

ημερομην ία  συνόδου  της Γενικής  Συνέλευσης  για την έγκριση του 

ισολογ ισμού .  Σημε ιώνετα ι  ότι  το "Προσάρτημα"  (περί  του 

περ ι εχομένου  του προσαρτήματος  βλέπε άρθρο 43α του Κ.Ν. 2190/20)  

αποτελε ί  αναπόσπαστο  τμήμα των ετησίων  ο ικονομικών καταστάσεων  

και  ως εκ τούτου  εγκρ ίνετα ι  από το Διοικητ ικό  Συμβούλιο  μαζί  με 

τον " Ισολογ ισμό" ,  το "Λογαριασμό αποτελέσματα χρήσεως"  και  τον 

"Πίνακα δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων" .  Τούτο σημαίνε ι  ότι  

κα ταχωρε ί τα ι  στο πρακτικό του Διο ικητ ικού  Συμβουλίου  ολόκληρο το 

κε ίμενο του προσαρτήματος  μαζί  με τον ισολογ ισμό,  το λογαριασμό 

αποτελέσματα  χρήσεως  και τον πίνακα δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων .

56



8. Διάθεση  καθαρών  κερδών

Καθαρά κέρδη της ανώνυμης  εταιρε ίας  ε ίναι  αυτά που προκύπτουν  

μετά την αφαίρεση ,  από τα πραγματοπο ιηθέντα  ακαθάριστα  κέρδη 

κάθε  ε ξόδου ,  κάθε ζημίας,  των προβλεπομένων  από το νόμο 

αποσβέσεων  και  κάθε άλλου εταιρικού βάρους  (άρθρο 45 παρ.  1 του 

Κ.Ν.  2190/20) .  Σύμφωνα με τις ανωτέρω δ ιατάξε ι ς  επιβάλλεται  

κράτηση ορ ισμένου  ποσοστού από τα καθαρά κέρδη,  για το 

σχηματ ισμό  του τακτ ικού αποθεματ ικού και  τη δ ιανομή του πρώτου 

μερ ίσματος .  Σε περ ίπτωση που παραμένε ι  υπόλο ιπο  ποσό καθαρών 

κερδών,  τούτο  δ ιατ ίθε ται  κατά τα οριζόμενα στο καταστατ ικό  της 

ετα ιρε ίας .  Τα δ ιανεμόμενα  κέρδη λαμβάνοντα ι  από το υπόλοιπο των 

κερδών  που απομένε ι  μετά την αφαίρεση του αναλογούντος  φόρου 

ε ισοδήματος .

Κατά συνέπε ια  προκύπτε ι  ότι ,  το τακτ ικό  αποθεματ ικό  που 

σχηματ ί ζουν  οι ημεδαπές  ανώνυμες  ετα ιρί ες  και  τα κέρδη που 

δ ιανέμουν  (μερ ίσματα ,  αμοιβές  μελών δ ιο ικητ ικού  συμβουλίου ,  κέρδη 

στο εργατοϋπαλληλ ικό  προσωπικό)  ε ίναι  ελεύθερα  φόρου,  καθόσον 

πρ οέ ρχο ντ α ι  από το υπόλοιπο  των κερδών που προκύπτε ι  μετά την 

αφα ίρεση  από αυτά του αναλογούντος  φόρου ε ισοδήματος ,  ο οποίος 

αποτελε ί  ετα ιρ ικό  βάρος της εταιρε ίας .

Η δ ιανομή των καθαρών κερδών ανώνυμης  εταιρε ίας ,  τελεί  υπό 

ορ ισμένε ς  προϋποθέσε ι ς  και  απαγορεύσε ι ς ,  που ε ίναι  οι  εξής:

• Μέχρι  την πλήρη απόσβεση όλων των εξόδων  εγκατάστασης  

(πολυετούς  απόσβεσης)  απαγορεύετα ι  οπο ιαδήποτε  δ ιανομή κερδών,  

εκτός  αν το αναπόσβεστο  υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι  

μ ικρότερο  από το άθροισμα των προαιρετ ικών  αποθεματ ικών  και  του 

υπολο ίπου  των κερδών εις νέο (άρθρο 43 παρ.  3δ του Κ.Ν.  2190/20) .

• Δεν μπορε ί  να γ ί νε ι  οπο ιαδήποτε  διανομή στους  μετόχους ,  εφόσον,  

κατά την ημερομην ία  λήξης  της τελευταίας  χρήσης ,  το σύνολο των 

ιδ ίων  κεφαλα ίων  της ετα ιρε ίας ,  όπως προσδ ιορ ί ζοντα ι  στο υπόδε ιγμα 

ισολογ ισμού  που προβλέπετα ι  από το άρθρο 42γ του Κ.Ν.  2190/20,  

ε ίναι  ή θα γ ίνε ι ,  μετά από τη διανομή αυτή,  κατώτερο  από το ποσό 

του μετοχ ικού κεφαλαίου ,  προσαυξημένου  με τα αποθεματ ικά  για τα
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οποία η δ ιανομή τους απαγορεύετα ι  από το νόμο ή το καταστατικό.  

Το ποσό αυτό του μετοχικού κεφαλαίου  με ιώνεται  κατά το ποσό που 

δεν έχε ι  ακόμα κληθε ί  να καταβληθε ί  (άρθρο 44α,  παρ.  1, του Κ.Ν. 

2190/20) .

• Το ποσό που δ ιανέμεται  στους μετόχους  δεν μπορεί  να υπερβαίνε ι  

το ποσό των αποτελεσμάτων  της τελευταίας  χρήσης  που έχει  λήξει ,  

προσαυξημένο  με τα κέρδη που προέρχοντα ι  από προηγούμενες  

χρήσε ι ς  και  τα αποθεματ ικά,  για τα οποία επ ι τρέπετα ι  και 

αποφασ ίστηκε  από τη Γενική Συνέλευση η δ ιανομή τους  και  μειωμένο 

κατά το ποσό των ζημιών προηγουμένων  χρήσεων και  τα ποσά που 

επ ιβάλλετα ι  να δ ιατεθούν  για το σχηματ ισμό  αποθεματ ικών  σύμφωνα 

με το νόμο  και  το καταστατ ικό  (άρθρο 44α παρ.  2 του Κ.Ν.  2190/20) .

9. Δημοσί ευση  ε τησίων  οικονομικών καταστάσεων

1. Ο ισολογ ισμ ός  της εταιρε ίας ,  ο λογαριασμός  "αποτελέσματα 

χρήσεως"  και  ο "πίνακας δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων" ,  μαζί  με το 

σχετ ικό  π ιστοπο ιητ ικό  ελέγχου,  όταν προβλέπετα ι  ο έλεγχος  από 

Ορκωτούς  Ελεγκτές  - Λογιστές ,  δημοσι εύοντα ι  ε ίκοσι  (20) 

τουλάχ ιστον  ημέρες  πριν από τη συνεδρίαση της γεν ικής  συνέλευσης ,  

στις  πιο κάτω εφημερ ίδες  (άρθρο 43 β παρ.  4 και  5 του Κ.Ν.  2190/20) .

α) Στο τεύχος  Α.Ε.  και  Ε.Π.Ε.  της Εφημερίδας  της Κυβερνήσεως ,  

σύμφωνα  με το άρθρο 7β, παρ.  1, εδάφιο β'  του Κ.Ν. 2190/20.  

β) Σε μία ημερήσ ια  πολιτ ική εφημερίδα  που εκδ ίδε τα ι  στην Αθήνα 

και  έχε ι  ευρύτερη  κυκλοφορία σε ολόκληρη τη χώρα,  

γ) Σε μία ημερήσ ια  οικονομική εφημερίδα  από εκε ίνες  που ορίζονται  

ως ο ικονομ ικέ ς  εφημερ ίδες  με απόφαση του Υπουργού  Εμπορίου ,  

δ) Σε μία ημερήσ ια  ή εβδομαδια ία  τουλάχ ιστον  εφημερ ίδα ,  από 

εκε ίνες  που εκδ ίδοντα ι  στην έδρα της και  σε περ ίπτωση που δεν 

εκδ ίδε τα ι  εφημερ ίδα  στην περιοχή αυτή σε μία ημερήσια  ή 

εβδομαδ ια ία  τουλάχ ιστον  εφημερίδα  από τις εκδ ιδόμενες  στην 

πρωτεύουσα  του Νομού,  στον οποίο η εταιρε ία  έχει  την έδρα της. 

Εξα ιρετ ικά  αν η εταιρε ία  εδρεύε ι  σε Δήμο ή Κοινότητα του Νομού
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Αττ ικής ,  εκτός  του Δήμου Αθηναίων,  ο ισολογ ισμός  κ.λπ.  πρέπει  να 

δημο σ ι εύ οντ α ι  σε μία ημερήσια  ή εβδομαδ ια ία  τουλάχιστον  

εφημερ ίδα  από εκείνες  που εκδ ίδονται  στην έδρα της και σε 

περ ίπτωση  που δεν εκδ ίδεται  εφημερίδα στην περιοχή αυτή σε μία 

ημερήσ ια  ή εβδομαδ ια ία  τουλάχ ιστον  εφημερίδα  από τις εκδιδόμενες  

στην έδρα της Νομαρχίας ,  στην οποία υπάγεται  η εταιρε ία.

2. Το προσάρ τημα  του ισολογ ισμού  δεν δημοσι εύετα ι  

ανα φερόμενες  εφημερίδες ,  υποβάλλεται  στην αρμόδια 

αρχή,  ε ί κοσι  (20) ημέρες  πριν από τη συνεδρίαση 

Γεν ικής  Συνέλευσης  μαζί  με τον ισολογ ισμό  το 

"αποτελέσματα  χρήσεως" και  τον "πίνακα 

απ οτε λεσμάτων" ,  μόνο για καταχώριση στο Μητρώο Α.Ε

στις  ως άνω 

εποπτεύουσα 

της τακτικής 

λογαριασμό 

διαθέσεως

3.2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΒΑΣΗ 
ΔΛΠ 1

ΣΚΟΠΟΣ

1. Σκοπός  αυτού του Προτύπου είναι  να περ ι γράφε ι  τη βάση 

παρο υσ ία ση ς  των γεν ικού σκοπού ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  ώστε να 

ε ξα σφα λ ί ζ ε τ α ι  συγκρισ ιμότητα  τόσο με τις ο ικονομ ικές  καταστάσεις  

των προηγ ούμ ενω ν  περιόδων  της οντότητας  όσο και  με τις 

ο ι κο νομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  άλλων οντοτήτων.  Για να επ ι τευχθε ί  αυτός ο 

σκοπός  το Πρότυπο  θέτει  γεν ικές  απαιτήσει ς  για την παρουσίαση των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  κατευθυντήρ ιε ς  γραμμές  για τη δομή τους 

και  τις ελάχ ιστε ς  απαιτήσει ς  για το περ ι εχόμενό  τους.  Η αναγνώριση,  

η αποτίμηση  και  η γνωστοποίηση  συγκεκριμένων συναλλαγών  και  

γ εγονότων  εξε τάζε τα ι  σε άλλα Πρότυπα και  Διερμηνείες .

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

2. Αυτό το Πρότυπο θα εφαρμόζετα ι  σε όλες  τις γεν ικού σκοπού 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  που καταρτ ί ζοντα ι  και  παρουσιάζονται  22

22 www.gus.gr
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σύμφωνα  με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοο ικονομ ικής  Αναφοράς 

(Δ.Π.Χ.Α. ) .

3. Οι γεν ικού  σκοπού ο ικονομικές  καταστάσε ις  ε ίναι  εκε ίνες  που

πρ οορ ί ζοντα ι  να ε ξυπηρετούν  τις ανάγκες  των χρηστών,  που δεν είναι  

σε θέση να ζητήσουν  οικονομικές  αναφορές  ε ιδ ικά καταρτ ι ζόμενες  

ώστε να καλύπτουν  τις δικές τους συγκεκριμένε ς  ανάγκες 

πληροφόρησης .  Οι γενικού σκοπού ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις  

συ μπ ερ ιλ αμβ άνο υν  εκε ίνες  που παρουσιάζοντα ι  ξεχωριστά ή εντός 

άλλου δημόσιου  εγγράφου,  όπως μια ετήσια  έκθεση ή ένα 

ενημερωτ ικό  δελτ ίο .  Το παρόν Πρότυπο δεν εφαρμόζετα ι  στη δομή 

και  το περ ιεχόμενο  συνοπτ ικών ενδ ιάμεσων  ο ικονομικών

καταστάσεων  που καταρτ ί ζοντα ι  σύμφωνα με το ΔΛΠ 34 Ενδιάμεση 

Οικονομική  Αναφορά.  Το παρόν Πρότυπο εφαρμόζετα ι  ε ξ ’ ίσου σε 

όλες  τις ον τότητες  και  ανεξάρτητα αν αυτές  πρέπε ι  να παρουσιάζουν  

συνοπτ ικέ ς  ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  ή ιδ ια ί τερες  ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς ,  καθώς  ορίζεται  στο ΔΛΠ 27 Ενοποιημένε ς  και 

Ι δ ια ί τερε ς  Ο ικονομ ικές  Καταστάσεις .

4. Αυτό το Πρότυπο  χρησιμοποιε ί  ορολογ ία  που είναι  κατάλληλη για 

μία επ ι χ ε ίρηση  με σκοπό το κέρδος ,  συμπεριλαμβανομένων  των 

επ ι χ ε ιρη ματ ικών  μονάδων του δημόσιου τομέα.  Οντότητες  με μη 

κε ρδ οσκοπ ικέ ς  δραστηριότητες  του ι δ ιωτ ικού  τομέα,  δημόσιες  ή 

κρατ ικέ ς  επ ι χε ιρήσε ι ς ,  που επι δ ιώκουν  να εφαρμόσουν  αυτό το 

Πρότυπο ,  μπορε ί  να χρε ιάζεται  να αλλάξουν  τις περιγραφές  που 

χ ρησ ιμο πο ιού ντ α ι  για ορισμένα συγκεκρ ιμένα  κονδύλ ια  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  αλλά και  για τις ίδ ιες  τις ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς .

5. Ομοίως ,  ον τότητε ς  που δε δ ιαθέτουν  ίδια κεφάλαια  όπως ορίζονται  

στο ΔΛΠ 32 Χρηματοοικονομικά  Μέσα:Γνωστοπο ίηση και 

Παρουσίαση (ήτοι  κάποια αμοιβαία κεφάλα ια)  και  οντότητες  των 

οποίων  το μετοχ ικό  κεφάλαιο δεν αποτελε ί τα ι  από ίδια κεφάλαια 

(ήτοι  κάπο ιε ς  συλλογ ικές  οντότητες )  μπορεί  να χρε ιαστε ί  να 

προ σαρ μόσ ου ν  την παρουσίαση στις ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  των 

μελών ή των μερ ιδ ιούχων .
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑ ΣΤΑ ΣΕΩ Ν23

6. Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  ε ίναι  μία δομημένη απε ικόν ιση της 

ο ικονομ ικής  θέσης  και  επίδοσης  μιας οντότητας .  Επιδ ίωξη των 

γεν ικού  σκοπού  ο ικονομικών  καταστάσεων είναι  να παρέχουν 

πλ ηροφορ ί ε ς  σχετ ικά  με την οικονομική θέση,  την επίδοση και  τις 

ταμ ιακές  ροές της  οντότητας ,  που ε ίναι  χρήσιμες  για τις ο ικονομικές  

αποφάσε ις  ενός  ευρύ κύκλου χρηστών.  Οι ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις  

παρουσ ιάζουν  επ ίσης  τα αποτελέσματα της δ ιαχε ίρ ισης ,  από τη 

Δ ιο ίκηση ,  των πόρων  που της εμπ ιστεύθηκαν .  Για να επ ι τύχουν  αυτό 

το σκοπό,  οι  ο ικονομικές  καταστάσε ις  παρέχουν  πληροφορί ες  

σχετ ικές  με τα ακόλουθα  στοιχε ία της οντότητας:

(α) τα περ ιουσ ιακά  στοιχεία,

(β) τις υποχρεώσε ι ς ,

(γ) τα ίδ ια κεφάλαια,

(δ) τα έσοδα και  τις δαπάνες ,  συμπερ ιλαμβανομένων  των κερδών και  

ζημιών  και ,

(ε) άλλες  μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων ,κα ι  

(στ)  τις ταμ ιακές  ροές.

Αυτές  οι πληροφορ ίε ς ,  παράλληλα με άλλες  πληροφορ ίες  στις 

σημε ιώσε ι ς ,  βοηθούν  τους χρήστες  να προεκτ ιμήσουν  τις μελλοντ ικές  

ταμ ιακές  ροές της οντότητας  και  ε ιδ ικότερα  το χρόνο και τη 

βεβα ιότητα  αυτών.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

7. Μια πλήρης  σειρά ο ικονομικών  καταστάσεων  περιλαμβάνε ι :  

(α) ι σολογ ισμό,

(β) κατάσταση  λογαρ ιασμού αποτελεσμάτων ,

(γ) κατάσταση  μεταβολών  των ίδιων κεφαλαίων  που να παρουσιάζε ι  

είτε:

(ϊ)  όλες  τις μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων,  είτε

23 www.gus.gr
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( π )  τις με ταβολές  των ιδ ίων κεφαλαίων,  εκτός  από εκείνες  που 

προκύπτουν  από συναλλαγές  με τους κατόχους  μετοχών που δρουν 

υπό την ι δ ιότητα  του μετόχου,

(δ) κατάσταση ταμιακών  ροών 

και ,

(ε) σημε ιώσε ι ς  που περ ιλαμβάνουν  περ ίληψη των σημαντικών 

λογ ιστ ικών  πολι τ ι κών  και  άλλες επεξηγηματ ικέ ς  σημειώσεις

8. Πολλές  οντότητε ς  παρουσιάζουν ,  πέραν  των ο ικονομικών  

καταστάσεων ,  μια χρηματοοικονομική  επ ισκόπηση της διο ίκησής  

τους,  που περ ι γράφε ι  και  επεξηγε ί  τα κύρια χαρακτηριστ ικά  της 

χρηματ οο ικ ον ομ ικ ής  επ ί δοσης  και  της ο ικονομικής  θέσης της 

οντότητας ,  καθώς  και  τις κύριες  αβεβαιότητε ς  που αντ ιμετωπί ζε ι .  Η 

αναφορά αυτή μπορεί  να περ ιλαμβάνε ι  μια επισκόπηση:  

(α) των κύρ ιων  παραγόντων  και  επ ι δράσεων  που προσδ ιορ ίζουν  την 

χρη ματ οο ικονομ ική  επίδοση,  συμπεριλαμβανομένων  των μεταβολών 

στο περ ιβάλλον  στο οποίο η οντότητα λε ιτουργε ί ,  της ανταπόκρισης  

της οντότ ητας  σε αυτές  τις μεταβολές  και  την επ ίδρασή τους ,  καθώς 

και  την επενδυτ ική  πολιτ ική  της οντότητας  για τη δ ιατήρηση και 

εν ίσχυση  της χρηματοο ικονομικής  επ ί δοσης ,  συμπερ ιλαμβανομένης  

της πολ ι τ ι κής  της για τα μερίσματα,

(β) οι  πηγές  χρηματοδότησης  της οντότητας  και  η στοχευόμενη

αναλογ ία  υπ οχρεώσεων  προς ίδια κεφάλαια

και

(γ) οι πόροι  της οντότητας  που δεν αναγνωρ ίζοντα ι  στον ισολογισμό 

σύμφωνα  με τα Δ.Π.Χ.Α.

9. Πέραν  από τις  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις ,  πολλές  οντότητες  επίσης 

παρουσ ιάζουν  αναφορές  και  καταστάσε ις ,  όπως περ ιβαλλοντολογ ικέ ς  

αναφορές  και  καταστάσε ι ς  προστ ιθέμενης  αξίας ,  ε ιδ ικά σε 

β ιομηχανί ες  όπου οι περ ιβαλλοντ ικοί  παράγοντε ς  ε ίναι  σημαντ ικο ί  

και  όπου οι εργαζόμενο ι  θεωρούνται  ότι  ε ίναι  μια σημαντ ική  ομάδα 

χρηστών.  Αναφορές  και  καταστάσε ις  που παρουσιάζοντα ι  εκτός  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  είναι  εκτός  του πεδ ίου  εφαρμογής  των 

Δ.Π.Χ.Α.
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ΟΡΙΣΜΟΙ

10. Οι ακόλουθο ι  όροι  χρησιμοποιούντα ι  σε αυτό το Πρότυπο με τις 

έννοιε ς  που καθορίζονται :

Α ν έ φ ι κ τ ο ς 24 Η εφαρμογή μιας απαίτησης  είναι  ανέφικτη όταν η 

οντότητα  δεν μπορεί  να την εφαρμόσε ι  έχοντας  καταβάλε ι  κάθε 

εύλογη προσπά θε ια  προς αυτήν την κατεύθυνση.

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοο ικονομ ικής  Αναφοράς  (Δ.Π.Χ.Α. )  είναι  

Πρότυπα και  Δι ερμηνε ίες  που έχουν υ ιοθετηθε ί  από το Συμβούλιο  των 

Δι εθνών  Λογ ιστ ικών  Προτύπων (Σ.Δ.Λ.Π. ) .  Περιλαμβάνουν:  

(α) Διεθνή Πρότυπα Χρηματοο ικονομ ικής  Αναφοράς ,

(β) Διεθνή Λογ ιστ ικά  Πρότυπα 

και ,

(γ) Δ ι ερμηνε ί ε ς  που δημιουργήθηκαν  από την Επιτροπή Δι ερμηνε ιών  

των Δ ι εθνών Προτύπων Χρηματοο ικονομ ικής  Αναφοράς  

(Ε .Δ .Δ .Π .Χ .Α . ) ,  ή την πρώην Μόνιμη Επιτροπή Δι ερμηνε ιών  (ΜΕΔ).  

Σ η μ α ν τ ικ ό ς 25 Οι παραλε ίψε ι ς  και  οι ανακρίβε ι ες  ε ίναι  σημαντ ικέ ς  αν 

θα μπορούσαν ,  μεμονωμένα ή συλλογ ικά,  να επηρεάσουν  τις 

ο ικονομ ικέ ς  αποφάσε ι ς  των χρηστών,  που λαμβάνοντα ι  βάσει  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων.  Η σημαντ ικότητα  εξαρτάτα ι  από το 

μέγεθος  και  το είδος της παράλε ιψης  ή της κακής δ ιατύπωσης ,  

κρ ινόμενη  βάσε ι  των συνθηκών που την περ ιστο ι χ ί ζουν .  Το ε ίδος ή το 

μέγεθος  του στο ιχε ίου  ή ένας συνδυασμός  των δύο,  θα μπορούσε  να 

ε ίναι  ο καθορ ιστ ικός  παράγοντας .  Οι σημειώσε ι ς  (το προσάρτημα)  

εμπερ ι έχουν  πληροφορ ίε ς  πέραν όσων παρουσ ιάζοντα ι  στον 

ισολογ ισμό ,  την κατάσταση λογαριασμού  αποτελεσμάτων ,  την 

κατάσταση  μεταβολών  των ίδιων κεφαλαίων  και  την κατάσταση 

ταμ ιακών  ροών.  Οι σημειώσεις  παρέχουν  αφηγηματ ικές  περ ι γραφές  ή 

αναλύσε ι ς  των στο ιχε ίων  που γνωστοπο ιούντα ι  στις  καταστάσε ις  

αυτές  και  πληροφορ ίε ς  για στοιχε ία  που δεν πληρούν  τις 

προϋπ οθ έσε ι ς  για αναγνώριση στις  καταστάσε ις .

24 www.gus.gr
25 www.gus.gr
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11. Η αξ ιολόγηση αν μία παράλειψη ή ανακρίβε ια  θα μπορούσε να 

επηρεάσε ι  τις ο ικονομικέ ς  αποφάσεις  των χρηστών και  συνεπώς να 

καταστε ί  σημαντ ική ,  απαιτε ί  εξέταση των χαρακτηριστ ικών  των εν 

λόγω χρηστών.  Το Πλαίσιο  για την Κατάρτ ιση και  Παρουσίαση των 

Ο ικονομ ικών  Καταστάσεων  δηλώνει  στην παράγραφο 25 ότι  «οι 

χρήστες  υποτ ίθε τα ι  ότι  δ ιαθέτουν  τις απαραί τητε ς  γνώσεις  των 

επ ι χ ε ιρηματ ικών  και  ο ικονομικών  δραστηρ ιοτήτων  και  της 

λογ ιστ ικής ,  καθώς  και  τη θέληση να μελετήσουν  τις πληροφορί ες  με 

εύλογη επ ιμέλε ια»  Συνεπώς,  η αξ ιολόγηση πρέπε ι  να λάβε ι  υπόψη τον 

τρόπο με τον οποίο  χρήστες  με τέτοιες  ι δ ι ότητες  θα μπορούσε  εύλογα 

να αναμένετα ι  ότι  θα επηρεαστούν  στη λήψη ο ικονομικών  

αποφάσεων .

Γ Ε Ν Ι Κ Ε Σ  Α Ρ Χ Ε Σ

Ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση και  συμμόρφωση προς  τα Δ.Π.Χ.Α.

Οι ο ικονομικές  καταστάσε ις  θα παρουσιάζουν  ακριβοδ ίκαια  την 

ο ικονομική  θέση,  τη χρηματοοικονομική  επίδοση και  τις ταμιακές  

ροές μιας  επ ι χε ίρησης .  Η ακριβοδ ίκαιη παρουσίαση  απαιτε ί  την 

δ ιαβεβα ίωση  με καλή πίστη των επ ι δράσεων  των συναλλαγών ,  άλλων 

γ εγονότων  και  συνθηκών  σύμφωνα με τους ορ ισμούς  και  τα κριτήρια 

αναγνώρισης  γ ια περ ιουσιακά στοιχε ία,  υποχρεώσε ι ς ,  έσοδα και  

δαπάνες  καθώς  τ ί θενται  στο Πλαίσιο.  Θεωρε ίται  ότι  από την 

εφαρμογή  των Δ.Π.Χ.Α. ,  με επ ιπρόσθετες  γνωστοπο ιήσε ι ς  όταν είναι  

αναγκαί ες ,  προκύπτουν  οικονομικές  καταστάσε ι ς  που επι τυγχάνουν  

μία ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση.

Συνεχ ι ζόμενη  δραστηρ ιότητα

Όταν  καταρτ ί ζον τα ι  οι ο ικονομικές  καταστάσε ι ς ,  η διο ίκηση θα 

προβα ίνε ι  σε εκτ ίμηση  της δυνατότητας  της οντότητας  να δ ιατηρηθε ί  

ως συνεχ ι ζόμενη  δραστηριότητα.  Οι ο ικονομικέ ς  καταστάσε ι ς  θα 

καταρτ ί ζοντα ι  στη βάση της συνεχ ι ζόμενης  δραστηρ ιότητας ,  εκτός αν 

η δ ιο ίκηση  ε ίτε  προτ ίθε τα ι  να ρευστοποιήσε ι  την οντότητα  είτε  να 

παύσε ι  τις  εμπορικές  συναλλαγές  είτε δεν έχε ι  καμία πραγματ ική  

εναλλακτ ική  επιλογή  α π ’ το να πράξε ι  έτσι .  Όταν  κατά την
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πραγματοπο ίηση  της εκτ ίμησής  της,  η δ ιο ίκηση γνωρί ζε ι  την ύπαρξη 

σημαντ ικών  αβεβαιοτήτων ,  οι οποίες  σχε τ ί ζοντα ι  με γεγονότα ή 

συνθήκες ,  που μπορεί  να δημιουργήσουν  σοβαρή αμφιβολία  σχετικά 

με τη δυνατότητα  της οντότητας  να δ ιατηρηθε ί  ως συνεχιζόμενη 

δραστηρ ιότητα ,  αυτές  οι αβεβαιότητες  πρέπε ι  να γνωστοποιούνται .  

Όταν  οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσεις  δεν καταρτ ί ζονται  στη βάση της 

συνεχ ι ζόμενης  δραστηριότητας ,  το γεγονός  αυτό πρέπε ι  να 

γν ω στοπο ι ε ί τα ι ,  μαζί  με τη βάση στην οποία οι ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  καταρτ ί ζονται  και  το λόγο για τον οποίο η οντότητα δε 

θ εωρε ίτα ι  συνεχ ι ζόμενη  δραστηριότητα.

Λογ ιστ ικός  χ ε ιρ ισμός  με βάση την αρχή των δεδουλευμένων εσόδων/  

εξόδων

Η οντότητα  θα καταρτ ί ζε ι  τις ο ικονομικές  καταστάσε ι ς  της τηρώντας  

το λογ ιστ ικό  χ ε ιρ ισμό  με βάση την αρχή των δεδουλευμένων εσόδων/  

εξόδων,  με ε ξα ίρεση  τις πληροφορί ες  των ταμιακών ροών.  Όταν 

γ ί νετα ι  χρήση του λογιστ ικού χε ιρ ισμού με βάση την αρχή των 

δε δου λευμένων  εσόδων/  εξόδων,  τα στοιχε ία  αναγνωρί ζοντα ι  ως 

περ ιουσ ιακά  στο ιχε ία ,  υποχρεώσε ι ς ,  ίδια κεφάλαια,  έσοδα και  

δαπάνες  (τα στο ι χε ία  των ο ικονομικών  καταστάσεων)  όταν πληρούν 

τους όρους  και  τα κριτήρια  αναγνώρισης  για τα στοιχε ία  εκείνα στο 

Πλαίσιο .

Ομο ιομορφία  της παρουσίασης

Η εμφάν ιση  και  η κατάταξη των στοιχε ίων  στις ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  πρέπε ι  να δ ιατηρε ίτα ι  όμοια από περίοδο σε περίοδο,  

εκτός  αν:

(α) ε ίναι  φανερό ,  μετά από σημαντική αλλαγή στο ε ίδος των 

δραστη ρ ιο τήτ ων  της οντότητας  ή επανεξέταση των ο ικονομικών  

καταστάσεών  της,  ότι  άλλη παρουσίαση ή κατάταξη θα ήταν πιο 

κατάλληλη  βάσε ι  των κριτηρίων για την επιλογή και  εφαρμογή των 

λογ ιστ ικών  πολ ιτ ικών  του ΔΛΠ 8

ή
(β) ένα Πρότυπο  ή μία Διερμηνε ία  απαιτε ί  αλλαγή στην παρουσίαση.  

Ουσ ιαστ ικότ ητα  και  ολότητα
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Κάθε σημαντ ική  κατηγορία παρομοίων  στοιχε ίων  πρέπει  να 

απε ικο ν ί ζ ε τα ι  ξεχωριστά στις ο ικονομικές  καταστάσε ις .  Στοιχεία 

δ ι αφορετ ικού  ε ίδους  ή λε ι τουργ ίας  θα απε ικον ί ζονται  ξεχωριστά 

εκτός  αν ε ίνα ι  επουσιώδη.

Συ μψηφ ισμός

Τα περ ιουσ ιακά  στοιχε ία  και  οι υποχρεώσε ις  καθώς  και  τα έσοδα και  

οι  δαπάνες ,  δε θα συμψηφί ζοντα ι  εκτός αν απαιτ ε ί τα ι  ή επι τρέπεται  

από Πρότυπο  ή Διερμηνε ία.

Συγκρι τ ική  πληροφόρηση

Εκτός  όταν ένα Πρότυπο ή μία Δι ερμηνε ία επ ι τρέπε ι  ή απαιτεί  

δ ιαφορετ ικά ,  η συγκρι τ ική  πληροφόρηση θα γνωστοπο ι ε ί τα ι  σε σχέση 

με την προηγούμενη  περίοδο για όλα τα ποσά που απε ικον ί ζονται  στις 

ο ι κονομ ικέ ς  καταστάσε ις .  Η συγκριτ ική πληροφόρηση θα 

συμ πε ρ ιλ αμβ άνε τα ι  στην αφηγηματ ική  και  περ ιγραφική  πληροφόρηση,  

όταν ε ίνα ι  απαραί τητη  για την κατανόηση των ο ικονομικών 

κα ταστάσεων  της τρέχουσας  περιόδου.

Όταν  ε ίνα ι  ανέφικτο  να επαναταξ ινομηθε ί  η συγκριτική

πλ ηρο φόρηση ,  η οντότητα  θα γνωστοποιε ί :

(α) τους  λόγους  για τους οποίους  δεν έγινε  η επανακατάταξη 

και

(β) το ε ίδος  των προσαρμογών  που θα ε ίχαν γ ί νε ι  εάν είχαν 

ε πα νατ αξ ι νο μηθ ε ί  τα ποσά.

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

Εισαγωγή

Το παρόν  Πρότυπο  απαιτε ί  συγκεκριμένε ς  γνωστοπο ιήσε ι ς  στην όψη 

του ισολογ ισμού ,  της κατάστασης  λογαριασμού  αποτελεσμάτων  ή της 

κα τάστασης  μεταβολών  των ίδιων κεφαλαίων  και  απαιτεί

γνωστοπ ο ίησ η  άλλων  συγκεκριμένων  κονδυλ ίων  είτε στην όψη των 

κα ταστάσεων  αυτών είτε στις

σημε ιώσε ι ς .  Το ΔΛΠ 7 θέτει  τις απαιτήσει ς  για την παρουσίαση της 

κα τάστασης  ταμ ιακών  ροών.

Εξ ατομ ίκευση  των ο ικονομ ικών  καταστάσεων
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Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  θα εξατομ ικεύονται  σαφώς και θα 

δ ιακρ ί νοντα ι  από άλλες πληροφορί ες  στα ίδιο δημοσ ιευόμενο  έντυπο.  

Κάθε στο ι χε ίο  που συγκροτε ί  τις ο ικονομικέ ς  καταστάσε ι ς  πρέπει  να 

ε ξ ατομ ικεύετα ι  σαφώς.  Επιπρόσθετα,  οι ακόλουθες  πληροφορί ες  

πρέπε ι  πρ οέχοντος  να εκτ ί θενται  με εμφανή τρόπο και  να 

επα ναλ αμβάνοντα ι ,  όταν είναι  αναγκαίο  για την πρέπουσα κατανόηση 

των πληρ οφο ρ ιώ ν  που παρουσιάζονται :

(α) το όνομα της αναφερούσας  οντότητας  ή άλλος  προσδ ιορ ισμός  της 

ταυτότητας  και  κάθε αλλαγή των πληροφορ ιών  αυτών συγκριτ ικά  με 

την προηγούμενη  ημερομηνία ισολογ ισμού,

(β) αν οι  ο ικονομ ικές  καταστάσε ις  καλύπτουν  την οντότητα 

μεμονωμένα  ή όμιλο οντοτήτων,

(γ) την ημερομην ία  του ισολογισμού ή της περιόδου που καλύπτεται  

από τις ο ι κονομ ικέ ς  καταστάσεις ,  ανάλογα με εκείνο το στοιχε ίο των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων,

(δ) το νό μ ισμα  παρουσίασης  καθώς προσδ ιορ ί ζ ετα ι  στο ΔΑΠ 21, Οι 

Επιδράσε ι ς  Μεταβολών  των Τιμών Συναλλάγματος ,

(ε) ο βαθμός  της στρογγυλοπο ίησης  που χρησιμοπο ιήθηκε  στην 

παρουσ ίαση  των ποσών στις ο ικονομικέ ς  καταστάσεις .

Ι σ ο λ ο γ ι σ μ ό ς

Διαχωρ ισμός  κυκλοφορούντων/  μη κυκλοφορούντων  στοιχείων 

Η οντότητα  θα παρουσιάζε ι  κυκλοφορούντα  και  μη κυκλοφορούντα  

περ ιουσ ιακά  στο ι χε ία  και  βραχυπρόθεσμες  και  μη βραχυπρόθεσμες  

υποχρεώσε ι ς ,  ως ξεχωριστές  κατατάξε ι ς  στην όψη του ισολογισμού 

της.

Κυκλοφ ορ ού ντ α  περ ιουσιακά  στοιχε ία

Έ να  περ ιουσ ιακό  στοιχείο κατατάσσετα ι  ως κυκλοφορούν  όταν 

καλύπτε ι  οπο ιοδήποτε  από τα ακόλουθα στοιχεία:  

(α) αναμένετα ι  να ρευστοποιηθε ί  ή προορ ίζ ετα ι  για πώληση ή 

ανάλωση,  κατά τη συνήθη πορεία του κύκλου εκμετάλλευσης  της 

οντότητας ,

(β) κατέχε τα ι  κυρίως για εμπορικούς  σκοπούς,
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(γ) αναμέν ετα ι  να δ ιακανον ιστεί  μέσα σε δώδεκα μήνες από την 

ημε ρομην ία  του ισολογισμού

ή
(δ) ε ίναι  μετρητά  ή ταμιακά ισοδύναμα

Όλα τα υπόλο ι πα  περ ιουσιακά στοιχε ία  πρέπε ι  να κατατάσσονται  ως 

μη κυκλοφορούντα .

Β ρ αχυ πρ όθ εσμ ες  υποχρεώσε ις

Μία υπο χρέωση  κατατάσσετα ι  ως βραχυπρόθεσμη όταν καλύπτει  

οπο ιοδήποτε  από τα ακόλουθα κριτήρια:

(α) αναμέν ετα ι  να δ ιακανον ιστεί  κατά την κανονική  πορε ία  του 

κύκλου εκμετάλλευσης  της οντότητας ,

(β) κατέχε τα ι  κυρίως  για εμπορικούς  σκοπούς,

(γ) αναμέν ετα ι  να δ ιακανον ιστεί  εντός δώδεκα μηνών από την 

ημερομην ία  του ισολογ ισμού

ή
(δ) η οντότητα  δεν κατέχε ι  ανεπ ιφύλακτο  δ ικαίωμα αναβολής  του 

δ ι ακα νον ισμού  για τουλάχ ιστον  δώδεκα μήνες μετά την ημερομηνία 

του ισολογ ισμού .

Όλες  οι λο ιπές  υποχρεώσε ις  πρέπει  να κατατάσσοντα ι  ως μη 

βραχυπρόθεσμες .

Η οντότητα  κατατάσσε ι  τις χρηματοοικονομικέ ς  υποχρεώσε ι ς  αυτές 

ως βραχυπ ρό θεσμ ες  υποχρεώσε ι ς ,  όταν πρέπε ι  να δ ιακανονιστούν  

εντός  δώδεκα  μηνών από την ημερομηνία  του ισολογ ισμού ,  ακόμη και 

στην περ ίπτωση  που:

(α) η αρχική  προθεσμ ία  ήταν για περίοδο μεγαλύτερη των δώδεκα

μηνών

και

(β) ολοκληρώνετα ι  συμφωνία αναχρηματοδότησης  ή

επαναδ ι απ ραγ μά τευ σης  των όρων εξόφλησης  σε μακροπρόθεσμη 

βάση,  μετά την ημερομηνία  του ισολογ ισμού  και  πριν εγκριθούν  για 

έκδοση οι ο ικονομικές  καταστάσεις .

Πλ ηροφορ ί ε ς  που παρουσιάζοντα ι  είτε στην όψη του ισολογ ισμού  είτε 

στ ις  σημε ιώσε ι ς
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Η επ ιχε ίρηση  πρέπε ι  να γνωστοποιε ί ,  είτε  στην όψη του ισολογισμού 

ε ίτε  στις  σημειώσε ις ,  περαιτέρω υποκατηγορ ίε ς  των συγκεκριμένων  

κονδυλ ίων  που παρουσιάσθηκαν ,  ταξ ι νομημένες  με τρόπο που αρμόζει  

στ ις  δραστηρ ιότητε ς  της οντότητας .

Κατάσταση  λογαριασμού αποτελεσμάτων

Κέρδος  ή ζημία περιόδου

Κάθε  στοιχε ίο  των εσόδων και  των δαπανών που αναγνωρί ζε τα ι  σε 

μία περ ίοδο  θα περ ιλαμβάνετα ι  στο κέρδος  ή τη ζημία εκτός αν 

κάποιο  Πρότυπο  ή Δι ερμηνε ία απαιτ ε ί  δ ιαφορετ ικά.  

Πληροφορ ί ε ς  που παρουσιάζονται  στην όψη της κατάστασης  

λογαρ ιασμού  αποτελεσμάτων

Η όψη της κατάστασης  λογαριασμού αποτελεσμάτων  θα περ ιλαμβάνε ι ,  

κ α τ ’ ελάχ ιστον ,  συγκεκριμένα κονδύλ ια  που παρουσιάζουν  τα 

ακόλουθα ποσά για την περίοδο:

(α) έσοδα,

(β) χρη ματ οο ικονομ ικά  κόστη,

(γ) μερίδιο  των κερδών ή ζημιών από συγγενε ί ς  επ ι χε ιρήσε ις  και 

κο ι νοπρ αξ ί ε ς  που λογ ιστ ικοπο ιούντα ι  με τη 

μέθοδο της καθαρής  θέσης,

(δ) έξοδο φόρου,

(ε) ένα εν ιαίο  ποσό που αποτελε ί τα ι  από το σύνολο του μετά φόρων 

κέρδους  ή ζημίας  των δ ιακοπε ισών δραστηρ ιοτήτων  και  του μετά 

φόρων κέρδους  ή ζημίας  που αναγνωρίστηκε  κατά την επ ιμέτρηση της 

εύλογης  αξ ίας  απομε ιωμένης  κατά τα κόστη πώλησης  ή κατά τη 

δ ιάθεση πε ρ ιουσ ια κών  στοιχε ίων  ή ομάδων  δ ιάθεσης  που συν ιστούσαν  

τη δ ιακοπε ίσα  δραστηριότητα  

και

(στ)  κέρδος  ή ζημία.

Πληροφορ ί ε ς  που παρουσιάζονται  είτε  στην όψη της κατάστασης  

λογαρ ιασμού  αποτελεσμάτων  είτε στις  σημε ιώσε ις  (προσάρτημα)  

Όταν  τα στο ιχ ε ία  των εσόδων και  των δαπανών ε ίναι  σημαντ ικά,  το 

ε ίδος  και  τα ποσά τους θα γνωστοπο ιούντα ι  ξεχωριστά.
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Οι περ ιπτώσ ε ι ς  που θα έδιναν αφορμή για ξεχωριστή  γνωστοποίηση 

των στο ι χε ίων  των εσόδων και  των δαπανών  περιλαμβάνουν:  

(α) την υποτ ίμηση  των αποθεμάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιμη 

αξία ή των ενσώματων  ακ ινητοπο ιήσεων  στο ανακτήσιμο  ποσό,  όπως 

επίσης  και  τις αναστροφές  τέτο ιων  υποτ ιμήσεων ,  

(β) την αναδ ιάρθρωση  των δραστηριοτήτων  μιας οντότητας  και την 

αντ ιστροφή  των οποιωνδήποτε  προβλέψεων  για κόστη 

αναδ ιάρθρωσης ,

(γ) δ ιαθέσε ι ς  στο ι χε ίων  των ενσώματων ακινητοποιήσεων ,

(δ) δ ιαθέσε ι ς  επενδύσεων ,

(ε) δ ιακοπε ίσε ς  δραστηριότητες (ΔΠΧΠ5)

(στ)  νομ ικο ί  δ ιακανον ισμο ί  

και

(ζ) άλλες  αναστροφές  προβλέψεων.

Κατάσταση  μεταβολών των ιδίων κεφαλαίων

Η οντότητα  θα παρουσιάσει  κατάσταση μεταβολών  των ίδιων 

κεφαλαίων  η οποία  θα φέρει  τις ακόλουθες  πληροφορ ίε ς  στην όψη 

της:

(α) κ έρδος  ή ζημία  περιόδου,

(β) κάθε  στο ιχ ε ίου  έσοδο και  δαπάνης  της περιόδου που,  όπως 

απα ι τ ε ί τα ι  από άλλα Πρότυπα ή Δι ερμηνε ί ες ,  αναγνωρ ίζ ετα ι  κ α τ ’ 

ευθε ίαν  στην καθαρή θέση και  το σύνολο αυτών των στοιχε ίων,  

(γ) συνολ ικά  έσοδα και  δαπάνες  της περιόδου [υπολογ ι ζόμενα  ως 

άθρο ισμα  του (α) και  (β)] ,  που δε ίχνε ι  ξεχωριστά τα συνολικά ποσά 

που αναλογούν  σε κατόχους  μετοχών της μητρικής  εταιρίας  και σε 

συμφέροντα  με ιοψηφίας  

και

δ) Μία κατάσταση  μεταβολών των ίδ ιων  κεφαλαίων  που περιλαμβάνε ι  

μόνο τα στο ιχ ε ία  αυτά θα ονομάζεται  κατάσταση αναγνωρισμένων  

εσόδων και  εξόδων.

Κατάσταση  ταμ ιακών  ροών

Οι πληρ οφο ρ ί ε ς  περί  ταμιακών  ροών παρέχουν  στους  χρήστες  μια 

βάση εκτ ίμησης  της ικανότητας  της οντότητας  να δημιουργε ί  ταμιακά
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δ ιαθέσ ιμα και  ταμιακά ισοδύναμα και  των αναγκών της οντότητας  να 

χρησ ιμοπο ι ε ί  αυτές  τις ταμιακές  ροές.

3.3 ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ ΒΑΣΗ ΔΛΠ 7

•Λ/Γ

Το ΔΛΠ 7 θα πρέπε ι  να αναγνωστε ί  στο πλαίσιο  του 

αντ ικε ιμεν ικού  σκοπού του και  της Ε ισαγωγής  των Διεθνών 

Λογ ιστ ικών  Προτύπων  Χρηματοο ικονομ ικής  Αναφοράς  και του 

Πλαισίου  για την Κατάρτ ιση και  Παρουσίαση των Οικονομικών  

Καταστάσεων .

ΣΚΟΠΟΣ

Οι πληροφορ ί ες  ως προς τις ταμ ιακές  ροές μιας επ ιχε ίρησης  

ε ίναι  χρήσιμες ,  για την παροχή στους  χρήστες  των ο ικονομικών 

καταστάσεων  μιας βάσης,  να εκτ ιμούν τη δυνατότητα  της επ ιχε ίρησης  

να δημιουργε ί  ταμιακά δ ιαθέσιμα και  ταμ ιακά  ισοδύναμα,  αλλά και 

τις ανάγκες  της επ ι χε ίρησης  να χρησιμοποιε ί  αυτές  τις ταμιακές  ροές.

Οι ο ικονομικές  αποφάσει ς  που λαμβάνοντα ι  από τους χρήστες  

απα ιτούν  μια εκτ ίμηση της δυνατότητας  μιας επι χε ίρησης  να 

δημιουργε ί  ταμ ιακά  δ ιαθέσιμα και  ταμιακά ισοδύναμα ,  καθώς  και  του 

χρόνου  και  της βεβαιότητας  της δημιουργ ίας  των δ ιαθεσ ίμων  αυτών.

Σκοπός  αυτού του Προτύπου ε ίναι  να απαιτ ε ί  την παροχή 

πληροφορ ιών ,  σχετ ικά  με τις ι στορικές  μεταβολές  στα ταμιακά 

δ ιαθέσ ιμα  και  τα ταμιακά ισοδύναμα μιας επ ι χε ίρησης ,  μέσω της 

κατάστασης  ταμ ιακών  ροών,  η οποία κατατάσσε ι  τις ταμ ιακές  ροές 

της χρήσης  σε ροές από επ ι χε ιρηματ ικέ ς ,  επενδυτ ικέ ς  και 

χ ρη μα το ο ικ ον ομ ι κέ ς  δραστηριότητες .
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Η επ ιχε ίρηση  πρέπε ι  να καταρτίζε ι  μια κατάσταση ταμιακών  ροών,  

σύμφωνα  με τις  απαιτήσεις  αυτού του Προτύπου και  να την 

παρο υσ ιά ζε ι  ως ένα αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών

καταστάσεών  της για κάθε περίοδο,  για την οποία παρουσιάζονται  

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις .

Αυτό το Πρότυπο  αντ ικαθιστά το ΔΛΠ 7, "Κατάσταση Μεταβολών  της 

Χρη ματ οο ι κο νομ ικ ής  Θέσεως" ,  που είχε  ε γκρ ιθε ί  τον Ιούλιο του 

1977.

Οι χρήστες  των ο ικονομικών  καταστάσεων μιας επι χε ίρησης  

ενδ ιαφέροντα ι  γ ια  το πώς η επιχε ίρηση δημιουργε ί  και  χρησιμοποιε ί  

τα ταμ ιακά  δ ιαθέσ ιμα και  τα ταμιακά ισοδύναμα.  Αυτό ε ίναι  άσχετο 

από τη φύση των επ ι χε ιρηματ ικών  δραστηρ ιοτήτων  και  ανεξάρτητο 

από το αν τα ταμιακά  δ ιαθέσιμα μπορεί  να θεωρηθούν  ως προϊόν  της 

επ ιχ ε ίρησης ,  όπως μπορεί  να συμβα ίνε ι  στην περίπτωση ενός 

χ ρη ματ οπ ι στ ω τ ικ ού  ιδρύματος .  Οι επ ι χε ιρήσε ις  χρε ιάζονται  ταμιακά 

δ ιαθέσ ιμα  για τους  ίδιους ουσιαστ ικά λόγους ,  παρά την οποιαδήποτε  

δ ιαφορά που θα μπορούσε να υπάρχε ι  στις  κύριες  δραστηριότητές  

τους που δημιουργούν  έσοδα.  Χρε ιάζονται  ταμιακά δ ιαθέσιμα για να 

δ ι εξάγουν  τις επ ιχε ιρηματ ικέ ς  δραστηριότητες  τους,  να πληρώνουν  

τις υποχ ρ εώ σε ι ς  τους και  να παρέχουν  οφέλη στους  επενδυτές  τους.  

Συνεπώς ,  αυτό το Πρότυπο επ ιβάλλε ι  σε όλες  τις επ ι χε ιρήσε ις  να 

πα ρο υσ ιάζουν  μια κατάσταση ταμιακών ροών.

Ο Φ Ε Λ Η  Α Π Ο  Τ Ι Σ  Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ Ι Ε Σ  Γ Ι Α  Τ Ι Σ  Τ Α Μ Ι Α Κ Ε Σ  Ρ Ο Ε Σ

Η κατάσταση ταμ ιακών  ροών,  όταν χρησ ιμοπο ι ε ί τα ι  σε συνδυασμό με 

τις λο ιπέ ς  ο ικονομ ικέ ς  καταστάσεις ,  παρέχε ι  πληροφορ ίε ς  που 

επ ι τρέπουν  στους  χρήστες  να εκτ ιμούν  τις μεταβολές  στην καθαρή 

περ ιουσ ία  μιας επ ι χε ίρησης ,  τη χρηματοοικονομική  δομή της (που 

συμ περ ιλ αμβ άνε ι  τη ρευστότητά και  τη φερεγγυότητά  της) και  τις 

δυνατότητέ ς  της να επηρεάζε ι  τα ποσά και  το χρόνο των ταμιακών 

ροών για να τις προσαρμόζε ι  στην αλλαγή των συνθηκών  και  των 

ευκαιρ ιών .  Οι πληροφορ ί ε ς  για τις ταμ ιακές  ροές ε ίναι  χρήσιμες  στην
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εκτ ίμηση της δυνατότητας  της επι χε ίρησης  να δημιουργε ί  ταμιακά 

δ ιαθέσ ιμα και  ταμιακά ισοδύναμα και  επ ι τρέπουν  στους  χρήστες  να 

αναπτύξουν  πρότυπα  για να εκτ ιμούν και  να συγκρί νουν  την παρούσα 

αξία των μελλοντ ικών ταμιακών ροών των δ ιαφόρων  επιχε ιρήσεων.  

Επίσης ,  αυξάνουν  τη συγκρισιμότητα της παρουσιαζόμενης  

επ ι χ ε ιρηματ ικής  απόδοσης  για δ ιαφορετ ικές  μεταξύ τους 

επ ι χε ιρήσε ι ς ,  γ ιατ ί  περ ιορ ί ζουν  τις επ ι δράσε ι ς  της χρησιμοπο ίησης  

δ ιαφορετ ι κών  λογιστ ικών  χε ιρ ισμών για τις ίδιες  συναλλαγές  και  

γεγονότα .

Πληροφορ ίε ς  γ ια  τις προηγηθε ίσες  ταμ ιακές  ροές χρησιμοποιούντα ι  

συχνά ως ένδε ι ξη  του ποσού,  του χρόνου και  της βεβαιότητας  των 

μελλοντ ικών ταμ ιακών  ροών.  Αυτές ε ίναι  επίσης  χρήσιμες  για τον 

έλεγχο της ακρ ίβε ια ς  προηγούμενων  εκτ ιμήσεων ,  για τις μελλοντ ικές  

ταμ ιακές  ροές και  για την εξέταση της σχέσης μεταξύ της 

κερδοφορ ίας  και  των καθαρών ταμιακών ροών και  της επ ί δρασης  των 

μεταβολών  των τ ιμών.

Ο Ρ Ι Σ Μ Ο Ι

Οι ακόλουθοι  όροι  χρησιμοπο ιούντα ι  σε αυτό το Πρότυπο με τις 

έννο ιες  που καθορί ζοντα ι :

Ταμ ιακά δ ιαθέσ ιμα  ε ίναι  αυτά που αποτελούντα ι  από μετρητά στο 

ταμε ίο  της επ ι χε ίρησης  και  από καταθέσε ις ,  που μπορεί  να 

αναληφθούν  άμεσα.

Ταμιακά  ισοδύναμα  ε ίναι  οι βραχυπρόθεσμες ,  υψηλής  ρευστότητας  

επενδύσε ι ς ,  που ε ίναι  άμεσα μετατρέψιμες  σε συγκεκριμένα  ποσά 

ταμ ιακών  δ ιαθεσ ίμων  και  οι οποίες  υπόκε ι ντα ι  σε ασήμαντο κίνδυνο 

μεταβολής  της αξ ίας  τους.

Ταμιακές  ροές νοούντα ι  τόσο οι ε ισροές  όσο και  οι εκροές  ταμιακών 

δ ιαθεσ ίμων  και  ταμιακών  ισοδυνάμων.

Επ ι χε ιρημ ατ ικ έ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  οι  κύριες  δραστηριότητες  

δημ ιουργ ίας  εσόδων  της επ ι χε ίρησης  και  άλλες  δραστηριότητες  που 

δεν ε ίνα ι  επ ενδυτ ικέ ς  ή χρηματοοικονομικέ ς .
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Επενδυτ ικές  δραστηρ ιότητες  ε ίναι  η απόκτηση και  η διάθεση 

μακροπρόθεσμων  περ ιουσιακών  στοιχε ίων  και  άλλων επενδύσεων ,  οι 

οποίες  δεν συμπεριλαμβάνοντα ι  στα ταμιακά ισοδύναμα.  

Χρ ημα τοο ικ ονομ ικέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  οι δραστηρ ιότητες  που 

καταλήγουν  σε μεταβολές  στο μέγεθος  και  στη συγκρότηση του 

μετοχ ικού  κεφαλα ίου  και  του δανε ισμού της επιχε ίρησης .

Ταμιακά  δ ιαθέσ ιμα  και  ταμιακά ισοδύναμα

Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Η Σ  Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η Σ  Τ Α Μ Ι Α Κ Ω Ν  Ρ Ο Ω Ν

Η κατάσταση ταμ ιακών ροών πρέπει  να απε ικον ίζ ε ι  τις ταμιακές  ροές 

στη δ ιάρκε ια  της περιόδου,  ταξ ι νομημένες  κατά επ ι χε ιρηματ ικέ ς ,  

επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοοικονομικέ ς  δραστηριότητες .

Μια επ ιχε ίρηση  παρουσιάζε ι  τις ταμιακές  ροές της από 

επ ι χε ιρηματ ικέ ς ,  επενδυτ ικές  και  χρηματοο ικονομικές

δραστηρ ιότητε ς ,  κατά τρόπο ο οποίος  αρμόζε ι  περ ισσότερο  προς την 

επ ι χ ε ιρηματ ική  μορφή της.  Η κατάταξη κατά δραστηριότητα  παρέχει  

πληροφορ ί ε ς ,  που επ ι τρέπουν  στους  χρήστες  να εκτ ιμούν  την 

επ ί δραση αυτών  των δραστηριοτήτων  στην ο ικονομική θέση της 

επ ι χε ίρησης  και  το ποσό των ταμιακών δ ιαθεσίμων  και  των ταμιακών  

της ισοδύναμων .  Αυτές  οι πληροφορ ίε ς  μπορεί  επίσης  να 

χ ρησ ιμο πο ιού ντ α ι  για να εκτ ιμώνται  οι σχέσε ις  μεταξύ αυτών των 

δραστηρ ιοτήτων .

Επ ι χε ιρη μα τ ικ έ ς  δραστηριότητες

Το ποσό των ταμιακών  ροών που προέρχετα ι  από επ ι χε ιρηματ ικέ ς  

δρ αστ ηρ ιότητε ς  ε ίναι  ένας δε ίκτης  - κλε ι δ ί  της έκτασης  στην οποία οι 

επ ι χ ε ι ρηματ ικέ ς  δραστηρ ιότητες  της επ ι χε ίρησης  έχουν δημιουργήσε ι  

επαρκεί ς  ταμ ιακές  ροές για να εξοφλούν  δάνεια,  να δ ιατηρούν  την 

επ ιχ ε ιρηματ ική  ικανότητα  της επ ι χε ίρησης ,  να πληρώνουν  μερίσματα 

και  να γ ί νουν  ν έες  επενδύσεις ,  χωρίς  προσφυγή  σε ε ξωτερ ικέ ς  πηγές  

χρη ματοδότησης .  Πληροφορ ίε ς  σχετ ικά με τα ε ιδικά συστατ ικά 

στο ιχ ε ία  των προηγούμενων  επ ι χε ιρηματ ικών  ταμιακών  ροών είναι  

χρήσιμες ,  σε συνδυασμό  με άλλες πληροφορί ες ,  για την πρόβλεψη 

μελλοντ ικών  επ ι χ ε ιρηματ ικών  ταμιακών  ροών.
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Οι ταμ ιακές  ροές από επ ι χε ιρηματ ικές  δραστηριότητες  προέρχονται  

βασικά από τις κύριες  δραστηριότητες  δημιουργ ίας  εσόδων της 

επ ι χε ίρησης .  Συνεπώς ,  προέρχοντα ι  γενικά από συναλλαγές  και  άλλα 

γεγονότα  που υπε ισέρχοντα ι  στον προσδιορ ισμό  του καθαρού κέρδους  

ή της ζημίας .  Παραδε ί γματα ταμιακών ροών από επ ι χε ιρηματ ικέ ς  

δρ αστ ηρ ιότητε ς  ε ίναι :

(α) Ε ισπράξε ι ς  από την πώληση αγαθών και  την παροχή υπηρεσιών,  

(β) Ε ισπράξε ι ς  από δ ικαιώματα εκμετάλλευσης ,  αμοιβές ,  προμήθε ιες  

και  άλλα έσοδα.

(γ) Πληρωμές  τοις μετρητοίς  προς προμηθευτέ ς  αγαθών και 

υπηρεσιών .

(δ) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  προς εργαζομένους  και  για λογαριασμό 

τους.

(ε) Ε ισπράξε ι ς  και  πληρωμές  τοις μετρητοίς  μιας ασφαλιστ ικής  

επ ι χ ε ίρησης  για ασφάλιστρα  και  αποζημιώσε ι ς ,  συντάξε ις  και  άλλες 

ασφαλ ιστ ικέ ς  παροχές .

(στ)  Πληρωμές  τοι ς  μετρητοίς  ή επ ιστροφές  φόρων ε ισοδήματος ,  

εκτός  αν μπορε ί  ε ιδ ικά να εξατομικευτούν  ως χρηματοο ικονομικές  και  

επενδυτ ικέ ς  δραστηριότητες .

(ζ) Ε ισπράξε ι ς  και  πληρωμές  από συμβάσε ις  που κατέχοντα ι  για 

συναλλα κτ ικ ού ς  ή εμπορικούς  σκοπούς.

Επενδυτ ικέ ς  δραστηρ ιότητες

Η ι δ ια ί τερη  γνωστοπο ίηση  των ταμιακών ροών που προέρχοντα ι  από 

επε νδυτ ικέ ς  δραστηρ ιότητες  ε ίναι  σημαντ ική,  γ ιατ ί  οι ταμιακές  ροές 

αντ ιπρο σω πε ύου ν  την έκταση κατά την οποία έχουν πραγματοπο ιηθε ί  

δαπάνες  γ ια πηγές  που προορί ζονται  να δημιουργήσουν  μελλοντ ικά 

έσοδα και  ταμ ιακές  ροές.  Παραδε ί γματα  ταμιακών  ροών που 

πρ οέ ρχο ντ α ι  από επενδυτ ικέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι :

(α) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  για την απόκτηση ενσώματων  παγίων,  

άϋλων  πε ρ ιουσ ια κών  στοιχε ίων  και  λο ιπών  μακροπρόθεσμων  

περ ιουσ ιακ ών  στο ιχε ίων .  Αυτές  οι πληρωμές  συμπερ ιλαμβάνουν  και 

εκε ίνες  που σχετ ί ζοντα ι  με κεφαλαιοποίηση  κόστους  ανάπτυξης  και 

ι δ ι οκ ατα σκε υα ζόμ ενα  ενσώματα πάγια.
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άϋλων(β) Ε ισπράξε ι ς  από πωλήσεις  ε νσώματων  παγίων,  

π ερ ιουσ ιακώ ν  στοιχε ίων  και  λοιπών μακροπρόθεσμων  περ ιουσιακών  

στο ιχε ίων .

(γ) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  για την απόκτηση συμμετοχών  στο 

κεφάλα ιο  άλλων  επ ι χε ιρήσεων,  χρεωστ ικών  τ ί τλων άλλων 

επ ιχ ε ιρήσεων ,  καθώς και  δ ικαιωμάτων σε κο ι νοπραξ ί ες  (άλλες  εκτός 

από πληρω μές  τοις  μετρητοίς  για μέσα που θεωρούντα ι  ως ταμιακά 

ισοδύναμα  ή για εκε ίνα που κατέχοντα ι  για συναλλακτ ικούς  ή 

εμπορ ικούς  σκοπούς) .

(δ) Ε ισπράξε ι ς  από πωλήσε ι ς  συμμετοχών  στο κεφάλαιο άλλων 

επ ι χ ε ιρήσεων  ή χρεωστ ικών  τ ί τλων άλλων επ ι χε ιρήσεων ,  καθώς και 

δ ικα ιωμάτων  σε κοι νοπραξ ίε ς  (άλλες εκτός  από τις ε ισπράξε ι ς  για 

μέσα που θεωρούντα ι  ως ταμιακά ισοδύναμα και  για εκε ίνα που 

κατέχοντα ι  για συναλλακτ ικούς  ή εμπορικούς  σκοπούς) ,  

(ε) Ταμ ιακές  προκαταβολές  και  δάνεια που δ ί δονται  σε τρ ί τους  (άλλα 

εκτός  από προκαταβολές  και  δάνεια που δ ί δονται  από ένα 

χρηματ οπ ισ τωτ ικό  ίδρυμα) .

(στ)  Ε ισ πράξε ι ς  από την εξόφληση προκαταβολών  και  δανε ίων,  που 

ε ίχαν δοθε ί  σε τρ ί τους  (άλλες εκτός από προκαταβολές  και  δάνεια 

ενός χρη ματ οπ ιστωτ ικού  ιδρύματος) .

(ζ) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  για συμβόλαια  μελλοντ ικής  εκπλήρωσης  

και  πρ οθ εσμ ιακ ές  συμβάσε ις ,  για συμβάσε ις  δ ικα ιωμάτων  προαίρεσης  

(op t ions )  και  συμβάσε ις  ανταλλαγών (swaps) ,  εκτός  αν οι συμβάσεις  

κατέχοντα ι  για συναλλακτ ικούς  ή εμπορικούς  σκοπούς  ή οι πληρωμές  

τοις  με τρητο ίς  κατατάσσονται  στις  χρηματοοικονομικέ ς  

δραστηρ ιότητε ς .

(η) Ε ισ πράξε ι ς  από συμβόλαια μελλοντ ικής  εκπλήρωσης  και 

πρ οθεσμ ιακές  συμβάσε ις ,  συμβάσε ις  δ ικα ιωμάτων  προαίρεσης  

(op t ions )  και  συμβάσε ις  ανταλλαγών (swaps) ,  εκτός  αν οι συμβάσεις  

κατέχοντα ι  για συναλλακτ ικούς  ή εμπορικούς  σκοπούς  ή οι 

ε ισπράξε ι ς  κατατάσσοντα ι  στις χρηματοο ικονομικές  δραστηριότητες .  

Όταν  μία σύμβαση λογ ιστ ικοπο ι ε ί τα ι  για αντ ιστάθμιση  μιας 

συγ κεκρ ιμένης  θέσεως,  τότε οι  ταμιακές  ροές της σύμβασης
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κατα τάσ σο ντ α ι  κατά τον ίδιο τρόπο,  όπως οι ταμ ιακές  ροές της 

αντ ισ ταθ μ ι ζ όμ ενη ς  θέσης.

Χρηματο ο ι κο νομ ικ έ ς  δραστηριότητες

Η ξεχωριστή  γνωστοποίηση  των ταμιακών ροών που προέρχοντα ι  από 

τις χρη μα τοο ικονομ ι κέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  σημαντ ική ,  γ ιατί  είναι  

χρήσιμη  στην  προεκτ ίμηση δ ι εκδ ικήσεων  πάνω στις  μελλοντ ικές  

ταμ ιακές  ροές  από τους χρηματοδότες  της επ ιχε ίρησης .  Παραδε ί γματα 

ταμ ιακών  ροών,  που προέρχοντα ι  από χρηματοο ικονομικέ ς  

δραστη ρ ιό τητ ε ς  ε ίναι :

(α) Ε ισ πράξε ι ς  μετρητών από την έκδοση μετοχών ή άλλων 

συμμ ετο χ ικ ών  τί τλων.

(β) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  στους  μετόχους  ή ε τα ίρους  για να 

εξ αγοραστούν  ή να επιστραφούν  οι μετοχές  της επ ιχε ίρησης ,  

(γ) Ε ισ πράξε ι ς  μετρητών από την έκδοση χρεωστ ικών  ομολόγων,  

δανε ίων ,  γραμματ ίων ,  ομολογιών,  ε νυπόθηκων  δανε ίων  και  άλλων 

βρ αχυπρόθεσμ ων  ή μακροπρόθεσμων δανείων.

(δ) Εκ ταμ ι εύσε ι ς  για αποπληρωμή δανείων.

(ε) Πληρωμές  τοις  μετρητοίς  του μισθωτή για τη μείωση του 

οφε ιλόμενου  υπολο ίπου  χρηματοδοτ ικής  μίσθωσης.

Τ Ο Κ Ο Ι  Κ Α Ι  Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α

Ταμιακές  ροές  από τόκους  και  μερίσματα που έχουν ε ισπραχθε ί  

πρέπε ι  να γν ωστοπο ιούντα ι  ξεχωριστά  από τόκους  και  μερ ίσματα  που 

έχουν  καταβληθε ί .  Οι ταμιακές  ροές από τόκους και  μερ ίσματα  πρέπει  

να κ α τα τάσ σο ντ α ι  κατά ένα σταθερό τρόπο από περίοδο σε περίοδο,  

ως επ ι χ ε ι ρηματ ικέ ς  ή επενδυτ ικές  ή χρηματοο ικονομικέ ς

δρ αστηρ ιότητε ς .

Το συνολ ικό  ποσό των τόκων που καταβλήθηκαν  κατά τη διάρκεια 

μιας περ ιόδου  εμφαν ί ζε τα ι  στην κατάσταση ταμιακών  ροών,  είτε έχει  

κατα χωρ ηθ ε ί  ως έξοδο στην κατάσταση λογαρ ιασμού  αποτελεσμάτων  

ε ίτε  έχε ι  κ εφαλαιοπο ιηθε ί ,  σύμφωνα με τον προβλεπόμενο

εναλλακτ ικό  χ ε ιρ ισμό  στο ΔΛΠ 23 "Κόστος  Δανε ισμού" .

Για ένα χρηματοπ ιστωτ ικό  ίδρυμα,  οι  τόκοι  που καταβλήθηκαν  και  οι 

τόκο ι  και  τα μερ ίσματα  που ε ισπράχθηκαν  συνήθως  κατατάσσονται  ως
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επ ι χ ε ιρημ ατ ικέ ς  ταμ ιακές  ροές.  Όμως ,  δεν υπάρχε ι  κοινή συναίνεση 

στην κατάταξη  αυτών των ταμιακών ροών από άλλες επ ι χε ιρήσε ις .  

Τόκοι  που καταβλήθηκαν  και τόκοι  και  μερ ίσματα  που ε ισπράχθηκαν  

μπορεί  να καταταγούν  στις επ ι χε ιρηματ ικέ ς  ταμ ιακές  ροές,  γ ιατί  

υπε ισέ ρχο ντ α ι  στον προσδιορισμό του καθαρού κέρδους  ή ζημίας.  

Εναλλακτ ικά ,  τόκοι  που καταβλήθηκαν  και  τόκοι  και  μερ ίσματα  που 

ε ισπράχθηκαν  μπορεί  να καταταγούν  στις  χρηματοο ικονομικέ ς  

ταμ ιακές  ροές και  επενδυτ ικές  ταμ ιακές  ροές αντ ίστο ι χα ,  γ ιατί  

αποτελούν  τα κόστη εξεύρεσης  χρηματοο ικονομικών  πόρων  ή τις 

αποδόσε ι ς  των επενδύσεων .

Μερ ίσματα  που καταβλήθηκαν  μπορεί  να καταταγούν  στις 

χρηματ οο ικ ον ομ ικ έ ς  ταμιακές  ροές,  γ ιατ ί  αποτελούν  ένα κόστος 

ε ξεύρεσης  χρηματοο ικονομ ικών  πόρων.  Εναλλακτ ικά,  μερίσματα που 

καταβλήθηκαν  μπορεί  να καταταγούν  ως ένα συνθετ ικό  στοιχε ίο  των 

ταμ ιακών ροών από επι χε ιρηματ ικέ ς  δραστηριότητες ,  ώστε να 

μπορέσουν  οι χρήστες  να προσδ ιορ ίσουν  τη δυνατότητα  μιας 

επ ι χ ε ίρησης  να καταβάλε ι  μερίσματα από τις επ ι χε ιρηματ ικέ ς  

ταμ ιακές  ροές.

Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε Ι Σ Ο Δ Η Μ Α Τ Ο Σ

Ταμ ιακές  ροές  που προκύπτουν  από φόρους  ε ισοδήματος  πρέπε ι  να 

γνω στ ο π ο ι ο ύ ντ α ι  ξεχωριστά  και πρέπε ι  να κατατάσσονται  ως ταμιακές  

ροές  από επ ι χ ε ιρηματ ικέ ς  δραστηριότητες ,  εκτός  αν ε ίναι  δυνατόν 

ε ιδ ικώς  να συσχετ ιστούν  με τις χρηματοο ικονομ ικέ ς  και  επενδυτ ικές  

δραστηρ ιότητε ς .

Οι φόροι  ε ισοδήματος  προκύπτουν  από συναλλαγές ,  οι οποίες  

δημ ιουργούν  ταμιακές  ροές κατατασσόμενες  στην κατάσταση 

ταμ ιακών  ροών στις  επ ι χε ιρηματ ικέ ς ,  επενδυτ ικέ ς  ή 

χ ρη μα το ο ικ ον ομ ι κέ ς  δραστηριότητες .  Παρόλο που το έξοδο φόρου 

μπορε ί  να ε ίνα ι  άμεσα σχετ ι ζόμενο προς  τις επενδυτ ικέ ς  ή 

χρη μα το ο ι κ ο νο μ ι κ έ ς  δραστηριότητες ,  οι σχετ ικές  ταμ ιακές  ροές 

φόρου  ε ίναι  συχνά  πρακτ ικά  αδύνατο να εξατομ ικεύοντα ι  και  μπορεί  

να πρ οκύπτουν  σε δ ιαφορετ ική  περίοδο από εκείνη των ταμιακών 

ροών της βασικής  συναλλαγής .  Για το λόγο αυτό,  οι φόροι  που
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καταβλήθηκαν  συχνά κατατάσσονται  ως ταμιακές  ροές από 

επ ι χ ε ι ρημ ατ ικέ ς  δραστηριότητες .  Όμως ,  όταν ε ίναι  πρακτ ικά δυνατόν 

οι ταμ ιακές  ροές  φόρου να συσχετ ισθούν  άμεσα προς  μία ιδ ιαίτερη 

συναλλαγή ,  η οποία δημιουργε ί  ταμ ιακές  ροές που κατατάσσοντα ι  

στις  επε νδυτ ικέ ς  ή χρηματοοικονομικέ ς  δραστηριότητες ,  τότε οι 

ταμ ιακές  ροές φόρου κατατάσσονται  σε μία από τις δραστηριότητες  

αυτές ,  όπως αρμόζει .  Όταν  οι ταμιακές  ροές φόρου κατανέμονται  σε 

περ ισσότερες  από μία δραστηριότητες ,  πρέπε ι  να γνωστοποι ε ί τα ι  το 

συνολικό  ποσό των φόρων που καταβλήθηκε .

Ε Π Ε Ν Δ Υ Σ Ε Ι Σ  Σ Ε  Θ Υ Γ Α Τ Ρ Ι Κ Ε Σ ,  Σ Υ Γ Γ Ε Ν Ε Ι Σ  Κ Α Ι  Κ Ο Ι Ν Ο Π Ρ Α Ξ Ι Ε Σ  

Όταν  η λ ογ ιστ ικοπο ίηση  μιας επένδυσης  σε συγγενή ή σε θυγατρική 

γ ί νε τα ι  με τη χρήση της μεθόδου της καθαρής  θέσης ή της μεθόδου 

του κόστους ,  ο επενδυτής  περ ιορ ί ζε ι  την αναφορά της επένδυσης  

αυτής  στην κατάσταση ταμιακών ροών,  μόνο σε ότι  αφορά στις 

μεταξύ αυτού και  της συγγενούς  ή της θυγατρ ικής  ταμιακές  ροές,  

όπως για παράδε ι γμα ,  στα μερίσματα και  στις προκαταβολές .

Α Π Ο Κ Τ Η Σ Ε Ι Σ  Κ Α Ι  Δ Ι Α Θ Ε Σ Ε Ι Σ  Θ Υ Γ Α Τ Ρ Ι Κ Ω Ν  Κ Α Ι  Α Λ Λ Ω Ν  

Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Μ Α Τ Ι Κ Ω Ν  Μ Ο Ν Α Δ Ω Ν

Το σύνολο  των ταμιακών ροών που προκύπτουν  από αποκτήσε ι ς  και 

από δ ιαθέσε ι ς  θυγατρ ικών  ή άλλων επ ι χε ιρηματ ικών  μονάδων,  πρέπει  

να πα ρ ου σ ι ά ζ ε τ α ι  ξεχωριστά και  να κατατάσσεται  στις  επενδυτ ικές  

δραστηρ ιότητε ς .

Τόσο για τις αποκτήσε ι ς  θυγατρ ικών  ή άλλων επι χε ιρηματ ικών  

μονάδων ,  όσο και  για τις δ ιαθέσει ς  τέτοιων  μονάδων  κατά τη 

δ ιάρκε ια  της περ ιόδου ,  μία επ ιχε ίρηση πρέπε ι  να γνωστοποι ε ί  το 

συνολ ικό  ποσό για κάθε ένα από τα ακόλουθα:

(α) Το συνολ ικό  αντάλλαγμα της αγοράς ή της δ ιάθεσης,  

(β) Την αναλογ ία  του ανταλλάγματος  αγοράς  ή πώλησης  που 

καλύ πτετα ι  από ταμιακά δ ιαθέσιμα και  ταμιακά ισοδύναμα,  

(γ) Το ποσό των ταμιακών δ ιαθεσίμων και  ταμ ιακών  ισοδυνάμων  της 

θυγατρ ικής  ή της επ ι χε ιρηματ ικής  μονάδας  που αποκτήθηκε  ή 

δ ιατέθηκε .
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(δ) Το ποσό των περ ιουσιακών  στοιχε ίων  και  των υποχρεώσεων ,  

εκτός  των ταμ ιακών  δ ιαθεσίμων ή ταμιακών  ισοδύναμων της 

θυγατρ ικής  ή της επι χε ιρηματ ικής  μονάδας  που αποκτήθηκε  ή 

δ ιατέθηκε ,  συνοπτ ικά  για κάθε κύρια κατηγορία.
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Μ Η  Τ Α Μ Ι Α Κ Ε Σ  Σ Υ Ν Α Λ Λ Α Γ Ε Σ

Επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοοικονομικέ ς  συναλλαγές  που δεν απαιτούν  τη 

χρήση ταμ ιακών  δ ιαθεσίμων ή ταμιακών ισοδυνάμων,  πρέπε ι  να 

ε ξα ιρούντα ι  από την κατάσταση ταμιακών ροών.  Οι συναλλαγές  αυτές 

πρέπε ι  να γνωστοπο ιούντα ι  με τις άλλες  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις ,  

κατά τρόπο που να παρέχοντα ι  όλες οι  σχετ ικές  πληροφορ ίες  για 

αυτές  τις επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοο ικονομικέ ς  δραστηριότητες .

Σ Υ Ν Θ Ε Τ Ι Κ Α  Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α  Τ Ω Ν  Τ Α Μ Ι Α Κ Ω Ν  Δ Ι Α Θ Ε Σ Ι Μ Ω Ν  Κ Α Ι  

Τ Α Μ Ι Α Κ Ω Ν  Ι Σ Ο Δ Υ Ν Α Μ Ω Ν

Η επ ιχε ίρηση  πρέπε ι  να γνωστοποιε ί  τη σύνθεση των ταμιακών 

δ ιαθεσ ίμων  και  των ταμιακών ισοδυνάμων και  να παρουσιάζε ι  μία 

συμφωνία  των ποσών της κατάστασης  των ταμιακών  ροών της με τα 

αντ ίστο ι χα  κονδύλ ια  του ισολογισμού.

Α Λ Λ Ε Σ  Γ Ν Ω Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Ε Ι Σ

Η επ ιχε ίρηση  πρέπε ι  να γνωστοποιε ί ,  μαζί  με ένα σχόλιο της 

δ ιο ίκησης ,  τα ποσά των σημαντ ικών  υπολο ίπων  ταμιακών  δ ιαθεσίμων 

και  ταμ ιακών  ισοδυνάμων,  που κατέχοντα ι  από την επ ι χε ίρηση και 

δεν ε ίναι  δ ιαθέσ ιμα  για χρήση από τον όμιλο.

3.4 ΔΙΑΦΟΡΕΣ

Ελληνικό  Δ ί κ α ιο 27

Το άρθρο 42α του κωδ.  Ν . 2190/1920 ορίζει  τα περί  ο ικονομικών 

καταστάσεων  σε ότι  αφορά μεμονωμένες  επ ι χε ιρήσε ις .  Το άρθρο 100, 

αντ ίστο ι χα  ορ ίζε ι  τα περί  ενοποιημένων  ο ικονομ ικών  καταστάσεων.  

Στο ι χε ία  που συνθέτουν  τις Οικονομικές  Καταστάσε ι ς  μεμονωμένων 

επ ι χε ιρήσεων :

> Ισολογ ισμός

> Λογα ρ ιασ μό ς  αποτελεσμάτων  χρήσεως

27 Ε μ μ α ν ο υ ή λ  Σ α κ έ λ λ η ς ( 2 0 0 5 ): Σύ ν ταξ η  των ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν  κ α τ α σ τ ά σ ε ω ν  που

π ρ ο β λ έ π ο υ ν  τα Δ Λ Π  με βάση το ΕΓΛΣ
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> Πίνακας  δ ιαθέσεως  αποτελεσμάτων

> Προσάρτημα

Σε ότι  αφορά τις ενοποιημένες  ο ικονομικέ ς  καταστάσε ις ,  δεν 

προβλέπετα ι  η σύνταξη Πίνακα Διαθέσεως Αποτελεσμάτων .

Άρθρο 42α,  § 2, Ν . 2190/1920:

Οι ο ι κο νομ ικέ ς  καταστάσε ις  πρέπει  να εμφανί ζουν  με απόλυτη 

σαφήνε ια  την πραγματ ική  ε ικόνα της περ ιουσιακής  δ ιαρθρώσεως ,  της 

χρη ματ οο ικονομ ικής  θέσεως και  των αποτελεσμάτων  χρήσεως της 

ετα ιρε ίας .

Με την υ ιοθέτηση  της 4ης Οδηγίας  της ΕΟΚ, δεν υπάρχουν  πλέον 

αξ ιόλογες  δ ιαφορές  σε ότι  αφορά τις Βασικές  Λογ ιστ ικέ ς  Αρχές με 

τις οπο ί ες  γ ί νε τα ι  η σύνταξη των ο ικονομικών  καταστάσεων.

Οι γ εν ικές  αρχέ ς  του ν. 2190 ε ίναι  στην ουσία ί δ ιες  με αυτές  των 

ΔΑΠ.

Έ χε ι  υ ιοθε τηθ ε ί  η ορ ιζόντ ιου τύπου κατάταξη των περ ιουσιακών  

στο ι χε ίων  και  υποχρεώσεων ,  κατά αντ ίστροφη σε ιρά του βαθμού 

ρε υστ οπο ιήσεως  για τα πρώτα ή του βαθμού ληκτότητας  για τις 

δεύτερες .  Αντ ίθε τα ,  σύμφωνα με τη σειρά του βαθμού 

ρευστοπο ιήσεως  η ληκτότητας  καταρτ ί ζοντα ι  οι  ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς  των Τραπεζών.

Η παρουσ ίαση  των Αποτελεσμάτων  Χρήσεως  γ ί νε τα ι  σε κάθετη 

δ ιάταξη με υποχρεωτική  αναγραφή του κύκλου εργασιών ,  γεγονός  που 

παραπ έμπε ι  στη μέθοδο των δαπανών κατά λε ι τουργ ία ,  που 

αναφέρετα ι  και  στο ΔΑΠ 1.

Δεν πρ οβ λέ πε τα ι  η σύνταξη κατάστασης  Μεταβολών  των ιδίων 

κεφαλαίων .

Κατάσταση  ταμε ιακών  ροών συντάσσουν  μόνο οι ε ισηγμένες  

ετα ιρε ίες .

Οι πλ ηροφορ ί ε ς  που περ ιλαμβάνοντα ι  στο Προσάρτημα  καθορί ζοντα ι  

από τις δ ια τάξε ι ς  του Ν.2190 (κυρίως του άρθρου 43α) .

ΔΛΠ 1

Το Πρότυπο  αυτό έχει  εφαρμογή για την παρουσίαση όλων των 

γεν ικού  σκοπού ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  οι οποί ες  καταρτ ί ζοντα ι  

σύμφωνα  με τα Διεθνή Λογιστ ικά  Πρότυπα,  τόσο σε επίπεδο
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μεμονωμένης  επ ι χε ιρήσεως ,  όσο και  σε επίπεδο ομίλου επι χε ιρήσεων.  

Η σύνταξη  των ο ικονομικών  καταστάσεων  τελεί  υπό την ευθύνη του 

Διο ικητ ικού  Συμβουλίου  της επ ιχε ίρησης .

Στο ι χε ία  που συνθέτουν  τις Οικονομικές  Καταστάσε ι ς :

Α) Ισολογ ισμός

Β) Κατάσταση  Αποτελεσμάτων

Γ) Κατάσταση  μεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων

Δ) Κατάσταση  ταμε ιακών  ροών

Ε) Επεξ ηγη ματ ικ έ ς  σημειώσεις

Γεν ικές  Αρχές  και  Λογιστ ικές  μέθοδοι :

1) Οι ο ι κο νομ ικέ ς  καταστάσε ις  πρέπε ι  να παρουσιάζουν  ακριβοδ ίκαια  

την ο ικονομ ική  θέση,  την ο ικονομική απόδοση και  τις ταμε ιακές  ροές 

της επ ιχ ε ιρήσεως .

2) Η επ ι χ ε ίρηση  πρέπε ι  να γνωστοποι ε ί  τη συμμόρφωση των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  με τα Διεθνή Λογιστ ικά  Πρότυπα μόνο 

όταν ι κανοπ ο ι ούν τα ι  όλες οι απαιτήσει ς  κάθε εφαρμοστέου  Προτύπου.  

Ακα τάλληλο ι  λογ ιστ ικοί  χε ιρ ισμοί  δεν αποκαθίσταντα ι  με σημειώσεις  

ή επεξηγηματ ικό  υλικό.

3) Κατάρτ ιση  των ο ικονομικών  καταστάσεων  σύμφωνα με την αρχή 

της συνέχ ισης  της επι χε ιρηματ ικής  δραστηριότητας .

4) Τήρηση της αυτοτέλε ιας  των χρήσεων

5) Ομο ιομορφ ία  της παρουσίασης  και  ταξ ι νόμησης  των στοιχε ίων .

6) Κάθε  ουσ ιώδες  στοιχε ίο πρέπε ι  να απε ικον ί ζ ετα ι  ξεχωριστά  στις 

ο ικονομικές  καταστάσε ις .

7) Συ μψη φ ισ μό ς  περ ιουσιακών  στοιχε ίων  και εσόδων-εξόδων  δεν 

επ ι τρέπετα ι ,  εκτός  αν απαιτε ί τα ι  ή επ ι τρέπετα ι  από κάποιο  Πρότυπο ή 

αν κέρδη και  ζημ ίες  από όμοιες  συναλλαγές  δεν ε ίναι  ουσιώδη.

8) Συγκρ ι τ ική  πληροφόρηση πρέπε ι  να γνωστοπο ι ε ί τα ι  σε σχέση με 

την πρ οηγούμενη  χρήση για όλες τις αρ ιθμητ ικές  πληροφορ ίε ς  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων.  Όταν η παρουσίαση των στοιχε ίων  

μεταβάλλετα ι ,  τα συγκρι τ ικά  κονδύλια  πρέπε ι  να ανακατατάσσοντα ι  

με ανάλογη  γνωστοποίηση .

9) Ποιοτ ικά  χαρακτηριστ ικά  (Σαφήνε ια ,  συνέπε ια,  αξ ιοπιστ ία ,  

ση μαν τ ικότητα  και  επ ικράτηση της ουσίας  επί  του τύπου. )
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Δομή και  Περ ιεχόμενο  των Οικονομικών Κατ αστάσεων28:

Οι ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις  πρέπε ι  να ε ξατομ ικεύοντα ι  σαφώς και  να 

παρουσ ιάζ οντ α ι  τουλάχ ιστον  ετησίως.  Για την κατάλληλη κατανόηση 

των πλ ηροφορ ιών  που παρουσιάζονται ,  θα πρέπε ι  επίσης  να 

αναφέροντα ι  ευκρι νώς ,  η επωνυμία της επ ι χε ιρήσεως ,  η περίοδος  που 

καλύπτετα ι ,  το τηρούμενο νόμισμα,  ο βαθμός  ακρίβε ιας  των ποσών 

που πα ρ ου σ ιά ζο ντ α ι  και  το αν αφορούν την επ ι χε ίρηση μεμονωμένα ή 

όμιλο επ ι χε ιρήσεων.

Α) ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Για την κατάρτ ιση  του ισολογισμού θα πρέπε ι  να γ ίνε ι  ο δ ιαχωρισμός  

των κυ κλο φορ ιακών  και  μη, περ ιουσιακών  στοιχε ίων  καθώς και  των 

τρεχουσών  και  μη τρεχουσών υποχρεώσεων .  Ο δ ιαχωρ ισμός  αυτός 

γ ί νε τα ι  με βάση του αν τα περ ιουσιακά  στοιχε ία  ή οι υποχρεώσε ι ς ,  

έχουν περ ίοδο  ρευστοπο ίησης  ή δ ιακανονισμού  αντ ίστο ι χα ,  τους 

δώδεκα μήνες (περ ίοδος  που καλύπτεται  από τις ο ικονομικές  

καταστάσε ι ς ) .

Β) Κατάσταση  Αποτελεσμάτων

Η παρουσ ίαση  της Κατάστασης  Αποτελεσμάτων  μπορεί  να γ ίνε ι  είτε 

με την μέθοδο των κατά είδος δαπανών,  είτε  με την μέθοδο της 

λ ε ι τουργ ίας  δαπανών  ή του «κόστους  πωλήσεων»,  ανάλογα  με το 

ε ίδος οργα νώσεω ς  της επ ι χε ιρήσεως  και  σύμφωνα με την ανάγκη για 

ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση.

Γ) Μεταβολές  των ιδίων κεφαλαίων 

Η κατάσταση  αυτή πρέπε ι  να παρουσιάζε ι :  

ϊ) Το καθαρό κέρδος  ή τη ζημιά της χρήσης

ϋ )  Κάθε  έσοδο και  έξοδο και  κάθε κέρδος  ή ζημιά που καταχωρε ίται  

κ α τ ’ ευθε ίαν  στα ίδια κεφάλαια.

ϋ ϊ )  Την σωρευτ ική  επίδραση των μεταβολών  στις  λογ ιστ ικές  

μεθόδους  και  των δ ιορθώσεων  βασικών λαθών που αντ ιμετωπίσθηκαν  

σύμφωνα  με το ΔΛΠ 8.

Επ ιπρόσ θετ α  πρέπε ι  να παρουσιάζονται :

28 Ε μ μ α ν ο υ ή λ  Σ α κ έ λ λ η ς ( 2 0 0 5 ) :  Σύν ταξ η των ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν  κ α τ α σ τ ά σ ε ω ν  που

π ρ ο β λ έ π ο υ ν  τα Δ ΛΠ  με βάση το ΕΓΛΣ
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ίν)  Μεταφορές  κεφαλαίων  από και  προς  τους ι δ ιοκτήτες  και  δ ιανομές  

μερ ισμάτων .

ν) Το υπόλο ιπο  του σωρευμένου κέρδους  ή ζημίας στην αρχή της 

χρήσης  και  κατά την ημερομηνία του Ισολογ ισμού ,  καθώς και την 

κίνηση της χρήσεως .

ν ϊ )  Συμφωνία  μεταξύ της λογ ιστ ικής  αξίας ενάρξεως  και  τέλους 

χρήσεως  για κάθε κατηγορία κεφαλαίου  και  αποθεματ ικού,  

γ νωσ τοπ ο ιώ ντ ας  ξεχωριστά κάθε μεταβολή.

Τα στο ιχ ε ία  ( ίν)  μέχρι  (νϊ )  ε ίναι  δυνατόν  να μην παρουσιάζονται  στην 

κατάσταση μεταβολών  των ιδίων κεφαλαίων  αλλά στο προσάρτημα 

των ο ικονομ ικών  καταστάσεων.

Δ) Κατάσταση  ταμε ιακών  ροών

Το ΔΛΠ 7 θέτε ι  τις ρυθμίσεις  για την παρουσίαση της καταστάσεως  

ταμε ιακών  ροών και  των σχετικών γνωστοποιήσεων .

Ε) Προσάρτημα  των Οικονομικών  Καταστάσεων

Το προσάρτημα  των ο ικονομικών  καταστάσεων  (Σημε ιώσε ι ς)  πρέπει  

να περ ιλαμβάνε ι :

ϊ) παρουσ ίαση  πληροφορ ιών  για τις βάσεις  καταρτ ίσεως  των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων και  για τις συγκεκρ ιμένε ς  λογ ιστ ικές  

μεθόδους  που επ ιλέγησαν  για σημαντ ικές  συναλλαγές  και  γεγονότα,  

ί ί)  Γνωστοπο ίηση  των πληροφοριών  που απα ιτούντα ι  από τα ΔΛΠ, οι 

οποίες  δεν παρουσ ιάζοντα ι  αλλού στις  ο ικονομ ικές  καταστάσε ις ,  

ί ί ί )  Παροχή πρόσθετων  πληροφοριών  που ε ίναι  αναγκαί ες  για μια 

ακρ ιβοδ ίκα ιη  παρουσίαση.

ίν)  Παρουσ ίαση  των μεθόδων αποτ ίμησης  που χρησιμοπο ιήθηκαν  

ν) Γνωσ τοπο ίηση  οποιουδήποτε  ε ιδ ικότερου  λογ ιστ ικού χειρισμού 

που κρ ί ν ετα ι  απαραί τητη  για την ορθή κατανόηση των ο ικονομικών  

καταστάσεων .

Κάθε  στο ιχ ε ίο  των ο ικονομικών  καταστάσεων  πρέπε ι  να παραπέμπε ι  

σε τυχόν  σχετ ική  πληροφορ ία  του προσαρτήματος .

Τέλος  πρέπε ι  να γνωστοποιούνται ,  αν αυτό δεν γ ίνεται  αλλού στις 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς ,  η έδρα και  η νομική μορφή της 

επ ι χ ε ίρησης ,  η χώρα ίδρυσης ,  μια περ ιγραφή της φύσης των εργασιών 

και  των κυ ρ ιότερων  δραστηριοτήτων  της,  η επωνυμία  της μητρικής  αν
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πρόκε ι τα ι  γ ια όμιλο επιχε ιρήσεων και  ο αριθμός  των εργαζομένων  στο 

τέλος  της χρήσης  ή ο μέσος όρος κατά τη δ ιάρκε ια  αυτής.

Φορολογ ικά  Σχόλια

Τα ΔΛΓΙ ε ισάγουν  νέες  μορφές ο ικονομικών  καταστάσεων  (π.χ.  

π ί νακας  ταμε ιακών  ροών,  π ίνακας  κίνησης  καθαρής  θέσης) ,  ενώ 

παράλληλα  αγνοούν  τον πίνακα δ ιάθεσης  αποτελεσμάτων .

Το άρθρο 29 παρ.  1 του ΚΒΣ ορ ίζε ι  ότι  στο Βιβλίο Απογραφών 

εγγράφοντα ι ,  στ ις  σχετ ικές  προθεσμίε ς ,  ο ισολογ ισμός ,  ο

λογ αρ ιασμός  αποτελεσμάτων  χρήσης ,  ο π ίνακας  διάθεσης

απο τελ εσμ άτ ων  και  η κατάσταση λογαριασμού  γενικής

εκ μετάλλευσης .  Τ ίθεται  λοιπόν το ζήτημα αν η ε ισαγωγή νέων 

μορφών ο ικονομ ικών  καταστάσεων (στο

επ ίπεδο  της κάθε εταιρε ίας)  θα επηρεάσε ι  τη μορφή και το 

περ ι εχόμενο  του Βιβλίου Απογραφών και  Ισολογισμού.

Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  Τ Α Μ Ε Ι Α Κ Ω Ν  Ρ Ο Ω Ν  

Ελληνικό  δ ίκαιο

Σύμφωνα  με την απόφαση του Διοικητ ικού Συμβουλίου  της Επιτροπής 

Κεφαλα ια γορ άς  (5/204/14.1 1.2000),  οι ετα ιρί ες  οι οποί ες  έχουν 

μετοχές  ε ισηγμένες  στον Χρηματ ιστήριο  Αξιών Αθηνών,

υπο χρ εο ύ ντ α ι  στην κατάρτιση κατάστασης  ταμε ιακών  ροών,  η οποία 

παρου σ ιάζ ε ι  τις ταμε ιακές  ροές ταξ ινομημένες  κατά λε ι τουργ ικές ,  

επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοδοτικές  δραστηριότητες .  Οι ταμε ιακές  ροές 

εμφ αν ί ζοντα ι  με βάση την έμμεση μέθοδο (καθαρές  ροές από 

πληρωμές  και  ε ισπράξε ι ς) ,  ενώ δεν προβλέπετα ι  η χρησιμοποίηση  της 

άμεσης  μεθόδου  (αναμόρφωση κερδών χρήσεως) .

ΔΛΠ 7

Η κατάσταση  ταμε ιακών  ροών ε ίναι  ένα αναπόσπαστο  μέρος των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων ,  η οποία απε ικον ίζ ε ι  τις ταμε ιακές  ροές 

κατά την δ ιάρκε ια  της χρήσεως ταξ ι νομημένες  κατά επ ι χε ιρηματ ικές ,  

επενδυτ ικέ ς  και  χρηματοο ικονομικέ ς  δραστηρ ιότητες  ως εξής:

> Τα ταμε ιακά  δ ιαθέσιμα ή ταμε ιακά  ισοδύναμα  ε ίναι  τα μετρητά ή 

οι κα ταθέσε ι ς  της επ ιχε ίρησης ,  οι οποίες  μπορούν  να αναληφθούν  

άμεσα,  καθώς  και  οι βραχυπρόθεσμες  υψηλής  ρευστότητας
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επενδύσε ι ς ,  οι  οποίες  είναι  άμεσα μετατρέψιμες  σε συγκεκριμένα 

ποσά δ ιαθεσ ίμων  και  υπόκε ινται  σε ασήμαντο κίνδυνο μεταβολής 

της αξ ίας  τους.

> Επ ι χ ε ιρημ ατ ικ έ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  οι κύριες  δραστηριότητες

δημ ιουργ ίας  εσόδων της επ ι χε ίρησης  καθώς και  οι  άλλες 

δραστηρ ιότητε ς ,  οι  οποίες δεν ε ίναι  επενδυτ ικέ ς  ή

χρηματοο ικονομ ικέ ς .  Οι επ ι χε ιρηματ ικέ ς  δραστηριότητες

μπορούν  να εμφανιστούν  είτε με την χρησιμοποίηση  της άμεσης 

μεθόδου,  όπου εμφανί ζοντα ι  οι ακαθάριστε ς  πληρωμές  (π.χ.  προς 

προμηθ ευ τέ ς  κλπ) και  ε ισπράξε ι ς  (πχ.  από πελάτες  κλπ) ,  ή με την 

χρησ ιμοπο ίηση  της έμμεσης μεθόδου,  με βάση την οποία το 

κέρδος  ή η ζημία της περιόδου αναμορφώνεται  με βάση τις 

επ ι δράσε ι ς  των συναλλαγών  μη ταμε ιακής  φύσεως ,  των 

δεδουλε υμέ νω ν  ε ισπράξεων ή πληρωμών,  καθώς και  στοιχε ίων 

εξόδων  ή εσόδων,  που συνδέονται  με επενδυτ ικέ ς  ή 

χρη ματοο ικονομ ικέ ς  δραστηριότητες .

> Επενδυτ ικέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  η απόκτηση και  η διάθεση 

μακροπρόθεσμων  περ ιουσιακών  στο ι χε ίων  και  άλλων επενδύσεων,  

που δεν συμπερ ιλαμβάνονται  στα ταμε ιακά  ισοδύναμα.  Στις 

επε νδυτ ικέ ς  δραστηριότητες  θα πρέπε ι  να εμφαν ί ζοντα ι  

ξ εχωρ ιστά  οι πληρωμές  και  ε ισπράξε ι ς  από την αγορά ή πώληση 

παγίων ,  συμμετοχών και  χρεωστ ικών  ομολόγων  άλλων 

επ ι χ ε ιρήσεων  (συμπεριλαμβανομένων  και  των συμμετοχών  σε 

θυγατρ ικέ ς ) ,  καθώς και  χορηγούμενες  προκαταβολές  και  δάνεια 

προς  τρ ί τους  και εξοφλήσεις  αυτών (πλην δανείων τα οποία 

χορη γού ντ α ι  από π ιστωτικά ι δρύματα) .

> Χρ ημα τοο ικονομ ι κέ ς  δραστηριότητες  ε ίναι  οι δραστηριότητες ,  

που καταλήγουν  σε μεταβολή στο μέγεθος  και  την συγκρότηση 

των ιδ ίων  κεφαλα ίων  και του δανε ισμού  της επ ι χε ίρησης .  Στις 

χρηματ οο ικον ομ ικ έ ς  δραστηριότητες  πρέπε ι  να εμφανί ζοντα ι  

χωρ ιστά  οι πληρωμές  και  οι ε ισπράξε ις ,  που προκύπτουν  από την 

έκδοση ή εξαγορά μετοχών ή άλλων μέσων κεφαλαιακής  

συμμετοχής ,  από την έκδοση χρεωστ ικών  ομολόγων ,  δανείων,  

γραμμ ατ ί ων  κλπ.
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Οι ταμε ιακές  ροές ,  οι οποίες  προέρχοντα ι  από φόρους ε ισοδήματος ,  

πρέπε ι  να εμφαν ίζοντα ι  χωριστά μέσα στην κατηγορία  των 

επ ι χ ε ιρη ματ ικών  δραστηριοτήτων,  εκτός  αν μπορούν να συσχετ ισθούν  

με μία από τις δύο άλλες κατηγορίες .

Οι χρη ματ οο ικονομ ικέ ς  και  επενδυτ ικέ ς  δραστηριότητες ,  οι  οποίες  

δεν καταλήγουν  σε ταμε ιακές  ροές (πχ.  αγορά παγίου εξοπλισμού με 

έκδοση δανε ίου ,  κεφαλαιοποίηση δανε ιακών  υποχρεώσεων) ,  δεν θα 

πρέπε ι  να συμπερ ιλαμβάνοντα ι  στην κατάσταση ταμε ιακών  ροών αλλά 

θα πρέπε ι  να γνωστοπο ιούντα ι  χωριστά κατά τρόπο που να παρέχει  

όλες  τις απαρα ί τητε ς  πληροφορί ες .  Θα πρέπε ι  επ ίσης  να 

γνω στ ο π ο ι ού ντ α ι  χωριστά τα ποσά των σημαντ ικών  ταμειακών 

δ ιαθεσ ίμων  ή ισοδυνάμων,  τα οποία κατέχοντα ι  από την επιχε ίρηση 

και  δεν ε ίνα ι  δ ιαθέσ ιμα για χρήση από τον όμιλο (π.χ.  χρηματ ικά 

δ ιαθέσ ιμα θυγατρ ικής ,  η οποία λε ι τουργε ί  σε ξένη χώρα στην 

οποία υφ ί στ αντ α ι  συναλλαγματ ικο ί  περιορ ισμοί ) .

Φορολογ ικά  Σχόλ ια

Δε θεωρούμε  ότι  με την ε ισαγωγή του σχετ ικού Προτύπου ανακύπτουν  

σημαντ ικά  ζητήματα  σχετ ικά με την εφαρμογή των ισχυουσών 

φορολογ ικών  δ ιατάξεων .

3.5 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΔΟΜΙΚΗΣ ΛΟΓΩ ΤΩΝ 

ΔΛΠ. ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΤΗΚΑΝ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ29

29 ,  f f  r  ·τα στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων είναι απο το site www.eate.gr
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Πίνακας 1

1 Ιανουάριου 1 Ιανουάριου
2004 2004

Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο
ΥΙΐ) κυκλοφορούν ενεργητικό

ΕΓΠ Λ Α Α ναπροσαρμογές

Ενσώματα πάγια 254.397 (98.785)

Α υλα περιουσιακά στοιχεία 15.654 (15.133)

Επενδύσεις σε ακίνητα - 110.747

Επενδύσεις
Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες (με τη μέθοδο της

170.330 (170.330)

καθαρής θέσης) - 110.461
Επενδύσεις σε κοινοπραξίες - 440
Λ οιπές επενδύσεις - 24.766

Α ναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις - 5.320

Λ οιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 312 35.697

Κ υκλοφορούν ενεργητικό
440.693 3.183

Αποθέματα 43.761 19.956
Π ελάτες και λοιπές απαιτήσεις 296.724 210.045
Χρεόγραφα 5.383 (1.250)
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 146.450 54.151

492.318 282.902
Σύνολο ενεργητικού 

ΙΔΕΑ Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΑ
Ί δ ια  κ εφ άλαια  αποδιδόμ ενα  στους μετόχους

933.011 286.086

Μ ετοχικό κεφάλαιο 75.989 (26)
Αποθεματικό υπέρ το άρτιο 302.061 0
Ιδιες Μ ετοχές - (9.515)
Λοιπά αποθεματικό 200.481 (38.486)
Κ έρδη /  (Ζημιές) ε ις ν έο ν (112.782) 73.494

465.749 25.468

Δικαιώματα μειοψηφίας 142.144 8.376

Σύνολ ο ιδ ίω ν  κεφ αλαίω ν 607.893 33.844

Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ω Σ Ε ΙΣ  
Μ ακροπρόθεσμες υποχρεώ σεις
Δάνεια μακροπρόθεσμα 19.800 5.947
Α ναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις - 11.723
Π ροβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού 279 4.183
Επιχορηγήσεις - 2.557
Λ οιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 560 (82;
Λ οιπές προβλέψεις μακροπρόθεσμες 317 19.336

_______ 20.957 ___________ 43.663
Β ραχυπρόθεσμες υποχρεώ σεις
Π ρομηθευτές &  λοιπές υποχρεώσεις 
Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις (Φόρος

209.262 144.063

εισοδήματος πληρωτέος) 35.123 12.861
Δ άνεια  μακροπρόθεσμα 31.574 79.035
Μ ερίσματα πληρωτέα 28.202 (27.380)

304.161 208.579
Σύνολο υποχρεώ σεω ν 325.118 252.242
Σύνολο ιδ ίω ν  κεφ α λα ίω ν κ α ι υποχρεώσεων 933.011 286.086

1 Ιανουάριου 
2004 

ΛΠΧΠ

155.612

521

110.747

110.461

440
24.766

5.320

36.009

443.876

63.716
506.769

4.133
200.602

775.220
1.219.097

75.963
302.061

(9.515)
161.995
(39.2SS)

491.217

150.520

641.737

25.747
11.723
4.462
2.557

478
19.653

64.620

353.325

47.984
110.609

822

512.740
577,360

1.219.097
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

1. τα ενσώματα  πάγια του ομίλου μειώθηκαν λόγω ΔΛΠ κατά 98.785

2. τα άυλα πάγ ια  στοιχε ία  με ιώθηκαν λόγω ΔΛΠ κατά 15.133

3. οι  επενδύσε ι ς  σε ακίνητα αυξήθηκαν  κατά 1 10.747(λόγω 

μεταφοράς  των ποσών από τα ενσώματα πάγια και  από τα άυλα 

πάγ ια)

4. ο λογαρ ιασ μός  επενδύσει ς(ποσό  170.330)  δ ιαγράφηκε  λόγω ΔΛΠ 

και  το υπόλο ιπό  του μεταφέρθηκε  τμηματ ικά  στις  επόμενες  

κατηγορί ε ς

5. οι επενδύσε ι ς  σε συγγενεί ς  ετα ιρ ίες  αυξήθηκε  κατά 

1 1 0.46 1 (πρώτη τήρηση του λογαριασμού)

6. οι επενδύσε ι ς  σε κοι νοπραξ ίες  αυξήθηκαν  κατά 440

7. οι  λο ιπέ ς  επενδύσε ι ς  αυξήθηκαν  κατά 24.766

8. οι  αναβαλλόμενες  φορολογ ικές  απαιτήσει ς  αυξήθηκαν  κατά 5.320

9. οι  λο ιπέ ς  μακροχρόν ιε ς  απαιτήσεις  αυξήθηκαν  κατά 35.697

10. τα αποθέματα  αυξήθηκαν  κατά 19.956

11. οι  π ελάτες  αυξήθηκαν  κατά 210.045

12. τα χρεόγραφα  της εταιρίας  με ιώθηκαν κατά 1.250

13. τα ταμε ιακά  δ ιαθέσιμα της εταιρίας  αυξήθηκαν  κατά 54.151 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

14. το μετοχ ικό  κεφάλαιο του ομίλου με ιώθηκε  κατά 26

15. οι  ί δ ιες  μετοχέ ς  με ιώθηκαν κατά 9.515

16. τα λοιπά αποθεματ ικά  μειώθηκαν κατά 38.486

17. τα κέρδη χρήσης  εις νέο αυξήθηκαν  κατά 73.494

18. τα δ ικα ιώματα  με ιοψηφίας  αυξήθηκαν  κατά 8.376

19. τα μακ ροχρόν ια  δάνεια του ομίλου αυξήθηκαν  5.947

Α π ό  τ α  π α ρ α π ά ν ω  σ υ μ π ε ρ α ί ν ο υ μ ε  τα  ε ξ ή ς ( σ ε  χ ι λ / € ) :
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20. οι  αναβαλλόμενες  φορολογ ικές  υποχρεώσε ι ς  αυξήθηκαν  κατά 

11.723

21. οι προβλέψε ι ς  αποζημίωσης  λόγω αποχώρησης  του προσωπικού 

αυξήθηκαν  κατά 4.183

22. οι επ ιχορηγήσε ι ς  του ομίλου αυξήθηκαν  κατά 2.557

23. οι λο ιπέ ς  μακροχρόν ιε ς  υποχρεώσε ις  με ιώθηκαν  κατά 82

24. οι λο ιπέ ς  μακροχρόν ιε ς  προβλέψε ι ς  αυξήθηκαν  κατά 19.336

25. οι πρ ομηθευτέ ς  αυξήθηκαν  κατά 144.063

26. ο φόρος  ε ισοδήματος  πληρωτέος  αυξήθηκε  κατά 12.861

27. τα μακροχρόν ια  δάνεια του ομίλου αυξήθηκαν  κατά 79.035

28. τα μερ ίσματα  πληρωτέα μειώθηκαν κατά 27.380

91



Πίνακας 2

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ε Γ Π Λ Α

Α να μ ο ρ -

φ ιό σ ε ι; Λ Π Χ Π

Κ ύ κ λ ο ; ερ γα σ ιώ ν 4 2 5 .9 8 2 3 4 9 .0 6 8 7 7 5 .0 5 0

Κ όσ το ς  Π ω λ ή σ εω ν (3 1 8 .6 2 7 ) (2 9 4 .9 5 0 ) (6 1 3 .5 7 7 )

Μ ικτό Κ έρ δ ο ς 107 .354 5 4 .1 1 9 161.473

Λ ο ιπ ά  έσ ο δ α  /  (έξο δ α ) εκμ ετά λευσ η ς (καθαρά) (3 .2 1 3 ) 143 (3 .0 7 0 )

Έ ξοδα  δ ιά θεσ η ς (1 .1 3 7 ) (1 .1 1 6 ) (2 .2 5 3 )

Έ ξοδα  δ ιο ίκη ση ς (1 9 .3 6 7 ) (1 3 .8 1 9 ) (3 3 .1 8 6 )

Α π ο τελ έσ μ α τα  εκ μ ετά λ λευ σ η ς 8 3 .6 3 7 3 9 .3 2 7 122 .964

Έ σ ο δ α  από μ ερ ίσμ ατα 4 7 .9 4 0 (4 6 .8 8 2 ) 1.058

Κ έρδη από σ υ ν δ εδ εμ έν ες  επ ιχειρήσεις - (1 1 4 ) (1 1 4 )

Κ έρδη /  Ζ η μ ιές  από κ ο ινοπ ρα ξίες - 2 2 4 224

Χ ρη μ α το ο ικ ο νο μ ικ ά  έξ ο δ α  - καθαρά (1 3 .7 1 6 ) 10.125 (3 .5 9 1 )

Κ έρδη π ρο  φ ό ρ ω ν 117.861 2 .6 8 0 120.541

Φ όρος εισ ο δ ή μ α το ς (4 3 .1 1 0 ) (4 .9 1 9 ) (4 8 .0 2 9 )

Κ α θα ρά  κέρδη  περ ιόδου 74.751 (2 .2 4 0 ) 7 2 .5 1 2

Από τα παραπάνω  συμπεραίνουμε  τα εξής(σε  χιλ/€) :

1. οι  πωλήσε ι ς  του ομίλου λόγω ΔΛΠ αυξήθηκαν  κατά 349.068

2. το κόστος  των πωλήσεων  μειώθηκε κατά 294.950

3. τα έσοδα  της εκμετάλλευσης  αυξήθηκαν  κατά 143

4. τα έξοδα  δ ιάθεσης  μειώθηκαν κατά 1.116

5. τα έξοδα  της δ ιοίκησης  μειώθηκαν κατά 13.819

6. τα έσοδα  από μερίσματα μειώθηκαν  κατά 46.882

7. τα κέρδη από συνδεδεμένε ς  εταιρίες  με ιώθηκαν  κατά 114

8. τα κέρδη από κοι νοπραξ ίε ς  αυξήθηκαν  κατά 224

9. τα χρη ματοο ικονομ ικά  έξοδα αυξήθηκαν  κατά 10.125

10. ο φόρος  ε ισοδήματος  του ομίλου με ιώθηκε  κατά 4 .919

11. τα καθαρά κέρδη μειώθηκαν κατά 2.240
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Πίνακας 3

ΕΝΟΠΟΙΗΜ ΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ολα τα τόσα είναι σε χιλιάδες Ευρά).

1 Ισνοϊ*αρίου 
2004

31 Δεκεμβρίου 
2004

Ισια Κεφαλαία Extopiór. i s d  ενοιοιβίνταν κατά τις 
Ελληνικές Γενικά Παραδεκτές Λογιστικές Αρχές 507.893 627.935

Εχώραση: ατά κατασκεααστικα συμβόλαια. 30.752 30.958

Α » σ μ 6 ρ α α σ η  πρϋ3λ£ψεβνγια ταραχές σε εργαΙο|,Εναχ 
Ρασει αιαλογιστικής μελέτης (2.555) (1.072)

Ατοτϋησπ εκποιούμενων συμμετοχών ςίάσει ΜΙΧΠ (917) m

Α ναγνώ ριση  ικιιχρέβκπ|ςγια εξαγορά  μειαψτφιας σε 
θ .^ α τ ρ α η (18 327) (13.327)

Λιανμαση αυλών στοιχειών εναργή ηκοώ ιο*α δεν χληρούν τα 
κριτιρια αναγνώρισης του ΜΠ 38 (17.057) (31.255)

Α’.ιίλαγισαό: μερισμάταν ~ρος διανομή έως την έγκριση της 
Γ ενικής Ιιτ. έλευσης 27.817 29.529

Ανπλαραρός υχοχρέωσης προς \ ετόχαυς μειοψηφίας 
ΑΚΤΩΡ γη . το μέρισμα χρήσης 2021*3004 13.955 12.158

Ιδιες μετοχές αφαιρετικά ατά τα Ιδια ίζεφάλαια (9.515) (7.9*3)

Αναπροσαρμογές ανχιβαλλορνης φ ορολογίας 9.928 5.199

Ετώραση ^οχσΐησης εταιρείαν rm  κ»η«πραξιών για πρώτη 
φορά σύμφωνα μ ε  ΛΠΧΠ 310 0-515)

Ανπλαγκπιός Δωρεάν Μέτοχόν aró Καιρικές t o o  δεν 
είχαν απαλησΟεί στην ελληνική ενοποίηση - 1452

Λοιχές αναμορφώσεις (407) 4159

Σύνολα αναμορφώσεων ιιετα3ασηε σε ΔΠΧΠ 33.844 41.555

Σύνολο Iíiitjv Εΐεοαλαίων αυμφοινα με ΛΠΧΠ 541.737 559.591
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1. τα ίδ ια  κεφάλα ια  του ομίλου αυξήθηκαν  κατά 30.752 λόγω της

επ ίδρασης  των ΔΛΠ στα κατασκευαστ ικά  συμβόλαια

2. οι προ βλέψ ε ι ς  για τις παροχές  στους  εργαζομένους  με ιώθηκαν  κατά

2.655

3. η αποτ ίμηση  συμμετοχών  βάση ΔΛΠ μειώθηκαν  κατά 987

4 . η αναγνώριση  της υποχρέωσης  για εξαγορά με ιοψηφίας  σε

θυγατρ ική  με ιώθηκε  κατά 18.327

5. η δ ιαγραφή  άυλων στοιχε ίων  ενεργητ ικού  που δεν πληρούν  τα

κρ ιτήρ ια  αναγνώρισης  του ΔΛΠ 38 ανήλθε  στο ποσό των -17.057

6. το ποσό των ιδ ίων μετοχών που αφαιρέθηκαν  από τα ίδια κεφάλαια

ανήλθε  στο ποσό των 9.515

7. οι αναπροσαρμογή  της αναβαλλόμενης  φορολογ ίας  ανήλθε στο

ποσό των 9.928

8. η επ ί δραση  της ενοποίησης  εταιρε ιών  και  κο ι νοπραξ ιών  για πρώτη

φορά σύμφωνα  με ΔΠΧΠ ανήλθε στο ποσό των 310

οι λο ιπές  αναμορφώσε ι ς  μείωσαν τα ίδια κατά 407

Α π ό  τ α  π α ρ α π ά ν ω  σ υ μ π ε ρ α ί ν ο υ μ ε  τ α  ε ξ ή ς ( σ ε  χ ι λ / € ) :
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Πίνακας 4

ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Όλα τα χοσά é m  σε χιλιάδες Ευρώ.

¿1
Δεκεμβρίου

2004

Σάνολβ Κ ερδαν jipo Φορ®ν σ φ φ β ν α  με τις Ελληνικές Γενικά 
Παραδεκτές Αιαγιατυάς Αρχές 117.S61

Φόρος Εισοδήματος (41-110)

Σύνολο Κ ερϋβν μετά io w o v  σόμφ»να με τις Ελληνικές Γγ , ιχ ά  
Π αραδααες Λογιστικές Αρχές 74.751

Α ναβιώ ΐόμενος Φόρος <527)

Αντιλογισμός Α εοσβέσεαν y a  i e  Αολα τα οποία έχοτν 
διαγράφει 5.534

Αμοιβές και Λοιπές Παροχές Α Σ. και Λ οιπήν Στελεχών μέσο  
διάθεσης (7352)

Πρόβλεψη Αποζημίωσης Προσαπιχοό 153?

Κέρδη (Ζημιές) α χο  Κ ογ, οχραζϊες 4  892

Διαφορά Αποσβέσεων λό*»  όιαοορετικής ωεέλιμης !αής από 
την εφαρμογή το ν  ΔΠΧΠ BÓ5

Εφαρμογή ΔΛ Π  11 σε Καχασίχ-χκτπκα Συμβόλαια 1.55S

Μ εταοοράΕσόδου σε Ε αοδαΕ ^ορέναν Χρήσεων <872)

Ζημιά από αποτίμηση ίδιων μέτοχόν a w  δεν αναγνωρίζεται στο 
ΔΠΧΠ 1.512

Αχομεώκτη (5.96 6}

Ενοποίηση -(ion· εταιρειατ, (2.009)

Λοιπά (1567)

Σύνολο σναμορφάσεον μετάβασης σε ΔΠΧΠ (1 2 4 0 )

Σ ένολο Κερδών σέμφ ω να με τα ΔΠΧΠ 71512
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Όσον  αφορά την κατάσταση 

προχωρ ήσ ου με  σε κάποιο σχόλιο 

πρώτη που δημοσ ιεύθηκε  από την 

έχει  γ ί νε ι  κάπο ια  μεταβολή.

των ταμε ιακών  ροών 

δ ιότι  η κατάσταση αυτή 

ε ισαγωγή των προτύπων

δεν θα 

είναι  η 

και  δεν
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Ε μμ ανο υή λ  Σακέλλης(2005) :  Σύνταξη των ο ικονομικών

καταστ άσε ων  που προβλέπουν  τα ΔΛΠ με βάση το ΕΓΛΣ

2. www.eate.gr

3. www.e-forologia.gr

4. www.gus.gr
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΕΚΥΨΑΝ

Τα Δ.Π.Χ.Π.  λύνουν παλαιά προβλήματα αλλά παράλληλα 

δημιουργούν  νέες  ανάγκες ,  τις οποίες  οι δ ι ο ικήσε ις  των οικονομικών 

μονάδων  καλούντα ι  να αντ ιμετωπίσουν .  Σε ότι  αφορά την Ελλάδα,  

παρατηρή θηκ αν  προβλήματα στη μετάβαση λόγω,  κυρίως,  των 

σημαντ ικών  δ ιαφορών  μεταξύ των Ελληνικών  Λογ ιστ ικών  Προτύπων 

και  των Δ .Π.Χ.Π,  οι κυριότερες  των οποίων ε ίναι  οι εξής:

1) Λογ ιστ ικοπο ίηση  και  αποτίμηση

- Ενσωμάτων  ακινητοποιήσεων  και  άϋλων περιουσιακών  

στο ιχ ε ίων

Απομε ίωση  αξίας περ ιουσιακών  στοιχε ίων  

Χρη ματοο ικονομ ικών  μέσων 

Παροχών σε εργαζόμενους  

Αναβαλλόμενης  φορολογ ίας  

Χρηματοο ικο νομ ι κώ ν  μισθώσεων

2) Ανάλυση  πληροφοριών  στις σημε ιώσε ις  των ο ικονομικών  

καταστάσεων

3) Ο ικονομ ικέ ς  πληροφορ ίες  κατά τομέα

Λόγω του ότι  οι παραπάνω έννοιες  ήταν λ ί γο -πολύ  άγνωστες ,  

βρήκαν  μεγάλο μέρος  των στελεχών των ο ικονομικών μονάδων 

ανέτο ιμο  να ανταποκριθε ί  στις ανάγκες  αυτές ,  με αποτέλεσμα να 

υπάρξουν  κα θυστερήσε ι ς  στην πλήρη εφαρμογή  των Δ.Π.Χ.Π. .
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Ελλείψεις και αδυναμίες στη δομή και το περιεχόμενο των οικονομικών 

καταστάσεων

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζοντα ι  ελλε ίψε ι ς  και  αδυναμίες  

που πα ρατηρήθηκαν  στις  γνωστοπο ιήσε ι ς  και  στη δομή των 

ο ικονομ ικών  καταστάσεων  και  αφορούν  ένα μεγάλο μέρος των 

ε ισηγμένων  επ ι χε ιρήσεων .  Ο ι  ε λ λ ε ί ψ ε ι ς  α υ τ έ ς  κ α ι  ο ι  α δ υ ν α μ ί ε ς ,  

ε ν τ ο π ί ζ ο ν τ α ι  κ υ ρ ί ω ς  σ τ ο υ ς  ε ξ ή ς  τ ο μ ε ί ς :

Τα Πρότυπα απαιτούν ένα σύνολο νέων  αρχών και  πρακτ ικών,  η 

υ ιοθέτηση  των οποίων αποτέλεσε  πρόκληση για το σύνολο των 

εμπ λεκομένων  στην προετο ιμασία  των ο ικονομ ικών  καταστάσεων.  

Από την ανάγνωση  των ο ικονομικών  καταστάσεων  ως προς την 

εφαρμογή  αυτών  των αρχών και  πρακτ ικών  εντοπ ί ζονται  αδυναμίες  

και  προβλήματα .

Σ υ γκ εκ ρ ι μ έ ν α 30:

=> Δεν αποκαλύπτετα ι  πλήρως ή εφαρμογή  των απαιτήσεων 

ορ ισμένων  προτύπων  όπως του ΔΛΠ 31 «Επενδύσε ι ς  σε 

κο ι νοπρα ξ ί ε ς» ,  ΔΠΧΠ 2 «Πληρωμές  βασι ζόμενες  σε 

Σ υμμ ετο χ ικ ού ς  Τίτλους»,  ΔΠΧΠ 5 «Πάγια στοιχε ία  του 

ενεργητ ικού  Κατεχόμενα προς Πώληση και  Διακοπείσες  

Δραστηρ ιότητε ς» ,  ΔΛΠ 41 «Γεωργία».

=> Η έννο ια  των συνδεδεμένων  μερών όπως αυτή ορ ίζεται  από το 

ΔΛΠ 24 δεν δε ίχνε ι  να έχει  γ ίνε ι  απολύτως  κατανοητή και  οι 

σχετ ικές  γνωστοπο ιήσε ις  ε ίνα ι  ελλ ιπε ί ς  (συνήθως 

γνω στ οπ ο ι ο ύ ντ α ι  μόνο οι συναλλαγές  μεταξύ θυγατρ ικών  και 

συγγενών) .

=> Σημαντ ικέ ς  αδυναμίε ς  παρουσιάζοντα ι  στην εφαρμογή του ΔΠΧΠ 

5 περί  δ ιακοπουσών  εκμεταλλεύσεων.  Παρατηρούμε  ότι  υπάρχουν  

περ ιπτ ώσε ι ς  που μια θυγατρική έχει  πωληθε ί  ή μια

Με λ έ τ η  της G R A N T  T H O R N T O N ,  Θ ε τ ι κ ή  η ε ι κ ό ν α  α π ό  τ η ν  ε φ α ρ μ ο γ ή  Δ Π Χ Π  

α π ό  τ ι ς  ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ς .  ( Ι ο ύ λ ι ο ς ,  17,  2 0 0 7 )
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δραστη ρ ιότ ητα  έχει  δ ιακοπεί  και  δεν εφαρμόζονται  οι 

γ ν ωστ οπ ο ιή σε ι ς  του ΔΠΧΠ 5.

Ελλε ίψε ι ς  παρουσιάζονται  στις γ νωστοποιήσε ι ς  του ΔΑΠ 33 

«κέρδη ανά μετοχή» και ι δ ια ί τερα σε θέματα που αφορούν τα 

με ιωμένα  κέρδη ανά μετοχή.

Οι μέθοδοι  ελέγχου ενδεχόμενης  με ίωσης  της αξίας  στοιχε ίων  του 

ενεργητ ικού  και  ιδ ια ί τερα της υπεραξ ίας  είτε δεν αναφέρονται  

ε ίτε  τ έ το ιο ι  έλεγχοι  δεν πραγματοπο ιούντα ι  καθόλου.

Λίγες  ε ίναι  οι περ ιπτώσε ι ς  που ακολουθε ίται  η λογιστ ική 

αντ ισ τάθ μ ισ ης  για χρηματοο ικονομικά  μέσα.  Επίσης  δεν 

γν ω στ οπ ο ι ε ί τα ι  με επαρκή μέσα εάν πληρούνται  οι προϋποθέσε ι ς  

που θέτουν  τα ΔΠΧΠ για να ακολουθηθε ί  η λογιστ ική 

αντ ιστάθμισης .

Οι απαι τήσε ι ς  του ΔΑΠ 41 «Γεωργία» εφαρμόζοντα ι  επιλεκτ ικά.  

Ι δ ια ί τ ερα  η χρήση της εύλογης  αξίας  ως μεθόδου αποτ ίμησης  δεν 

ακολου θε ί τα ι  με την αυστηρότητα  την οποία ορίζε ι  το 

συγκεκρ ιμένο  Πρότυπο.

Δεν αναφέροντα ι  οι απαιτούμενες  πληροφορ ίε ς  σχετ ικά με τη 

χρήση της εύλογης  αξίας και  ι δ ια ί τερα  του τρόπου με τον οποίο 

αυτή έχει  προσδ ιορ ιστε ί  για τα δ ιάφορα στοιχε ία  του ενεργητ ικού 

και  παθητ ικού  για τα οποία έχει  χρησ ιμοπο ιηθε ί  ως βάση 

αποτ ίμησης .

Από την πλε ιονότητα  των επ ι χε ιρήσεων  ακολουθήθηκε  η πολιτ ική 

απ οτ ί μ ησης  των ενσώματων  ακι νητοπο ιήσεων  στις  εύλογες  αξίες 

τους .  Αν και  η συγκεκριμένη πολιτ ική  επέφερε  τις υψηλότερες  

ωφέλε ι ε ς  δεν δ ίνονται  επαρκεί ς  πληροφορ ίε ς  για την μεθοδολογία  

που ακολουθήθηκε .

Αρκετές  ετα ιρί ες ,  κατά τη σύνταξη των ο ικονομικών  

καταστ άσε ων  απογραφής  βάσει  ΔΠΧΠ (ο ικονομ ικές  καταστάσε ις  

1ης Ιανουάρ ιου  2004 ), έχουν εφαρμόσε ι  τις απαιτήσει ς  των 

Προτύπων  με τέτοιο τρόπο ώστε να απε ικον ίσουν  μεταγενέστερη 

πληροφό ρη ση  σε προγενέστερες  περιόδους .
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=> Προβλήματα  παρατηρούνται  στα στοιχε ία  που δίδουν οι 

θυγατρ ικέ ς  και  συγγενεί ς  ε ισηγμένων  και  π ερ ιλαμβάνοντα ι  στις 

ε νοπο ιη μέν ε ς  ο ικονομικές  καταστάσε ις .  Τα προβλήματα πηγάζουν 

από το γ εγονός  ότι  οι θυγατρικές  και  συγγενεί ς  προετο ιμάζουν  

ο ικο νομ ικέ ς  καταστάσεις  τόσο με βάση τα ΔΠΧΠ (για 

λογ αρ ιασμό  των ε ισηγμένων) ,  όσο και  με βάση ΕΛΠ (για σκοπούς 

υ πο χρ εώ σε ω ν  δημοσίευσης) .

> Δεν υπ άρχε ι  ομοιομορφί α στις περιγραφές  των κονδυλ ίων  των 

ο ι κονομ ικώ ν  καταστάσεων.  Ο ισολογ ισμός  και  η κατάσταση 

αποτελ εσμά των  σε αρκετές  περ ιπτώσε ις  περ ιέχουν  κονδύλια  τα 

οποία  προέρχοντα ι  από τα ΕΛΠ, (π.χ.  μ εταβατ ικο ί  λογαριασμοί ,  

πρ οκ α τα βο λέ ς  για αγορά αποθεμάτων) .  Επ ιπλέον  υπάρχουν  

περ ι γραφ ές  κονδυλ ίων  που δεν είναι  εννοιολογ ικά  ορθές.

> Πολλές  επ ι χε ιρήσε ι ς  κατατάσσουν  σε δ ιαφορετ ικέ ς  κατηγορίες  

κονδύλ ια  ιδ ίας  φύσης (π.χ  οι προκαταβολές  για αγορές 

αποθε μάτ ων  κατατάσσονται  από άλλες επ ι χε ιρήσε ι ς  σαν 

αποθέματα  και  από άλλες σαν απαιτήσει ς)

> Σε πολλές  περιπτώσε ις  ο Ισολογισμός ,  τα αποτελέσματα  χρήσης,  

ο π ί νακας  μεταβολών  ιδίων κεφαλαίων  και  οι  ταμ ιακές  ροές δεν 

περ ι έχουν  τις  ελάχιστες  πληροφορί ες  που απαιτε ί  το ΔΛΠ 1.

> Αρκετά  προβλήματα  συναντάμε  στον πίνακα μεταβολών ιδίων 

κεφαλα ίων  όπου πολλές  φορές  οι πληροφορ ίε ς  που περιέχε ι  

πα ρ ου σ ι ά ζ ον τα ι  συνοπτικά.  Οι δ ιάφορες  σημαντ ικές  κατηγορί ες  

των αποθεματ ικών  οι οποίες  απαρτ ίζουν  τα ίδια κεφάλαια  δεν 

πα ρ ου σ ι ά ζ ον τα ι  χωριστά.  Επίσης  οι μεταβολές  των κονδυλίων 

κατά τη δ ιάρκε ια  της χρήσης απε ικον ί ζονται  συγκεντρωτικά  και 

χωρί ς  να δ ιακρί νε τα ι  η α ι τ ιολογ ία  τους (π.χ.  α π ’ ευθείας  

μεταβολή  στα ίδια κεφάλαια) .

> Δεν περ ι γρά φον τα ι  όλες οι λογ ιστ ικές  αρχές  τις οποίες  εφαρμόζε ι  

η ε τα ιρ ία ,  ενώ σε κάποιες  περ ιπτώσε ις  περ ιλαμβάνοντα ι  

λογ ιστ ικέ ς  αρχές  οι  οποίες  δεν έχουν εφαρμογή.

> Σε αρκετές  περ ιπτώσε ι ς  δεν δημοσιοπο ιήθηκε  ο πίνακας 

συμ φων ίας  των αποτελεσμάτων  από τα ΕΛΠ στα ΔΛΠ για τις 

ε νδ ιάμεσες  περιόδους  και  την χρήση 2004.
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>

>

>

Αντ ίστο ι χα ,  αρκετά συχνά υπήρχαν  π ίνακες  συμφωνίας  των 

αποτελ εσμά των  του 2004 μεταξύ ΔΓΤΧΠ και  ΕΛΠ, στους  οποίους 

οι π ερ ιγραφές  των προσαρμογών  ήταν δυσνόητες  και 

πρ οκ αλούσαν  σύγχυση.  Σχετ ικά με την α ι τ ιολογ ία  των 

προσαρμογών ,  το ίδιο ίσχυσε  σε ορ ισμένες  περ ιπτώσε ις  και  για 

τον π ί νακα  συμφωνίας  των ιδίων κεφαλαίων  των χρήσεων 2003 -  

2004 μεταξύ ΔΠΧΠ και  ΕΛΠ.

Υπάρχουν  γνωστοποιήσε ις  στις οποίες  δεν παρουσιάζεται  

συγκρ ιτ ική  πληροφόρηση για την αντ ίστο ι χη  προηγούμενη 

περ ίοδο  (2004) .

Για αρκετά  κονδύλια  των ο ικονομικών  καταστάσεων  δεν 

υπάρχουν  σχετ ικές  επεξηγηματ ικέ ς  σημειώσε ι ς ,  αλλά και όπου 

υπάρχουν ,  ε ίναι  συχνά ελλιπε ί ς ,  πολύ συνοπτ ικές  και  

επηρ εασ μένες  από τα ΕΛΠ. Επιπλέον,  δεν καλύπτουν  το σύνολο 

των γνωστοπο ιήσεων ,  όπως ορίζουν  τα Πρότυπα,  και  μειώνουν 

την πληροφορ ιακή  αξία και  το κύρος  των καταστάσεων .  Τέλος,  

πα ρατ ηρε ί τα ι  να έρχονται  σε αντ ιδ ιαστολή  με άλλες  σχετικές  

σημε ιώσε ι ς  ή ακόμα και  με τις ίδιες  τις ο ικονομ ικές  καταστάσεις .
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Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

1. Μελέτη της GRANT THORNTON,  Θ ε τ ι κ ή  η ε ι κ ό ν α  α π ό  τ η ν  

ε φ α ρ μ ο γ ή  Δ Π Χ Π  α π ό  τ ι ς  ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ς .  ( Ιούλιος ,  17, 2007)
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η υ ιοθέτηση  των Δ.Π.Χ.Π.  ωφελεί  τόσο τις ίδιες  τις ο ικονομικές  

μονάδες  όσο και  τους επενδυτές ,  καθόσον  αυξάνουν  το επίπεδο 

εμπ ιστοσύνης  τους στις πληροφορί ες  που περ ιέχονται  στις 

ο ικονομ ικέ ς  καταστάσε ις .  Το υψηλό επίπεδο πο ιότητας  των Δ.Π.Χ.Π.  

βελτ ιώνε ι  την ι κανότητα των επενδυτών να λαμβάνουν  επενδυτ ικές  

αποφάσε ις ,  ενώ παράλληλα  οι ο ικονομικές  μονάδες  έχουν αυξημένη 

δυνατότητα  πρόσβασης  στις δ ι εθνε ίς  αγορές ,  με με ιωμένο κόστος 

απόκτησης  κεφαλαίων.  Σε ότι  έχει  σχέση με τις πολυεθν ικές  

ο ικονομικές  μονάδες ,  η υ ιοθέτηση των Δ.Π.Χ.Π.  με ιώνει  το κόστος 

για τη σύνταξη  των ενοποιημένων  ο ικονομ ικών  καταστάσεων,  

καθόσον  η εφαρμογή από το σύνολο των ε τα ιρε ιών  του ομίλου 

ομο ιόμορφων  προτύπων ,  ανεξαρτήτως  χώρας ε γκατάστασης ,  μειώνει  

σημαντ ικά  τον χρόνο σύνταξής  τους.

Η υ ιοθέτ ηση ,  επίσης ,  των Δ.Π.Χ.Π.  συμβάλλε ι  ουσιαστ ικά  στην 

εναρμόν ιση  των αναγκών εσωτερικής  και  εξωτερικής  πληροφόρησης  

μέσα στην ίδ ια  την οικονομική μονάδα,  καθόσον  η δημιουργία  

πο ιοτ ικής  λογ ιστ ικής  «γλώσσας»,  απλού στεύε ι  τη δ ιαδικασία  

παραγωγής  ο ικονομ ικών  πληροφοριών,  με αποτέλεσμα την βελτίωση 

των συστη μάτω ν  δ ιοικητ ικής  πληροφόρησης  και  τον περιορ ισμό  του 

κόστους  παραγωγής  αυτών των πληροφοριών.

Κύρια Πλεονεκτήματα

> Η πληροφόρηση  έχει  βελτ ιωθε ί  αισθητά.

> Σε πολλές  περιπτώσε ις  οι πληροφορί ες  που παρέχοντα ι  δίδουν 

την δυνατότητα  στον χρήστη να «ακτ ι νογραφήσε ι»  τις 

δραστη ρ ιότ ητε ς  μιας επι χε ίρησης

> Ποιοτ ικά  οι παρεχόμενες  γνωστοποιήσε ις  και  η δομή των 

ο ι κο νομ ικών  καταστάσεων  βελτ ιώνονται ,  χωρίς  όμως να έχουν 

εκλε ίψε ι  οι αδυναμίες .
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> Σημαντ ικέ ς  ε ίναι  οι ωφέλειες  που προέκυψαν  τόσο για τους 

χρήστες  των ο ικονομικών  καταστάσεων  όσο και  για τις 

επ ι χ ε ιρήσε ι ς  από την εφαρμογή των ΔΠΧΠ.

> Σε κάπο ιε ς  περ ιπτώσε ι ς  παρατηρε ίται  να μην καλύπτοντα ι  οι 

ελάχ ιστε ς  απαιτήσει ς  πληροφόρησης ,  που απαιτούν  τα ΔΠΧΠ.

> Οι Γνωστοπο ιήσε ι ς  που παρουσιάζονται  ε ίναι  συχνά συνοπτικές .

> Το γ εγονός  αυτό παρατηρε ίται  κυρίως σε περ ιπτώσε ι ς  προτύπων 

που δεν έχουν συχνή εφαρμογή ή έχουν  μεγάλο εύρος 

γνωστοπο ιήσεων .

> Παρατηρήθηκαν  ελλείψε ις  στην συγκέντρωση και  την 

παρουσ ίαση  της απαραί τητης  συγκρι τ ικής  πληροφόρησης  στις 

επε ξηγηματ ικέ ς  σημειώσεις  των κονδυλ ίων  των ο ικονομικών 

καταστάσεων .

> Παρατη ρού ντ α ι  περ ιορ ισμένες  περιπτώσε ις  αποκλ ίσεων  από τις 

αρχές  των ΔΠΧΠ. Το γεγονός  αυτό όμως δεν ε ίναι  συχνό και 

μπορε ί  εύκολα  να εντοπιστε ί .

Οι ε ισηγμένες  στο Χ.Α.  εταιρίες ,  με αφετηρία  τις τρίμηνες  

ε νδ ιάμεσες  περ ιόδους  του 2005,  συντάσσουν  τις ο ικονομικέ ς  τους 

καταστάσε ι ς  σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ. Οι ε νδ ιάμεσες  αυτές  ο ικονομικές  

καταστάσε ις  αποτέλεσαν  ουσιαστ ικά ένα μεταβατ ικό  στάδιο ,  κατά το 

οποίο  οι ε τα ιρ ί ες ,  με την αρωγή και  τις υποδε ίξε ι ς  των εποπτικών 

αρχών,  βελτ ίωσαν  το περιεχόμενο των ο ικονομ ικών  καταστάσεων  και 

κατανόησαν  καλύτερα  το επίπεδο πληροφόρησης  που υποχρεούνται  να 

παρέχουν  στους  χρήστες  των ο ικονομικών  καταστάσεων.  Οι εταιρίες ,  

στην πλε ι οψη φ ία  τους,  φάνηκαν συνεπε ί ς  τόσο ως προς τους 

χρον ικούς  περ ιορ ισμούς  των δημοσιεύσεων,  όσο και  ως προς το 

περ ι εχόμενό  αυτών.  Μέχρι  τον Μάιο του 2006 έχουν δημοσιευθε ί  

πέντε  Χρημα τοο ικ ονομ ικέ ς  Καταστάσε ι ς  με βάση τα ΔΠΧΠ (τέσσερις  

ε νδ ιάμεσες  και  μία ετήσια οικονομική κατάσταση) .  Συνεπώς  υπάρχει  

ένα σημαντ ικό  δε ίγμα εξαγωγής  συμπερασμάτων  τόσο για τις 

ωφέλε ι ε ς  που προέκυψαν  όσο και  για τις αδυναμίες ,  τις ελλε ίψε ι ς  και 

τα προβλήματα  στην εφαρμογή των απαιτήσεων  των προτύπων .

Οι ωφέλε ι ε ς  που προέκυψαν στο τομέα της χρηματοο ικονομικής  

πλ ηρο φόρ ησ ης  μπορούν  να εντοπιστούν  τόσο σε θέματα ενημέρωσης
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των χρηστών  όσο και  σε θέματα οργάνωσης  των επ ιχε ιρήσεων

προκε ιμένου  να παρέχουν  τις απαιτούμενες  πληροφορί ες .

Ε ν η μ έ ρ ω σ η  τ ω ν  Χ ρ η σ τ ώ ν

□  Στην πλε ιονότητα  των επι χε ιρήσεων  και  σε επίπεδο εφαρμογής  

αρχών  δεν παρουσιάζονται  αποκλίσε ι ς  από τις αρχές  των ΔΠΧΠ. 

Οι επ ι χ ε ιρήσε ι ς  εμφανί ζεται  να εφαρμόζουν  και  να 

εναρμον ί ζο ντ α ι  με το πλαίσιο  κατάρτ ισης  των 

χρη ματοο ικονομ ικών  καταστάσεων  που θέτουν τα ΔΠΧΠ. Το 

γ εγονός  αυτό δίδει  μια ασφαλή βάση σύγκρισης  των πληροφοριών  

που δημοσι εύονται .

□  Οι χρήστες  επ ιπλέον  απέκτησαν  και  μια βάση ποιοτικής  

σύγκρ ισης  των επι χε ιρήσεων  μέσα από τις γ νωστοποιήσε ις  των 

χρηματ οο ικο νο μ ικ ών  καταστάσεων.  Όσο πιο πλήρε ις  ε ίναι  οι 

δημοσ ιοπο ιού μεν ες  γνωστοποιήσε ις  τόσο πιο εύκολο είναι  για 

τους  χρήστες  να αναλύσουν  και  να αξ ιολογήσουν  την απόδοση 

και  την χρηματοο ικονομ ική  θέση μιας επ ι χε ίρησης ,  καθώς και 

την πο ιότητα  της δ ιοίκησής  της.

□  Οι επ ι χ ε ιρήσε ι ς  ε νσωμάτωσαν  τις παρατηρήσε ι ς  των ελεγκτών 

στ ις  ο ικονομ ικέ ς  τους καταστάσε ις .  Εάν συγκρί νουμε  τα 

π ι στ οπο ιητ ικ ά  της χρήσης 2004 με αυτά της χρήσης  2005 θα 

παρατ ηρή σου με  ότι ,  σε αυτά της χρήσης  2004 εμφανί ζονταν ,  στο 

σύνολο  σχεδόν  των ε ισηγμένων,  παρατηρήσε ι ς  οι  οποίες  δεν 

ε νσ ωμα των ότα ν  στις  ο ικονομικές  καταστάσε ις .  Αντ ί θετα ,  στη 

χρήση 2005,  στη συντριπτ ική  πλε ιοψηφία  των ε ισηγμένων  στο 

ΧΑ επ ι χε ιρήσεων,  οι  Ορκωτοί  Ελεγκτές  χορήγησαν  π ιστοποιητ ικά  

με σύμφωνη  γνώμη ή με έμφαση (κυρίως  για ενδεχόμενες  

υ πο χρε ώ σε ι ς  από ανέλεγκτες  φορολογ ικά  χρήσεις ) .  Η 

ενσωμάτωση  των παρατηρήσεων  στις  ο ικονομ ικές  καταστάσεις ,  

αυξάνε ι  την αξ ιοπιστ ία  των δημοσ ιευμένων  χρηματοοικονομικών  

κ α τασ τάσ εω ν  και των παρεχόμενων ,  μέσω αυτών,  πληροφοριών.

□  Η υ ιοθέτηση  των ΔΠΧΠ ανέδε ιξε  τα προβλήματα που 

αντ ιμ ε τω π ί ζου ν  δ ιάφοροι  κλάδοι  τις Ελληνικής  Οικονομίας .  Η 

αναγνώριση  επ ισφαλών  απαιτήσεων ,  η αναγνώριση  υποχρεώσεων
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προς  εργαζομένους ,  η δ ιαγραφή κεφαλα ιοπο ιημένων  δαπανών,  η 

αναγνώρ ιση  ασφαλιστ ικών  προβλέψεων  ε ίναι  ζητήματα που 

απα σχ ολο ύσα ν  τους χρήστες  και  με την εφαρμογή των ΔΠΧΓΊ 

λήφθηκαν  μέτρα για την αντ ιμετώπιση τους.

□  Δόθηκε  η ευκαιρία  στις  επ ι χε ιρήσε ις  να προσαρμόσουν  τις 

ο ι κονομ ικέ ς  τους καταστάσε ις  στα νέα δεδομένα,  να 

αποκα λύψ ου ν  τα προβλήματα και  να θέσουν  μια νέα βάση 

αξ ιολ όγησης  των δραστηριοτήτων  τους.

□  Παράλληλα ,  οι  επ ι χε ιρήσε ις  ε ίχαν την δυνατότητα  να εμφανίσουν 

υπεραξ ί ε ς  και  να αποκαλύψουν  την εύλογη αξία πολλών 

πε ρ ιο υσ ι ακ ώ ν  τους στοιχε ίων  ( ενσώματες  ακινητοποιήσε ι ς ,  

δ ιαπραγμ ατε ύσ ι μα  χρηματοο ικονομ ικά  μέσα,  βιολογικά 

περ ιο υσ ι ακ ά  στοιχε ία) .

□  Α ν α βαθ μ ί στη κε  ο ρόλος και  οι ευθύνες  των εποπτ ικών  αρχών.  Οι 

Εποπτ ικέ ς  αρχές  έχουν πλέον την δυνατότητα  να παρακολουθούν  

πιο ολοκληρωμένα  τις δραστηρ ιότητες  των επ ι χε ιρήσεων,  να 

συγκρ ί νουν  το επίπεδο της παρεχόμενης  πληροφόρησης  και να 

ασκούν  πιο αποτελεσματ ικό  έλεγχο.

□  Ταυτό χρονα  η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς  και  η ΕΛΤΕ ενέργησαν 

και  προληπτ ικά  δ ιοργανώνοντας  συναντήσε ι ς  που σκοπό είχαν 

την ενημέρωση  των επι χε ιρήσεων  για την καλύτερη  αντ ιμετώπιση 

θεμάτων  εφαρμογής  των ΔΠΧΠ.

Ο ρ γ ά ν ω σ η  τ ω ν  Ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ω ν

□  Η δυναμική  των ΔΠΧΠ, οι συνεχε ί ς  α λ λ α γ έ ς  και  ο όγκος  των 

απα ι το ύμε νων  πληροφοριών  αναγκάζε ι  τις επ ι χε ιρήσε ις  να 

οργανω θο ύν  με τέτοιο τρόπο,  ώστε να ανταποκριθούν  στις 

αυξημένες  ανάγκες .  Εάν συγκριθούν  οι πληροφορ ίε ς  και  οι 

επε ξηγήσ ε ι ς  που δημοσιοποίησαν  οι επ ι χ ε ιρήσε ι ς  στις ενδιάμεσες  

ο ι κονομ ικέ ς  καταστάσε ι ς  του Α '  τρ ιμήνου  του 2005,  σε σχέση με 

αυτές  των ε τήσιων  ο ικονομικών  καταστάσεων  της χρήσης  2005,  

θα πα ρατ ηρήσουμε  σημαντική βελτ ίωση στην πο ιότητα και  τον 

όγκο των γνωστοπο ιήσεων.
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□  Επίσης  θα πρέπε ι  να επ ισημάνουμε  ότι  όλες οι επιχε ιρήσε ις  

ανταπ οκ ρ ίθ ηκα ν  στους απαιτούμενους  χρόνους  δημοσίευσης .  Δεν 

θα πρέπε ι  να παραγνωρίζουμε  το γεγονός  ότι  η πλε ιονότητα  των 

επ ι χ ε ιρήσεων  εξάντλησε  τους χρόνους  των παρατάσεων  που 

δόθηκαν ,  αλλά θα πρέπε ι  να επ ισημάνουμε  ότι  στις  ενδ ιάμεσες  

ο ι κο νομ ικέ ς  καταστάσε ις  του Α'  τρ ιμήνου του 2006 που δεν 

υπήρχε  παράταση οι χρόνοι  δημοσί ευσης  βελτ ιώθηκαν  για την 

πλε ιο νότ ητα  των επιχε ιρήσεων.

□  Ανα βαθ μ ί στη κε  το επίπεδο των στελεχών  των επ ι χε ιρήσεων.  Οι 

επ ι χ ε ιρήσε ι ς  έχουν ανάγκη πλέον  από στελέχη που θα 

πα ρ ακ ολ ου θο ύν  τις εξελίξε ις  και  θα ε ίναι  υπεύθυνα για τον 

σχεδ ίασμά  των ακολουθούμενων  στρατηγ ικών.  Η επιλογή των 

κατάλληλων  αρχών είναι  ι δ ια ί τερα σημαντ ική  για την αποτύπωση 

της ο ικονομ ικής  θέσης και  της απόδοσης  της επ ι χε ίρησης .  Κατά 

συνέπε ια  τα στελέχη θα πρέπει  να επωμιστούν  το βάρος της 

καλύτερης  αποτύπωσης  των δραστηρ ιοτήτων  των επ ι χε ιρήσεων.

□  Το παραπάνω  γεγονός  αύξησε τις ανάγκες  εκπαίδευσης .  Σχεδόν 

το σύνολο των επ ι χε ιρήσεων  αναγνώρισε  την ανάγκη εκπαίδευσης  

των στελεχών  της ο ικονομικής  δ ι εύθυνσης  και  προχώρησε  στην 

δ ι εξαγωγή  σεμ ι ναρίων  με θέμα τα ΔΠΧΓΊ.

□  Οι υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις των ΔΠΧΓΊ απαιτούν, σε πολλές 

περιπτώσεις,  την συνεργασία πολλών διευθύνσεων προκειμένου να 

γίνει  η συλλογή στοιχείων και πληροφοριών.  Οι επιχειρήσεις 

αναγνωρίζοντας αυτό το γεγονός, οργανώνονται  με τέτοιο τρόπο, ώστε 

να είναι δυνατή η συλλογή των απαραίτητων πληροφοριών.  Η ανάγκη 

οργάνωσης βελτιώνει  τις εσωτερικές διαδικασίες των επιχειρήσεων και 

αναδεικνύει  τον ρόλο της χρηστής Εταιρικής Διακυβέρνησης.
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ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 28 Λογιστική επενδύσεων σε συγγενείς επιχειρήσεις

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 29 Χρηματοοικονομική πληροφόρηση σε 
υπερπληθωριστικές οικονομίες_________________________________________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 30 Γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις των 
τραπεζών και των όμοιων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων___________________________
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ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 31 Χρηματοοικονομική πληροφόρηση για τα 
δικαιώματα σε κοινοπραξίες________________________________________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 32 Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποίηση και 
Παρουσίαση_____________________________________________________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 33 Κέρδη κατά μετοχή_______________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 34 Ενδιάμεση χρηματοοικονομική πληροφόρηση

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 35 Διακοπτόμενες εκμεταλλεύσεις_____________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 36 Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 37 Προβλέψεις, ενδεχόμενες υποχρεώσεις και 
ενδεχόμενες απαιτήσεις____________________________________________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 38 Αυλα Περιουσιακά Στοιχεία________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 39 Χρηματοπιστωτικά μέσα: καταχώριση και 
αποτίμηση, με την εξαίρεση των διατάξεων για τη χρησιμοποίηση της εύλογης αξίας και 
ορισμένων διατάξεων για τη λογιστική της αντιστάθμισης κινδύνου_________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 40 Επενδύσεις σε ακίνητα____________________

ΔΙΕΘΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ 41 Γεωργία________________________________
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